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الوحدة الأولى 
 ++Cمقدمة  إلى البرمجة بلغة 

1.0 

: بنهاية ىذه الوحدة
  ستتمكن من كتابة برامجC++بسيطة  .
 ستتمكن من استخداـ عبارات الإدخاؿ كالإخراج .
  ستتعرؼ على أنواع البيانات الأساسية فيC++ .
  ستتمكن من إستعماؿ العوامل ابغسابية فيC++ .
  ستتعرؼ على العوامل العلبئقية فيC++. 
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نتاج أسرع برامج لإ تتمتع بطابع القوة كابؼركنة التيمن أشهر اللغات    ++C لغة تعتبر
  لغة تفتقر شموليةإلا أنها الرغم من كجود العديد من لغات البربؾة الأخرل كعلى . كأأفلها أدااان 

C++ أاللغة .  كقوتهاC++فيالقوة ك ، تتميز بقابليتها على معابعة التطبيقات الكبتَة كابؼعقدة 
.  كتطويرىا البرامج تصميم فيصيانة البرامج ابؼكتوبة بها بفا يوأر كقتان 

  عاـBjarne Stroustrup كقد أنشأىا .C امتدادان للغة ++Cتعتبر اللغة 
 ++C إلى كتغتَ ابظها ،(C with classes ) مع أئاتC حينها  ككانت تسمى ،ـ 1979

. ـ1983 العاـ في
 Object Oriented أسلوب البربؾة كائنية ابؼنحى ++Cتعتمد اللغة 

Programming، يعرؼ اختصاران بػ كالذم (OOP)، تم تطويره بسبب قيود كانت كالذم 
 نتعرؼ على كلكي . اللغات الإجرائية تفرضها على ابؼبربؾتُفيأساليب البربؾة القدبية ابؼتمثلة 

.  اللغات الإجرائيةفيطبيعة تلك القيود بهب أف نلقى الفوا على ما بودث 
: اللغات الإجرائية

 ىي كغتَىا من لغات البربؾة التقليدية Fortran  ك Pascal،C ،Basicلغات 
 عبارة عن تعليمة للحاسوب ىي اللغة في أف كل عبارة أم (.Procedural)لغات إجرائية 

 .  …..أحصل على دخل أك أبصع أرقاـ الخ: أف ينفذ شيئان ما 
تبدك  لا. لذا بقد أف البرنامج ابؼكتوب بلغة إجرائية ىو عبارة عن لائحة من التعليمات

التعليمات كيقوـ ابغاسوب   لائحة  أابؼبرمج ينشئ،ىنالك مشكلة مع البرامج الإجرائية الصغتَة
 كلكن مع كبر حجم البرامج لا تعود لائحة من التعليمات أعالة حيث يصعب أهم .بتنفيذىا

 أجزاا أصغر، لذا تم اعتماد إلىبرنامج يتألف من مئات من العبارات إلا إذا كانت مقسمة 
 كوسيلة بععل البرامج (Procedures)   كالإجرااات(Functions )أسلوب الدالات

 كلكن . كتنفذ ىدأان بؿددان ، البرنامج كاجهة بؿددةفيبستلك كل دالة حيث  ،أسهل للقرااة كالفهم
. بؾموعة من التعليمات تنفذ مهامان بؿددة: ابؼشكلة ما تزاؿ قائمة 

 حيث تصبح الإجرائي، يظهر ضعف الأسلوب ،حجم البرامج كتعقيدىا مع تزايد         ك 
 الذممن أىم أسباب أشل اللغات الإجرائية ىو الدكر  . حد كبتَإليالبرامج الفخمة معقدة 

 كجود في السبب ىي حيث تعطى البيانات أبنية ثانوية على الرغم من أنها ،انات أيهامتلعبو الب

 1.1 المقدمة
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يتم تعريف حيث  ، تعمل على ىذه البياناتالتي كيكوف التشديد على الدالات ،البرامج
 البرنامج، لذا الدالات في يصبح بالإمكاف الوصوؿ إليها من كل لكي دالة أمالبيانات خارج 

كعلى الرغم من أف ىنالك بعض . غالبان ما تكوف البيانات عرضة للتغيتَ أك التعديل ابػطأ
.  دالة كاحدةفيكىي متغتَات معرأة ، ( Local) تعرؼ متغتَات بؿلية C كPascalػ اللغات ؾ

 في بهب الوصوؿ إليها من عدة دالات التيلكن ابؼتغتَات المحلية غتَ مفيدة للبيانات ابؼهمة 
 لا.  مشكلة طريقة بززين البيانات بسبب إمكانية عدة دالات للوصوؿ إليهاىناؾأيفان  .البرنامج

.  تتعامل معهاالتيبيكن تغيتَ ترتيب البيانات من دكف تغيتَ كل الدالات 
إذا أضفنا بيانات جديدة بكتاج لتعديل كل الدالات حتى تستطيع ىذه الدالات استعماؿ ىذه ك

. البيانات ابعديدة 
عبارة  (الدالات)ف مكوناتها الرئيسية لأغالبان ما يكوف تصميم البرامج الإجرائية صعبان، 

 نوع أم اللغات الإجرائية إنشاا في يصعب ك. جيدان ابغقيقيعن بنية بيانات لا تقلد العالم 
 تلك اللغات ، لكل ىذه الأسباب تم تطوير فيبيانات جديد بخلبؼ الأنواع ابؼعرأة أصلبن 

.  ابؼنحىنيالأسلوب الكائ
:-  المنحىي الأسلوب الكائن

 تعمل على التي البيانات كالدالات دمج ىيالفكرة الأساسية كراا اللغات كائنية ابؼنحى 
 كالتي-كعادة تزكد دالات الكائن  ، (Object) كينونة كاحدة تسمى كائن فيتلك البيانات 

 ، البياناتإلي الطريقة الوحيدة للوصوؿ -(Member functions)تسمى أعفاا دالية 
 لذا تكوف البيانات بؿمية من التعديلبت ابػطأ كيقاؿ أف البيانات كدالاتها مغلفة

(Encapsulated)   كينونة كاحدةفي  .
: مميزات اللغات كائنية المنحى 

 البربؾة ككائنات ابغياة الفعلية، أالعديد من الكائنات فيىنالك تطابق بتُ الكائنات 
. (أشياا بيكن أف تقوـ بها)كقدرات  (خصائص بيكن أف تتغتَ  )الفعلية بؽا كضعية 

 تسجل بيانات الكائن ككضعيتو كما تتواأق أعفااه الدالية مع قدراتو، تدمج ++C في
 كينونة كاحدة تسمى كائن النتيجة في للوضعيات كالقدرات البربؾيالبربؾة كائنية ابؼنحى ابؼرادؼ 

. لذلك كينونة بربؾية تتطابق بشكل جيد مع الكثتَ من كائنات ابغياة الفعلية
: (Inheritance) الفئات والوراثة

 حيث بيكننا تعريف كثتَ من الكائنات ، مثيلبت من الفئاتىي OOP فيالكائنات 
 بردد التي مكه،  كتلعب دكر خطة أك قالب يتم إنشاا الكائنات على أساسو،تابعة لفئة معينة



 
 
 4 

 كصف لعدد ىي لذا أالفئة . كائنات تلك الفئةفي سيتم شملها التي البيانات كالدالات ىيما 
 OOP حيث بيكن استعماؿ أئة ، أكرة الوراثةإلي كتؤدل أكرة الفئات .من الكائنات ابؼتشابهة

 كبيكن تعريف ،(Base class) لقاعدة كأساس لفئة أرعية كاحدة أك أكثر تسمى الفئة ا
 ،يف خصائصها الذاتية أيفان ض خصائصها مع الفئة القاعدة كلكنها تفيأئات أخرل تتشارؾ 

. (Derived classes)تسمى ىذه الفئات ابؼشتقة 
: Reusability قابلية إعادة الاستعمال

 برابؾهم ، يسمى ىذا في يستعملوىا لكيبعد كتابة الفئة بيكن توزيعها على ابؼبربؾتُ 
 أكرة  إلي كيزكد مفهوـ الوراثة ملحقان ىامان Reusabilityالأمر قابلية إعادة الاستعماؿ 

 حيث يستطيع ابؼبرمج أخذ أئة موجودة أصلبن كمن دكف تغيتَىا يفيف ميزات الاستعماؿإعادة 
.  أئة جديدة من الفئة القدبيةاشتقاؽ كذلك من خلبؿ  إليهاكقدرات جديدة

:- إنشاء أنواع بيانات جديدة
 كالأرقاـ ،من أىم أوائد الكائنات أنها تعطى ابؼبرمج كسيلة لإنشاا أنواع بيانات جديدة

 بوتاج ابؼبرمجبيانات قد اؿ أنواع أم نوع من ابؼركبة أك الإحداثيات ثنائية الأبعاد أك التواريخ أك 
.  استعمابؽاإلي

 Polymorphism and overloading       :د تعدد الأشكال والتحميل الزائ

تعدد ق ب علياستعمابؽا أساليب بـتلفة  كأقان بؼا يتم في الدالات كالعوامل استعماؿيسمى 
 بل كتتيح أيفان ، إمكانية إنشاا أنواع بيانات جديدة أقط++Cلا تفيف اللغة . الأشكاؿ

 التيللمبرمج القدرة على العمل على أنواع البيانات ابعديدة تلك باستعماؿ نفس العوامل 
كيقاؿ عندىا أنو تم برميل ىذه العوامل بشكل زائد = أك  + كػتستخدمها الأنواع الأساسية 

 .لتعمل مع الأنواع ابعديدة
 

 
 
 

 :-سنبدأ بكتابة برنامج يعرض نصان على الشاشة
 

//Program 1-1: 

//This program will display a message on the screen. 

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 

 C++ 1.2كيفية كتابة برنامج بـ 
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      cout <<''welcome to C++ !\n''; 
return 0;   
} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

welcome to C++ ! 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Comments:التعليقات

// Program 1-1:  

//This program will display a message on the screen. 

 
لة على أف بقية السطر عبارة الدا (//)يبدأ ىذا السطر من البرنامج بالشرطة ابؼزدكجة 

 شخص آخر أم، تفاؼ التعليقات إلى البرامج لتساعد ابؼبرمج أك (comment)عن تعليق 
 يفعلو البرنامج، لذا من ابؼستحسن أف يبدأ كل الذمقد بوتاج إلى قرااة البرنامج على أهم ما 

.  من أجلو كتب البرنامجالذم بتعليق يوضح الغرض  ++C لغة فيبرنامج 
 single-lineإذا كاف التعليق بيتد لسطر كاحد أقط  (//)تستخدـ الشرطة ابؼزدكجة 

comment . 
-multiىنالك نوع آخر من التعليقات يتيح لنا كتابة تعليقات بستد إلى عدة أسطر

line comments نستطيع كتابة التعليق السابق على الصورة ، : 

/* Program 1-1: 

 This program will display a message on the screen  

*/  

. IDEيقوم الحاسوب بتنفيذ البرنامج ويعود سريعاً للمحرر 
: من الآن فصاعداً،  إذا أردت تثبت المخرجات على الشاشة عليك إضافة التالي إلى البرنامج

#include <conio.h> 
: في أول البرنامج، وإضافة العبارة

getch( ) 

 .return 0في السطر الذي يسبق العبارة 
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بقد أف نهاية السطر لا تعتٌ انتهاا التعليق لذا  . /*التعليق كينهيو الرمز / *يبدأ الرمز 

. /*بيكننا كتابة ما نشاا من أسطر التعليقات قبل الانتهاا  بالرمز 
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:-    (Preprocessor Directive)المهيئمرشدات 
#include<iostream.h> 

 كىو عبارة عن تعليمة ،Preprocessor directiveرشد ابؼهيئ  يسمى ىذا بم
 كىو ملف بهب البرنامج، في  iostream.h ابؼلففيللمصرؼ أف يدرج كل النص ابؼوجود 

 برنامج بوتول على عبارات تطبع بيانات على الشاشة أك تستقبل بيانات من أمتفمينو مع 
 .لوحة ابؼفاتيح

، كىنالك الكثتَ من ملفات (header file) ملف تركيسة iostreamيسمى 
 بكتاج ( )cos ك( )sinالتًكيسة الأخرل، أمثلبن إذا كنا نستعمل في برنابؾنا دالات رياضية كػ 

، كإذا كنا نتعامل مع سلبسل الأحرؼ سنحتاج للملف math.hإلى شمل ملف تركيسة يدعى 
string.h . كعمومان ىنالك عدد كبتَ من ملفات التًكيسات التي بهب تفمينها على حسب

 كسنحتاج إلى شمل ++Cطبيعة البرنامج ، تعتبر ملفات التًكيسات جزا مهم من  برامج لغة 
.  لتشغيل أم برنامج يقوـ بعمليات إدخاؿ كإخراجiostream.hابؼلف 
 :- mainالدالة 

main( )                        
، كىي دالة مستقلة ينقل نظاـ ( )main من دالة تدعي ++Cيبدأ تشغيل أم برنامج 

. ++C برنامج في أساسي جزا كىي. التشغيل التحكم إليها
قد بوتول برنامج .  عبارة عن دالةىي  main تشتَ إلى أف  main الأقواس بعد 

C++ ىي على أكثر من دالة إحدابنا بالفركرة main . بوتول البرنامج السابق على دالة
. كاحدة

.  سياؽ البرنامجفي الأكلى ىي حتى لو لم تكن  mainيبدأ تنفيذ البرنامج من الدالة 
 .  { }  بأقواس حاصرةmainيتم حصر جسم الدالة 

:- الخرج إلى الشاشة
cout<<'' welcome to C++ !\n ''; 

 بذبر ابغاسوب أف يظهر على الشاشة النص المحصور (statement)ىذه العبارة 
 . سلسليكيسمى ىذا النص ثابت  ''.  ''  الاقتباس علبمتيبتُ 

. (semi colon) ;   بفاصلة منقوطة++C برنامج في كل عبارة تنتهيبهب أف 
 مقتًف مع الشاشة ++C في  بيثل كائن  C  out ػ يلفظ ؾكالذم  cout الاسم

 التي بهبر على إرساؿ الأشياا Put to operator يسمى بعامل الوضع كالذم >>كالعامل 
.  يظهر على يسارهشئ أمعلى بيينو إلى 
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. cout يوضح ابػرج بواسطة 1-1 الشكل
 
 
 

: مثاؿ
 

 

//Program 1-2: Output 

#include <iostream.h> 

main ( ) 

 

{ 

 cout  << 7 << " is an integer.\n"; 

 cout << 'a' << "is a character.\n"; 

} 
 

 
: ابػرج من البرنامج

 

7  is an integer. 

a  is a character 

 

 
: من خرج البرنامج يتفح لنا الآتي

 ".  is an integer"يتم حصر النص ابؼطلوب ظهوره على الشاشة بتُ علبمتي اقتباس- 1
. 7 >>تتم كتابة الثوابت الرقمية بدكف علبمتي اقتباس   - 2
. ‟a‟>>يتم حصر حرؼ كاحد مطلوب ظهوره على الشاشة بعلبمة اقتباس أردية - 3

 مثلبن بالانتقاؿ إلى سطر جديد تلقائيان  في نهاية كل Basicتقوـ بعض اللغات كػ 
 لا تفعل ذلك كما أف العبارات ابؼختلفة كابؼوضوعة في أسطر بـتلفة لا ++Cعبارة خرج ، لكن 

. تؤدم إلى ذلك 
 أسطران جديدة تلقائيان، كابؼخرجات في البرنامج التالي توضح  coutلا ينشئ الكائن 

:- ذلك

 الشاشة cout >> متغتَ

 cout الخرج بواسطة (1-1)شكل 
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//Program 1-3:This program displays output on the screen 

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 

  cout<<10;   

  cout<<20<<30; 

  return 0; 

} 
 

:-  تظهر ابػرج
 

102030 

 

 
 ++Cحيث يلتصق كل ابػرج ببعفو البعض ، لذا من ابعيد أف يكوف لدينا طرؽ في 

 . (Escape Sequences)للتحكم بطريقة تنسيق ابػرج كالتي منها تتابعات ابؽركب

: (Escape Sequences) تتابعات الهروب
  Back)تسمى الشرطة ابػلفية \  على الشاشة ، n\نلبحظ أنو لم تتم طباعة 

slash)  حرؼ ىركب أك(Escape character) يليها الذم كابغرؼ ىي كتسمى 
 الانتقاؿ إلى سطر جديد حيث بهبر ابؼؤشر على الانتقاؿ يعتٌ n\تتابع ابؽركب . تتابع ىركب

:-  ، الآف إليك بعض تتابعات ابؽركب الشائعةالتاليإلى بداية السطر 
 الوصف  تتابع الهروب  

 \n سطر جديد .
 \t أفقية مسافة. 

 \b   حرف التراجعback space. 

. لطباعة شرطة خلفية \\ 
 \r  إلىالانتقالحرف الإرجاع، يجبر المؤشر على  
.  بداية ىذا السطر  
 اقتباسلطباعة علامة  ''\ 

 :-  return 0العبــارة 
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  تشتَ 0القيمة .  ( )main  في نهاية الدالة  ;return 0   تكتب العبارة 
إلى أف البرنامج انتهى نهاية صحيحة كسيبدك لنا سبب تفمتُ ىذه العبارة كاضحا عندما نتعرؼ 

 .  بالتفصيل++Cعلى الدكاؿ في 

  :-++Cمثال آخر لبرنامج 

 :-إليك الآف مثالان لبرنامج يستقبل رقمتُ من ابؼستخدـ كبهمعهما كيعرض ناتج ابعمع
 

// Program 1-4: Addition program 

#include<iostream.h> 

#include<conio.h> 

main ( )   { 

 int integer1, integer2, sum; 

 cout <<"Enter first integer\n"; 

 cin >> integer1;  

 cout <<"Enter second integer\n"; 

 cin >> integer2;  

 sum= integer1+integer2;    

 cout <<"sum="<<sum<<endl; 

 getch(); 

return 0; 

    }   
 

Enter first integer 

7 

Enter second integer 

3 

sum= 10 

 



 
 
 11 

 
: حدد ما إذا كانت العبارات الآتية صحيحة أم خطأ .1 

  على الشاشة عند // التعليقات بذبر ابغاسوب على طباعة النص الذم يلي
. تنفيذ البرنامج

  تتابع ابؽركب\nبهبر ابؼؤشر على الانتقاؿ إلى سطر جديد  .
  برنامجC++ كالذم يقوـ بطباعة ثلبث أسطر على الشاشة بهب أف 

. coutبوتول على ثلبث عبارات تستعمل 
: ما ىو الخرج من العبارة الآتية .2

cout << “\n **\n ***\n ****\n”; 
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 ، كاحد منها بيثل الأحرؼ كثلبثة ++C في أساسية  بيانات ىنالك سبعة أنواع 

 يلخص ىذه الآتيابعدكؿ . كثلبثة بسثل أرقامان حقيقية (أعداد صحيحة)بسثل أرقامان كاملة 
 .الأنواع

  النوعاسم يستعمل لتخزين  عن القيم المخزنةأمثلة

''a'' أحرؼ char 

أرقاـ صحيحة قصتَة  222 short 

عادية ابغجم  أرقاـ صحيحة 153,406 int 

أرقاـ صحيحة طويلة  123,456,789 long 

أرقاـ حقيقية قصتَة  3,7 float 

أرقاـ حقيقية مزدكجة  7,533,039,395 double 

أرقاـ حقيقية ضخمة  9,176,321,236,01202,6 long double 

 :-  char الأحرف/ 1
:-  العبارةcharيتم بززين الأحرؼ في متغتَات من النوع 

char ch; 
لتخزين حرؼ ما في ىذا ابؼتغتَ نكتب  . chتنشئ مساحة من الذاكرة بغرؼ كتسميو 

ch=’z’ 
.  بؿصورة بعلبمة اقتباس أردية‟b‟ ك‟a„كدائمان تكوف الأحرؼ الثابتة كػ 

 لتخزين أرقاـ كاملة بدلان من أحرؼ ، أمثلبن بيكننا charبيكن استعماؿ ابؼتغتَات من النوع 
:-                 كتابة

ch=2; 
 يتًاكح بتُ   char لكن نطاؽ القيم الرقمية التي بيكن بززينها في النوع 

.  لذا أإف ىذه الطريقة تعمل مع الأرقاـ الصغتَة أقط127 إلى 128–
: الأعداد الصحيحة/ 2

 C 1.3 ++الأساسية في لغة   البياناتأنواع
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        بسثل الأعداد الصحيحة أرقامان كاملة أم قيم بيكن تعدادىا ، كعدد أشخاص  أك أياـ أك 
عدد صفحات مثلبن ، كلا بيكن أف تكوف الأعداد الصحيحة أرقامان ذات نقطة عشرية كلكنها 

. بيكن أف تكوف سالبة
 عدد  int قصتَ، C++ :short ىنالك ثلبثة أنواع من الأعداد الصحيحة في 

ابعدكؿ التالي يبتُ ىذه الأنواع .  طويل كىي  برتل مساحات بـتلفة في الذاكرةlongصحيح، 
: كابؼساحة التي تأخذىا في الذاكرة كنطاؽ الأرقاـ التي بيكن أف تأخذىا

 
النطاق الحجم اسم النوع 

char 1byte -128 127 إلى 
short 2byte -32,768 32,767 إلى 

int  مثلshort 16 في أنظمةbit كمثل long 32 في أنظمةbit 
long 4byte -2,147,483,648 إلى 

2,147,483,647 
 

:- ( Unsigned)الأعداد الصحيحة غير المعلمة/ 3
لا تستطيع  . (unsigned) كل الأعداد الصحيحة بؽا إصدارات غتَ معلمة  

ابؼتغتَات التي ليس بؽا علبمة بززين قيم سالبة، كبقد أف نطاؽ قيمها ابؼوجبة يساكل ضعف 
:- مثيلبتها التي بؽا علبمة، ابعدكؿ التالي يبتُ ىذا

النطاق الحجم  اسم النوع 
unsigned 

char 
1byte 0 255 إلى 

unsigned 

short 
2byte 0  65,535 إلى 

unsigned int مثلshort unsigned 16 في أنظمةbit 
 32bitفي أنظمة  long unsigned كمثل 

unsigned 

long 
4byte 0 4,294.967.295   إلى   

 
: (Float)الأرقام العائمة / 4
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كيتم .   يتم استعماؿ الأرقاـ العائمة لتمثيل قيم بيكن قياسها كالأطواؿ أك الأكزاف
.  بسثيل الأرقاـ العائمة عادة برقم كامل على اليسار مع نقطة عشرية ككسر على اليمتُ

كأشهر نوع .        ىنالك ثلبثة أنواع من الأرقاـ العائمة في أنظمة التشغيل الشائعة الاستعماؿ
يتطلب .  الرياضية++C كالذم يتم استعمالو بؼعظم دالات doubleأرقاـ عائمة ىو النوع 

ابعدكؿ التالي يوضح ىذه الأنواع كابغجم الذم  . double ذاكرة أقل من النوع floatالنوع 
. تأخذه في الذاكرة

الحجم اسم النوع 
float 4byte 

double 8byte 
long double 10byte 

 
  
 
 فيبكتاج لتخزين ابؼعلومات الواردة للبرنامج ، ++C برنامج بلغة أمعند كتابة  

 ابؼعلومات ابؼراد بززينها أنواع أفذاكرة ابغاسوب برت عناكين يطلق عليها أبظاا ابؼتغتَات، كبدا 
 في الصحيحة أك الرمزية أإننا بكتاج أف نعلم ابؼتًجم أكتكوف عادة بـتلفة مثل القيم ابغقيقية 

 :- أمثلبن استخدامها نريد التي ابؼتغتَات أنواعبداية البرنامج عن 
 أبظاا بؼتغتَات عبارة عن ىي integer1 , ,integer2  sum الكلمات             

  .++C فيكىو أحد أنواع البيانات ابؼتوأرة  ( intالنوع )أعداد صحيحة

 البرنامج لكن بهب تعريفها قبل في مكاف أم في بيكن تعريف ابؼتغتَات  
.  سطر كاحدفي إلى نفس النوع تنتمي التي، بيكن تعريف ابؼتغتَات استعمابؽا

: تسمية المتغير
 أم بيكن أف بوملها ىذا ابؼتغتَ من التيالاسم كنوع البيانات  يتم تعريف ابؼتغتَ بذكر           

 Under أك خطان برتيان  Digits أك أرقاـ Lettersأحرؼ  سلسلة برتول على

score(_) ، كمن ابعدير بالذكر أف لغة .  ابؼتغتَ برقماسم على أف لا يبدأC++ ُتفرؽ بت 
 تعامل , integer1 Integer1 الأبظاا أمثلبن ،ابغركؼ الأبجدية الصغتَة كالكبتَة

 .كمتغتَات بـتلفة
:- الدخل من لوحة المفاتيح

cin>>integer1  

 1.4 تعريف المتغيرات



 
 
 15 

  ىذه العبارة بززف الرقم الذم يكتبو ابؼستخدـ من لوحة ابؼفاتيح  في متغتَ يدعي

integer1    . بيثل الكائنcin -ػ يلفظ ؾكالذم C  in-كيأخذ عامل ، لوحة ابؼفاتيح 
 ابؼتغتَ ابؼوجود على في الأشياا ابؼوضوعة على يساره كيفعها (<<) get fromابغصوؿ 

 integerبيينو، عند تنفيذ ىذه العبارة ينتظر البرنامج أف يكتب ابؼستخدـ رقمان من النوع 
 أدخلها ابؼستخدـ إلى ابؼتغتَ التي ، يتم تعيتُ القيمة Enterكيفغط على مفتاح 

integer1 . 
: بيكن استعماؿ عامل ابغصوؿ عدة مرات في نفس العبارة

cin >> integer1>>integer2 
 Tab، أك مفتاح   Space، أك مفتاح ابؼساأة Enter يفغط ابؼستخدـ ىنا 

بعد كل قيمة، قبل أف يكتب القيمة التالية، كلكنو من الأأفل عادة إدخاؿ قيمة كاحدة في كل 
 .مرة لتجنب ابػطأ

 .cin يوضح الدخل بواسطة (1-2)الشكل

 
 
 
 
 

  :-endlالمناور 

 :العبارة

 cout<<''sum= ''<<sum<<endl 

 كىو endl استخدمنا أننا ، نلبحظ sum متبوعان بقيمة =sumتطبع النص  
 endl كmanipulator كيسمى مناكر، إلى سطر جديدللبنتقاؿ ++Cفيكسيلة أخرل 

 . n\كىو يعمل بسامان كما يعمل تتابع ابؽركب، end line لػ اختصاران 

:  صحيحة تقوم بالآتي++Cأكتب عبارة  .1
  تعريف ابؼتغتَاتx،  y ،z ك result لتكوف من النوع int .
 الطلب من ابؼستخدـ إدخاؿ ثلبثة أرقاـ صحيحة .

: حدد ما إذا كانت العبارات الآتية صحيحة أم خطأ .2
 بهب الإعلبف عن ابؼتغتَات قبل استعمابؽا في البرنامج .
 بهب برديد نوع ابؼتغتَات عند الإعلبف عنها .
  لا تفرؽC++ بتُ ابؼتغتَات Number ك number . 

 

 cin << متغتَ
 ابؼفاتيح لوحة

 ++C يوضح الدخل بواسطة (1-2)شكل 
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تتفمن  ، integer2إلي integer1بعمع  (+)لقد استعملنا عامل ابعمع  

C++  ابعدكؿ في بالإضاأة إلى عامل خامس كما مبتُ الاعتيادية العوامل ابغسابية الأربعة 
 :التالي

 
 العامل الوظيفة الجبريالتعبير  ++C فيالتعبير 

B+h B+h  بصع + 

B-h B-h  طرح - 

B*h Bh  ضرب * 

B/h B/h,  قسمة / 

B%h B mod h الباقي % 

 
ابؼسمى  % الباقيأما عامل  العوامل الأربعة الأكلى تنجز أعمالان مألوأة لدينا، 

 القسمة لعدد صحيح على عدد آخر، باقي بغساب استعمالو يتم ، modulusأيفان ابؼعامل 
تسمى ىذه العوامل ابغسابية بالعوامل الثنائية لأنها تعمل  . 2 يساكل  3%20 أالتعبتَ لكلذ

. متتُقيعلى 
:  كاحد، أمثلبن التعبتَرياضي تعبتَ في أكثر من عامل استعماؿبيكن  

C=(f-32)*5/9;  
 يتم تنفيذ لكي الأقواس استعملت ).بووؿ درجة ابغرارة من مئوية إلى أهرنهايت 

 إلى ترتيب تنفيذ  Precedence أكلويةالطرح أكلان بالرغم من أكلويتو ابؼتدنية، يشتَ ابؼصطلح 
كىذا ما سنراه لاحقان بعد أف نتعرؼ على .(- ك+بؽما أكلوية أعلى من /  ك *العوامل، العاملبف 

 . ++Cبقية عوامل 
  

  
  

 1.6 (Relational Operators) العوامل العلائقية

 Math Operators ) ( 1.5العوامل ابغسابية 
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خطأ كأقان بؼا إذا كانت / كتؤدل إلى نتيجة صحيح،تقارف العوامل العلبئقية قيمتتُ 
 : ابعدكؿ أدناهفيىنالك ستة عوامل علبئقية مبينة . خطأ/ابؼقارنة صحيح

 الرمز المعنى مثال

a==b يساكل == 

a!=b يساكل  لا != 
a>b  أكبر من > 

a<b  أصغر من < 

a>=b  أكبر من أك يساكل >= 

a<=b  أصغر من أك يساكل <= 

 
. b  ك a خطأ كأقا لقيم ابؼتغتَين أك عمود ابؼثاؿ صحيحة فيتكوف التعابتَ ابؼبينة  

:  ألنفرض مثلبن أف
 a 9 يساكل  
 كb 10 يساكل . 

.  خطأa==bالتعبتَ 
  ،a<=b ك  a<b صحيح ككذلك التعبتَينa!=bالتعبتَ 

 .. خطأa>=b ك a>b كالتعبتَين 
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  تبدأ التعليقات فيC++ كالتي تتكوف من سطر كاحد بشرطة مزدكجة (//) .
  تبدأ التعليقات فيC++ كتنتهي بالرمز*/  كالتي بستد لعدة أسطر بالرمز  .*/
  السطر#include<iostream.h> كىو عبارة عن تعليمة " مرشد ابؼهيئ" يسمى

 في البرنامج كالذم بهب تفمينو في أم iostream.hللمصرؼ أف يفمن ابؼلف 
. برنامج يقوـ بعمليات إدخاؿ كإخراج

  يبدأ تنفيذ برنامجC++ من الدالة main() .
  ابؼتغتَات فيC++بهب الإعلبف عنها قبل استعمابؽا  .
  يتم تعريف ابؼتغتَات فيC++ بذكر ابظها كنوع بياناتها كتكوف الاسم من أم سلسلة 

.  على أف لا يبدأ اسم ابؼتغتَ برقم( _ )برتول على أحرؼ أك أرقاـ أك خطان برتيان 
 C++ حساسة بذاه الأحرؼ كنعتٌ بذلك أنها تفرؽ بتُ ابغركؼ الأبجدية الصغتَة 

(small) كالكبتَة (capital) .
  يرتبط كائن ابػرجcoutمع الشاشة كىو يستخدـ في إخراج البيانات  .

: الملخص
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:  صحيحة تقوم بالآتي++Cأكتب عبارة -1
 توضيح أف برنابؾان ما سيقوـ بحساب حاصل ضرب ثلبثة أرقاـ صحيحة .
 الطلب من ابؼستخدـ إدخاؿ ثلبثة أرقاـ صحيحة .
  إدخاؿ ثلبثة أرقاـ عن طريق لوحة ابؼفاتيح كبززين قيمها في ابؼتغتَاتx ،y ك 

z .
  حساب حاصل ضرب الأرقاـ ابؼخزنة في ابؼتغتَاتx ،y ك z كتعيتُ النتيجة 

. resultللمتغتَ 
  طباعة العبارة“ The product is:   " َمتبوعة بقيمة ابؼتغت result .
  إرجاع قيمة من الدالةmainلتوضيح أف البرنامج انتهى بنجاح  .

 
 كامل يقوم بحساب ++Cإستعمل العبارات في السؤال السابق لكتابة برنامج بلغة - 2

. حاصل ضرب ثلاثة أرقام صحيحة
 

: حدد ما إذا كانت العبارات الآتية صحيحة أم خطأ- 3
.  نفس درجة الأكلوية%ك - ، + بستلك العوامل ابغسابية  . أ

 كالذم يقوـ بطباعة ثلبث أسطر على الشاشة بهب أف بوتول ++Cبرنامج  . ب
. coutعلى ثلبث عبارات تستعمل 

 

أكتب برنامجاً يستقبل من المستخدم عدداً مكوناً من خمسة أرقام ثم يقوم بطباعة -4
 يكوف ابػرج 13456 ابؼكونة للعدد تفصلها مساأة أمثلبن إذا أدخل ابؼستخدـ العدد الأرقام

من البرنامج  
1 3 4 5 6 

 

 4ما ىو نوع البيانات الذي ستستعملو على الأرجح لتمثيل رقم موظف تسلسلي من  - 5
. أعداد

 
 

 الأسئلة
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: أي من العبارات الآتية تعطي المخرجات التالية- 6
1 2 

2 4 

1- cout << “ 1\t2\t\n3\t4\n”; 

2- cout <<‟1‟ << „\t‟ << „2‟ << „\n‟ <<‟3‟ <<‟\t‟ <<‟4‟ <<‟\n‟; 

3- cout << “1 \n 2\t 3\n 4\t”; 

4- cout <<1 << „\t‟ << 2 << „\n‟ <<3 <<‟\t‟ <<4 <<‟\n‟; 

 
: أكتب جزء من برنامج يقوم بما يلي- 7

  ينشئ متغتَينnum ك denomبيثلبف البسط كابؼقاـ في كسر   .
 يطلب من ابؼستخدـ تزكيد قيم البسط كابؼقاـ .
 يفع ىذه القيم في متغتَات .
  بتُ الرقمتُ (/)تعرض الكسر مع شرطة .

: قد يبدك ابػرج كالآتي
Enter the numerator: 2 

Enter the denominator: 3 

Fraction = 2/3 
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2 
 

الوحدة الثانية 
 Control Structures(I)-   (I)بنيات التحكم 

.02 

: بنهاية هذه الوحدة 

  ستتمكن من استعمال تعبٌر الإختبارif .

  ستتمكن من استعمال تعبٌر الإختبار if… else .

  ستتمكن من استعمال تعبٌر الاختبارswitch .
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 البرنامج فًعادة ٌتم تنفٌذ العبارات حسب تسلسل ورودها  

لكننا سنتعرض . (Sequential Execution ) يوٌسمى هذا بالتنفٌذ التتابع

 تجعل التنفٌذ ٌنتقل لعبارة أخرى قد لا تكون التالٌة والتً ++Cلبعض عبارات 

 .Transfer of control نقل التحكم وٌسمى هذا ب، تسلسل البرنامجفً

بنٌات التحكم الشرطٌة وسنفرد :  إلى قسمٌن++C  تنقسم بنٌات التحكم فً 

والنوع الثانً وهو بنٌات التحكم التكرارٌة والتً . هذه الوحدة لتوضٌحها
 .سنفرد الوحدة التالٌة للحدٌث عنها

 
 
 

 
 

  
 

 . if بواسطة العبارة هً ++C فً قرار لاتخاذأسهل طرٌقة 

:- مثال
 

//Program 2-1: 

#include <iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int  num1 , num2; 

cout << " Enter two integers, and I will tell you\n" 

         <<" the relation ships they satisfy:  "; 

cin >> num1>> num2; 

if (num1== num2) 

         cout << num1 << " is equal to " << num2 << endl; 

if (num1!= num2) 

         cout << num1 << " is not equal to " << num2 << endl; 

if (num1< num2) 

         cout << num1 << " is less than " << num2 << endl; 

if (num1> num2) 

         cout << num1 << " is greater than " << num2 << endl; 

 if 2.2.1    العبـارة 

 بنيات التحكم الشرطية
2.2 

 2.1 مقدمة
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if (num1<= num2) 

         cout << num1 << " is less than or equal to " << num2 

<< endl; 

if (num1>= num2) 

  cout << num1 << " is greater than or equal to " << num2  

 << endl; 

return 0; 

} 
 

 ، num1 =3الخرج من البرنامج بافتراض أن المستخدم قد أدخل الأرقام 

num2= 7 .

 

 

Enter two integers , and I will tell you 

The relation ships they satisfy: 3   7 
3 is not equal to 7 

3 is less than  7 

3 is less than or equal to  7 
 

 بٌن اختبار ٌلٌها تعبٌر ،if الأساسٌة من الكلمة  ifتتألف العبارة  

 أو من عدة ، ذلك إما من عبارة واحدةٌلً الذيوٌتألف جسم القرار ، قوسٌن

 { }عبارات تحٌطها أقواس حاصرة 

. ifٌبٌن طرٌقة عمل العبارة  (2-1)الشكل

 
 
 
 
 
 

   إنهاء 

إختبار تعبير 

 ifجسم  

صحيح 

خطأ 

 ifطريقة عمل العبارة  (2-1)شكل 
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 البسٌطة ٌحدث شئ إذا كان الشرط صحٌحاً، لكن  if العبارة فً 

 لكن لنفترض أننا نرٌد حدوث .إذا لم ٌكن كذلك لا ٌحدث شئ على الإطلاق
 الحالتٌن  إذا كان الشرط صحٌحاً وآخر إذا لم ٌكن كذلك، لتحقٌق ذلك فًشئ 

   if... elseنستخدم العبارة 
 :-مثال

 

//Program 2-2: 

#include <iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int grade ; 

cout << " Enter the grade"; 

cin >>grade; 

if(grade>= 50) 

cout<<"pass" <<endl; 

else 

cout <<"fail"<<endl; 

return 0; 

 } 
 

 grade = 90الخرج من البرنامج بافتراض أن المستخدم قد أدخل  

 

Enter the grade  90 

Pass 
 

 

 من عدة عبارات else أو ifأٌضاً هنا ٌمكن أن ٌتألف جسم  

. if…elseٌبٌن طرٌقة عمل العبارة  (2-2) الشكل.تحٌطها أقواس حاصرة
 

هنالك طرٌقة أخرى للتعبٌر عن المثال السابق وذلك باستخدام ما ٌسمى 
: بالعامل المشروط

cout<<(grade>= 50 ? ''pass'' :''fail'') << endl; 
 ٌعمل على الذي ++C فًالعامل المشروط هو العامل الوحٌد                

.  ونقطتٌن استفهامثلاثة قٌم وٌتألف من رمزٌن علامة 

 if…else    2.2.2 العبـارة
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 ثم قٌمتان تفصلهما الاستفهام، ثم علامة الاختبار، تعبٌر ٌأتًأولاً  
 التعبٌر بأكمله القٌمة الموجودة ٌنتج صحٌحاً الاختبار إذا كان تعبٌر .نقطتان

 التً التعبٌر بأكمله القٌمة ٌنتج خطأ الاختبارقبل النقطتٌن وإذا كان تعبٌر  
.  النقطتٌنتلً

 وهً (Absolute value) التالً ٌحسب القٌمة المطلقة مثال ال

تساوي سالب العدد إذا كان العدد أقل من الصفر وتساوي موجب العدد إذا 
. كان العدد أكبر من الصفر

Abs_value =(n<0) ? -n:n; 

.  الحالة الأخرىفً n و 0 أقل من  n إذا كان  n-  هًالنتٌجة 

 ifجسم 
 

إنهاء 

تعبير اختبار 

 elseجسم 

خطأ 

صحيح 

 if…elseطريقة عمل  (2-2)شكل 

ما ىو ابػطأ في الآتي ؟ 
if (gender==1) 

 cout<<women <<endl; 

else 

 cout <<man<<endl; 
 
 

 



 
 
 26 

:-   المتداخلة  if ... elseالعبارات 

،   ضمن بعضها البعض  if ......elseٌمكن وضع العبارات  

: البرنامج التالً ٌوضح ذلك
 

//Program 2-3: 

#include <iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int grade; 

cout <<"Enter the grade:" ; 

cin >> grade; 

if(grade>= 75) 

cout<<'A'<< endl; 

else 

if(grade>= 65) 

cout<<'B'<< endl; 

else 

if(grade>= 55) 

cout<<'C'<< endl; 

else 

if(grade>= 40) 

cout<<'D'<< endl; 

else 

cout<<"fail"<<endl; 

return 0; 

} 
 

 ، if  ولٌس فً الجسم else تنتهً العبارات المتداخلة فً الجسم 

 ضمن بعضها if ……elseٌمكن أن تحدث مشكلة عندما نضع العبارات 

  infantفمثلاً المفروض من العبارات التالٌة أن تعرض الكلمة . البعض

:- 2عندما ٌكون عمر الشخص أقل أو ٌساوى 

if (age >2) 

if (age<18) 

cout <<"\n child”; 

else 



 
 
 27 

cout <<"\n infant"; 
   

  كلما كان العمر   infant ولكن هنا لن ٌحدث ، ستظهر الكلمة 

 إلٌه والتً if ٌتبع أقرب عبارة  else وذلك لأن الجزء 18أكبر أو ٌساوى 

  if تابع لعبارة  elseلذا إذا كنا نرٌد جزء .  خاص بها elseلٌس لها جزء 

 الموجودة بٌنهما بأقواس  ifغٌر موجودة قبله مباشرة علٌنا حصر العبارة 

. حاصرة 

if (age >2) 

{ 
if (age<18) 
cout <<"\n child”; 
} else       
cout <<"\n infant"; 
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 :-التالً الشكل العام  ++Cفً switchتأخذ جملة  
Switch (Variable name) 
{ 
case constant1 : statement1; break; 
case constant2 : statement2; break; 
. 
. 
case constant n : statement n; break; 
default : last statement; 
} 

 ٌلٌها اسم switch من الكلمة الأساسٌة switchتتألف العبارة  

 switch ثم جسمها بٌن أقواس حاصرة ، تفحص العبارة ،متغٌر بٌن قوسٌن

. المتغٌر وتوجه البرنامج نحو أقسام مختلفة وفقاً لقٌم ذلك المتغٌر

 أسماء تلٌها ي عدداً من الوسوم وهswitchٌتضمن جسم العبارة  

. ثم ثابت ثم نقطتٌن case تتألف هذه الوسوم من الكلمة الأساسٌة .نقطتان

 للثابت المذكور ة مساويswitchعندما تكون قٌمة متغٌر العبارة  

 ذلك الوسم وتؤدى تلً التً ٌنتقل التنفٌذ إلى العبارات case أحد وسوم فً

إذا لم تتطابق قٌمة و، switchإلى منع تنفٌذ بقٌة العبارة   breakالعبارة 

 الافتراضً وسم ٌنتقل التنفٌذ إلى الوسم أي مع switchمتغٌر العبارة 

default.  

 vowels) سنقوم بكتابة برنامج لحساب عدد حروف العلة 

letters) ًوه (a, e, i, u, o) ٌقوم .  فً نص مدخل من لوحة المفاتٌح

 إلى 1 تتم إضافة aالبرنامج بفحص الحرف المدخل فإذا كان الحرف 

acounter أما إذا كان الحرف المدخل  . 0 والذي تم تمهٌده عندe فتتم 

 ، إذا لم ٌكن الحرف o و i و u وهكذا بالنسبة لـ ecounter إلى 1إضافة 

 لـ 1المدخل حرف علة ٌتم تنفٌذ الوسم الافتراضً والذي ٌقوم بإضافة 

OtherLettersCounter .

 

 .switchٌقوم بتوضٌح طرٌقة عمل العبارة  (2-3)الشكل 
 

 

 switch  2.2.3 العبـارة  
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 خطأ
 

خ
طأ 

 

 إنهاا

ابعسم الاأتًاضي 

جسم الوسم الثالث 
 يساكل switchمتغتَ 

ثابت الوسم الثالث 
 

جسم الوسم الثانى 
 يساكل switchمتغتَ 

ثابت الوسم الثانى 
 

 صحيح

ص
 حيح

 

جسم الوسم الأكؿ 
 يساكل switchمتغتَ 

ثابت الوسم الأكؿ 

صحيح 

خ
 طأ

 

  switch طريقة عمل العبارة – (2-3)شكل 
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//Program 2-4:  

#include <iostream.h> 

enum vowels{a='a',u='u',i='i',o='o',e='e'}; 

main( ) 

{ 

char ch ; 

int acounter=0,ecounter=0,icounter=0; 

int ucounter=0,ocounter=0,otherletterscounter=0; 

while(cin>>ch) 

switch(ch) { 

case a: 

++acounter; 

break; 

case e: 

++ecounter; 

break; 

case i : 

++icounter; 

break; 

case o: 

++ocounter; 

break; 

case u: 

++ucounter; 

break; 

default: 

++ otherletterscounter; 

}; 

cout<<endl; 

cout<<endl; 

cout<<endl; 

cout <<"acounter: \t"<<acounter<<" \n"; 

cout<< "ecounter: \t"<<ecounter<<" \n"; 
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cout<< "icounter: \t"<<icounter<<" \n"; 

cout<< "ocounter: \t"<<ocounter<<" \n"; 

cout<< "ucounter: \t"<<ucounter<<" \n"; 

cout<<"otherletterscounter: \t"<<otherletterscounter 

       <<" \n"; 

return 0; 

} 
 

الخرج من البرنامج بافتراض أن النص المدخل  

"youareverypunctional" 

acounter:         2 

ecounter:         2 

icounter:         1 

ocounter:         2 

ucounter:         2 

OtherLettersCounter:         11 
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  تأخذ العبارةif ًالشكل العام التال  :

if (Condition)  

statement; 

:  الشكل التالStatementً ٌتكون من أكثر من عبارة تأخذ ifإذا كان جسم 

{ Statement 1; 

  Statement 2; 

  . 

  . 

 Statement n} 

  تستعمل العبارةif فً لغة C++ لتنفٌذ عبارة أو عدة عبارات إذا 

. كان الشرط الذي ٌلٌها صحٌحاً 

  تأخذ العبارةif…elseًالشكل العام التال  :

if(Condition) Statement 1; 

 else 

Statement 2; 

 ٌتكون من أكثر من عبارة فإننا نحٌط تلك العبارات  else و  ifإذا كان جسم 

. { }بأقواس حاصرة 

  تستعمل العبارةif …else لتنفٌذ عبارة أو عدة عبارات إذا كان 

 صحٌحاً ، وتنفٌذ عبارة أخرى أو عدة ifالشرط الذي ٌلً العبارة 

. عبارات إذا لم ٌكن كذلك

  العامل ابؼشركط ىو كسيلة للتعبتَ عن العبارة if…else .
  العبارة switch تأخذ الشكل العاـ التالي :

 switch (Variable name) 

 { 

   case constant 1: statement 1;  

             break; 

     

   case constant n: statement n; 

              break; 

 

 default: last statement; 

 } 

: الملخص
 

. 

. 

. 
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:  تؤدى التالي ++Cأكتب عبارة / 1

  إدخال قٌمة متغٌر صحٌحx باستعمال cin و >> . 

  إدخال قٌمة متغٌر صحٌحy باستعمال  cin   و >>  .

  تمهٌد قٌمة متغٌر صحٌحi 1 عند .

  تمهٌد قٌمة متغٌر صحٌحpower 1 عند .

  ضرب قٌمة المتغٌرx  فً المتغٌر power وتعٌد النتٌجة للمتغٌر 

power .

  زٌادة قٌمة المتغٌرy 1 بـ .

  اختبار ما إذا كانت قٌمة المتغٌرy أقل من أو تساوي x .

  طباعة قٌمة المتغٌرpower .

 
  ما هي مخرجات الجزء التالي من y = 11   و x = 9بافتراض أن / 2

 :البرنامج

if ( x < 10) 

if ( y > 10) 

 cout << “* * * * *” << endl; 

 else 

cout << “# # # # #” << endl; 

cout << “$ $ $ $ $” << endl; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأسئلة
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الوحدة الثالثة 
 Control Structures(II)( -  II)بنيات التحكم

.03 

: الأىــداف
: بنهاية ىذه الوحدة

  ستتمكن من استعماؿ عوامل التزايدIncrement كالتناقص Decrement 
 . Logical operatorsكالعوامل ابؼنطقية 

  ستتمكن من استعماؿ حلقات التكرار while  كdo ك for لتكرار تنفيذ عبارات 
. في برنابؾك

  ُستتمكن من استعماؿ العبارتتbreak ك continue َاللتتُ تتحكماف في ست 
. برنابؾك 
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:  بيكن إعادة  كتابة تعبتَ مثلابغسابيباستعماؿ عوامل التعتُ  

x=x+2 
    على النحو             

x+=2 
القيمة ابؼوجودة على بيينو كيفيفها إلى ابؼتغتَ  =+ ابغسابييأخذ عامل التعتُ  

 :- لكل من العوامل ابغسابيةحسابيىنالك تعتُ . ابؼوجود على يساره

 

a+= b                       a= a+ b           

a-= b                        a= a- b           

a*= b                       a= a* b           

a/= b                       a= a/ b           

a%= b                      a= a% b           
 :مثال

 

//Program 3-1:  

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int n; 

cin >> n; 

cout<< “ n after adding 2 = “ << a+= 2 <<endl; 

cout<< “ n after a subtracting 2 = “ << a-= 2 <<endl; 

cout<< “ n after dividing by  2 = “ << a/= 2 <<endl; 

cout<< “ n after multiplying by  2 = “ << a*= 2 <<endl; 

cout<< “ n mod  2 = “ << a %= 2 <<endl; 

return 0; 

} 

 

 3.1 عوامل التعيين الحسابي
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  n =10ابػرج من البرنامج إذا أدخلنا 
10 

n after adding 2 = 12  

n after a subtracting 2 = 8 

n after dividing by  2 = 5 

n after multiplying by  2 = 20 

n mod  2 = 0 

 
 

 
 ىذه ابغالات شائعة لدرجة . 1 أك طرح 1 البربؾة إلى زيادة فيىناؾ دائمان حاجة  

 من 1بطرح  (--) تتفمن عاملتُ خاصتُ ينفذاف ىذه ابؼهمة، يقوـ عامل التناقص ++Cأف 
:- الاستعماؿ يبتُ طريقة الآتي إليو ، ابؼثاؿ 1  (++)ابؼتغتَ كيفيف عامل التزايد 

  ++a  
  a++ 

 a=a+1 كبيكن كتابتو بصورة مكاأئة على النحو ،a  إلى 1معناه إضاأة  
. a=a-1 كىو يكاأئ --a أك a--   على النحوa من قيمة 1كبالطريقة نفسها بيكن إنقاص 
  أعلى الرغم من ++a أك a ++كبفا بهب التنبيو إليو ىنا أف ىنالك أرؽ بتُ  

  a قيمة باستعماؿ تستخرج قيمة التعبتَ a++ استعماؿ إلا أنو عند a إلى  1كليهما بهمع 
  .--a كa--ابغالية قبل زيادتها كينطبق ىذا أيفان على 

 

//Program 3-2: 

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int c; 

c = 5; 

cout << c << endl; 

cout << c++ <<endl; 

cout << c <<endl; 

c=5; 

cout << c << endl << endl; 

cout << ++c << endl; 

 3.2 عوامل التزايد والتناقص
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cout << c << endl; 

return  0; 

//Continued 

} 
 

 :ابػرج من البرنامج
5 

5 

6 

 

5 

6 

6 
 

 
 

خطأ بواسطة العوامل ابؼنطقية ، ىنالك ثلبثة / بيكن العمل على القيم صحيح 
 :- ابعدكؿ أدناهفي كما موضح  Not,Or,And ىي ++C فيعوامل منطقية 

 المنطقيالعامل  معناه مثال

x>0 &&x<10 (and)  (و) && 

x= = 0||     x= = 

1 

(or)( أو )  ||

!x (not ) (نفى) ! 
 العامل جانبي صحيحان أقط إذا كاف التعبتَين ابؼوجوداف على  andيكوف التعبتَ  

 التعبتَين أك كليهما أحد إلى نتيجة صحيحة إذا كاف orصحيحتُ بينما يؤدل العامل && 
 صحيح إذا كاف ابؼتغتَ  x! يليو لذا التعبتَ الذميبطل تأثتَ ابؼتغتَ  (!)  notالعامل . صحيحان 

x خطأ كخطأ إذا كاف x صحيحان  .
:- (Operator Precedence)أولوية العوامل 

 يتم تنفيذ عمليات الفرب كالقسمة في التعابتَ الرياضية قبل عمليات ابعمع 
 :في التعبتَ التالي مثلبن . كالطرح 

10*10+2*3 

 العوامل ابؼنطقية
3.3 
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 كبعدىا يتم بصع نتيجتي الفرب بفا يؤدل إلى القيمة  3*2 ثم يتم ضرب 10*10يتم ضرب 
100+6=106. 

 . + لو أكلوية أعلى من أكلوية العامل *يتم تنفيذ عمليات الفرب قبل ابعمع لأف العامل 
بقد أف أكلوية العوامل مهمة في التعابتَ الرياضية العادية كما أنها مهمة أيفان عند استعماؿ 

 من الأعلى إلى ++C  ابؼختلفة ،  ابعدكؿ التالي يبتُ ترتيب أكلويات العوامل في  ++Cعوامل 
. الأدنى

الأكلوية أنواع العوامل العوامل 
أعلى مفاعفة  *    ,      /  ,     %

 بصعية  +        ,       -
 علبئقية  =! , ==, =>, =<, > ,<

 منطقية  ! && || 
أدنى  تعيتُ = 

 
 
 
 
أجزاا من  تستخدـ لتكرار التي (حلقات) عددان من أساليب التكرار ++Cتوأر  

 ما ++C قدر ما تدعو ابغاجة، لتحديد عدد مرات تكرار ابغلقة تفحص كل حلقات البرنامج
 يبلغها ىذا ما إذا كاف عليها (false) أك خطأ  (true)إذا كاف تعبتَ ما يساكل صحيح 

. التكرار مرة إضاأية أخرل أك التوقف أوران 
:- + +C فيىنالك ثلبثة أنواع من ابغلقات 

 
 
 
.  إلى أف يتغتَ شرط ما جزا من البرنامج تكرار أعل  whileتتيح ابغلقة  

:- مثلبن ؼ
while (n<100) 
n=n*2 

 3.4 بنيات التحكم التكرارية

    (LOOPS)الحلقات 
 

3.4.1 

 whileالحلقة 
 

3.4.2

1 



 
 
 39 

 100 من كبر أn قيمة تصبح  إلى أف n   مفاعفة ابؼتغتَفيستستمر ىذه ابغلقة  
 بتُ أقواس اختبار  يليها تعبتَ  whileابغلقة من الكلمة الأساسية تتكوف . عندىا تتوقف

 . إلا إذا كاف يتألف من عبارة كاحدة {  }كيكوف جسم ابغلقة بؿصوران بتُ أقواس حاصرة 
:- whileيبتُ طريقة عمل ابغلقة  (3-1)الشكل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بفا بهدر التنويو إليو ىنا أنو يتم أحص تعبتَ الاختبار قبل تنفيذ جسم ابغلقة، 
 في nكعليو لن يتم تنفيذ جسم ابغلقة أبدان  إذا كاف الشرط خطأ عند دخوؿ ابغلقة كعليو ابؼتغتَ 

 . 100ابؼثاؿ السابق بهب بسهيده عند قيمة أقل من 
 :مثاؿ 

 

//Program 3-3:  

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int counter, grade, total ,average; 

total = 0; 

counter = 1; 

while (counter <= 0)   { 

cout<< “ Enter grade :  “; 

cin >>grade; 

total = total + grade; 

 تعبتَ الاختبار

 جسم ابغلقة

إنهاا 

صحيح 

خطأ 

 while طريقة عمل الحلقة –( 3-1)شكل 
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counter = counter + 1; 

} 

cout<<endl; 

average = total /10; 

//Continued 

cout << “ Class average is: “ << average <<endl; 

return 0; 

 
: ابػرج من البرنامج

 
Enter grade: 75   65  50  89  71  54 86  79 81 90 

Class average is : 74   

 
 
 
: ما ىو ابػطأ في ابغلقة الآتية 

while(c<5) {  
    product *=c; 

    ++c; 
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 أنها إلا ،while كابغلقة …do…while)غالبان تسمى ) doتعمل ابغلقة  

 كتستخدـ أيفان عندما نريد القياـ بجزا من . بعد تنفيذ جسم ابغلقةالاختبارتفحص تعبتَ 
. البرنامج  مرة كاحدة على الأقل

. doيبتُ كيفية عمل ابغلقة  (2-5)الشكل
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 } يليها جسم ابغلقة بتُ أقواس حاصرة  do بالكلمة الأساسية doتبدأ ابغلقة  

 . بتُ أقواس ثم أاصلة منقوطةاختبار ثم تعبتَ while الأساسية ثم الكلمة {
:- مثاؿ

 . 10 إلى  1البرنامج التالي يقوـ بطباعة الأعداد من 
 

//Program 3-4: 
// using do repetition structure 
#include<iostream.h> 
 main  (  ) 
{ int counter = 1; 
do 
cout << counter <<''   '' ; 

خطأ 

جسم ابغلقة 

تعبتَ الاختبار 
 

صحيح 

إنهاا 

 do طريقة عمل الحلقة – (3-2)شكل 

 do 3.4.3الحلقة 
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while (+ + counter <= 10); 
//Continued 
return 0; 
} 

 
 بطباعة مساأة خالية بتُ كل رقم كالآخر كعليو ابػرج من ;“    “ >>cout تقوـ 

 :البرنامج يكوف كالتالي
 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
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 ابغلقة في لكن . عدد مرات تكرار ابغلقةwhile ك doعادة لا تعرؼ ابغلقات  

for  بدايتهافي يكوف عدد مرات تنفيذ ابغلقة مذكوران عادة  .
 . 10 إلى  1 من   counterابؼتغتَ قيم  يقوـ بطباعة التاليابؼثاؿ  

 
//Program 3-5: 
// using the for repetition structure 
#include<iostream.h> 
main( ) 
{ 
for ( int counter = 1; counter<= 10; counter++) 
cout << counter <<endl ; 
return 0; 
} 

 
 ابػرج من البرنامج 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

 

 for 3.4.5الحلقة 
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 على ثلبثة تعابتَ بـتلفة تفصلها  for الكلمة  الأساسية تلي التيبرتول الأقواس  
 أغلب الأكقات على متغتَ يدعى متغتَ ابغلقة ، فيتعمل ىذه التعابتَ الثلبثة . أاصلة منقوطة

.  ابؼثاؿ السابقفي  counterكىو ابؼتغتَ 
:- ىيىذه التعابير 

 . ;int counter = 1   بيهد قيمة متغتَ ابغلقة عادةالذمتعبتَ التمهيد، 
 يفحص عادة قيمة متغتَ ابغلقة لتَل ما إذا كاف بهب تكرار ابغلقة الذم، الاختبارتعبتَ 

 .;counter <= 10  مرة أخرل أك إيقاأها

.   ++counter قيمة متغتَ ابغلقة (إنقاصأك ) يقوـ عادة بزيادة الذمتعبتَ التزايد، 
 كلما تكررت ابغلقة  1ابؼثاؿ التالي يقوـ بإنقاص متغتَ ابغلقة بػ 

 

//Program 3-6: 

#include <iostream.h> 

main ( ) 

{ 
for ( int j=10; j>0; -- j) 
cout <<j<<'   '; 
return 0; 

{ 

 
 ستعرض ىذه ابغلقة 

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

 
. كبيكن أيفان زيادة أك إنقاص متغتَ ابغلقة بقيمة أخرل  

 :البرنامج التالي يوضح ذلك 
 

//Program 3-7: 

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 
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for (int j=10; j<100; j+=10) 

cout <<j<<'   '; 

return 0; 
{ 
 

 :- ستعرض 
 

10  20  30  40  50  60  70  80  90  100 

 

 
:- بيكن استعماؿ عدة عبارات في تعبتَ التمهيد كتعبتَ الاختبار كما في  البرنامج التالي  

 
//Program 3-8: 

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 
for ( int j=0;int total=0; j<10; ++ j;total+=j) 

 cout <<total<<'   '; 

return 0 ; 

} 

 
 :-  تعرض

 

0  1  3  6  10  15  21  28  36  45   

 

  بذاىل أحد التعابتَ أك ثلبثتها كليان مع المحاأظة على for أيفان بيكن في ابغلقة 
 .الفواصل ابؼنقوطة أقط

. forيبتُ كيفية عمل ابغلقة  (2-6)الشكل
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جسم ابغلقة 
 

تعبتَ التزايد 

تعبتَ التمهيد 

تعبتَ الاختبار  إنهاا 

 for طريقة عمل الحلقة –( 3-3)شكل 

خطأ 

صح
يح 
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 :- التالي ابؼتداخلة الشكل العاـ  forتأخذ ابغلقات 
for (..........) 
              for (..........) 

for (..........)                     
                                                       

statements;    

            :مثاؿ
//Program 3-9: 

// An Example of 2 nested loops 

#include<iostream.h> 

main( ) 

{ 

int i,j; 

for (i=1 ; i<3;++i) 

{   

for (j=1 ; j<4;++j) 

cout << i*j<<‟  „ <<endl; 
} 

return 0; 

} 

 
عداد ابغلقة ) i مرات لكل قيمة من قيم 4نلبحظ ىنا أف ابغلقة الداخلية تتكرر  

 .(ابػارجية
: ابػرج من البرنامج

 
 

1  2  3  4 
2  4  6  8 

3 6  9  12 

 3.4.6 الحلقات المتداخلة
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 بيكننا كضع أم نوع من ابغلقات ضمن أم نوع آخر، كبيكن مداخلة ابغلقات في 

. حلقات متداخلة في حلقات أخرل كىكذا
 
 
  

 بكتاج للتحكم بعمل الأكقات بعض فيتعمل ابغلقات عادة بشكل جيد إلا أننا  
.  توأراف ىذه ابؼركنة ابؼطلوبةcontinue  كbreakابغلقات ، العبارتتُ 

 :- breakالعبارة 
.  كقتأم في ابػركج من ابغلقة  breakتتيح لنا العبارة  

 : break العبارة يبتُ لنا كيفية عمل التاليابؼثاؿ 
 
//Program 3-10: 
//An Example on break as a loop exit 
#include<iostream.h> 
main( ) 
{ 
int isprime ,j ,n; 
isprime = 1; 
cin>>n; 
for (j=2,j<n;++j) 
{ 
if (n%j== 0) 
{ 
isprime =0; 
break; 
} 
} 
} 

 3.4.7 التحكم بالحلقات
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 عدد أكلى  n إذا كاف 1 عند isprime قيمة ابؼتغتَ بهعلىذا البرنامج  

prime ىو رقم يقبل القسمة على نفسو كعلى الأكليالرقم  ) إذا لم يكن كذلك 0بهعل قيمتو 
 n-1ف الرقم أكليان أـ لا تتم قسمتو على كل الأرقاـ كصولان إلى ابؼعرأة ما إذا ؾ.(الرقم كاحد أقط
يكوف أكليان لكن إذا قبل   أإنو لاباقي القسمة على أحد ىذه القيم من دكف  n، إذا قبل الرقم 

 لإكماؿ ابغلقة أحابؼا بهد داعي القسمة على أحد ىذه القيم بشكل صحيح لا  nالرقم 
 isprime بشكل صحيح بهب أف يفبط قيمة ابؼتغتَ  n يقسم الذمالبرنامج الرقم الأكؿ 

.  كبىرج أوران من ابغلقة 0عند 
:- breakيبتُ طريقة عمل العبارة  (3-4)الشكل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :- continueالعبارة 
.  التنفيذ إلى أعلى ابغلقة continueتعيد العبارة  

:- continue يوضح كيفية عمل العبارة  التاليابؼثاؿ 
 
//Program 3-11: 
//An Example on continue statement 
#include<iostream.h> 
main( ) 
{ 
int dividend , divisor; 

الصورة العادية 
للحلقة 

الشرط ضمن 
ابغلقة 

break 

نهاية ابغلقة 

صحيح 

خطأ 

 break طريقة عمل العبارة – (3-4)شكل 
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do 
//Continued 

{ 

cout << ''Enter dividend:    ''; 
cin>>dividend; 
cout<< ''Enter divisor:    ''; 
//Continued 

cin>>divisor; 

if( divisor == 0) 
{ 
cout<<" divisor can't be zero\n" ; 
continue; 
} 
cout <<"Quotient is "<< dividend/divisor; 
cout<<" do another (y/n)?"; 
cin>>ch 
} 
while (ch! = 'n'); 
} 

 
 على أنو القاسم 0 أمر غتَ مرغوب أيو لذا إذا كتب ابؼستخدـ 0 القسمة على 

 .يعود التنفيذ إلى أعلى ابغلقة كيطلب من البرنامج إدخاؿ قاسم كمقسوـ جديدين
 

If ( divisor == 0) 

{ 

cout << “divisor can‟t be zero\n”; 

continue; 

} 

 . n يستمر تنفيذ ابغلقة إلى أف يدخل ابؼستخدـ ابغرؼ 
while( ch ! =‟n‟ ) ; 

. continueيبتُ طريقة عمل العبارة  (3-5)الشكل 



 
 
 51 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

الشرط ضمن ابغلقة  continue 

العودة للحلقة العادية 

بداية ابغلقة 

 continue طريقة عمل العبارة (3-5)شكل 
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  توأر لغةC++ عوامل تسمى عوامل التعيتُ ابغسابي كىي += ، - = ، *= ،
. =% ك =/
  توأرC++ كاللذين يقوماف بزيادة كإنقاص قيمة –كالتناقص ++  عاملي التزايد 

 . 1متغتَ ما بدقدار 
  تأخذ ابغلقةfor الشكل العاـ التالي  :

for( expression1; expression2; expression3) 

statement 

: حيث بيثل
 expression1تعبتَ التمهيد الذم بيهد قيمة متغتَ ابغلقة  .

expression2     تعبتَ الاختبار الذم يفحص  قيمة متغتَ ابغلقة كبودد ما إذا كاف بهب 
. تكرار ابغلقة مرة أخرل أـ لا

expression3    بيثل تعبتَ التزايد الذم يقوـ بزيادة أك إنقاص قيمة متغتَ ابغلقة  .
  تأخذ ابغلقةwhile الشكل العاـ التالي  :

while( condition) 

statement 

  تأخذ ابغلقةdo الشكل التالي   :
do 

statement 

while( condition) 

  ابغلقةdo تفحص تعبتَ الاختبار بعد تنفيذ جسم ابغلقة ، كعليو يتم تكرار جسم 
.  مرة كاحدة على الأقلdoابغلقة 

  تستعمل العبارةbreakللخركج من ابغلقة في أم كقت  .
  تعيد العبارةcontinueالتنفيذ إلى بداية ابغلقة  .
  تستعمل العبارةswitchللبختيار بتُ عدة خيارات بـتلفة بنااان على قيمة متغتَ ما  .
  كالتي تعتٍ ! ك || ، &&تستعمل العوامل ابؼنطقية لكتابة تعابتَ مركبة كىيand ،

or ك notعلى التوالي  .

: الملخص
 



 
 
 53 

 
 

 يقوم برفع ++Cاستعمل العبارات في السؤال الأول من الوحدة السابقة لكتابة برنامج /1
. whileباستخدام الحلقة  y للأس xالمتغير 

 :ما ىو الخطأ في الآتي/ 2
 cin << value; 

:-  التالية whileما ىو الخطأ في الحلقة / 3
while (z>= 0) 

 sum += z; 

 

أكتب برنامجاً يستقبل عدد من لوحة المفاتيح ثم يحدد ما إذا كان الرقم زوجياً أم /4
(. (%)استخدم العامل : تلميح). فردياً 

 :ما ىي مخرجات البرنامج التالي/ 5
#include <iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int y, x = 1, total =0; 

while (x<= 10)  { 

y = x+x; 

cout <<y << endl; 

total +=y; 

++x; 

} 

cout << “ total is: “ << total << endl; 

return 0; 

} 

 : يعرف كالآتيnمضروب العدد الموجب / 6
n! = n. (n –1). (n –2) …. 1 

. كيقوـ بحساب كطباعة مفركبو.  يقوـ باستقباؿ رقم من ابؼستخدـ++Cأكتب برنامج 
 :أوجد الخطأ في الجزء التالي/ 7

 for ( x = 100, x >= 1, x++) 

 الأسئلة
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cout << x << endl; 

 

  1 إلى 19الجزء التالي يقوم بطباعة الأعداد الزوجية من 
for ( x = 19 ; x >= 1 , x+=2) 

 cout << x << endl; 

 :ما ىو الغرض من البرنامج التالي/ 8
 

#include <iostream.h> 

main ( ) 

{ 

int  x  ,y ; 

cout << “Enter two integers in the range 1-20”; 

cin >> x>> y; 

for (int I = 1; I < = y ; I++)  { 

      for ( int j = 1; j <= x;  j++) 

 cout << “ “; 

 cout << endl; 

} 

return 0; 

} 
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الوحدة الرابعة 
 Functionsالدوال 

.04 

: بنهاية ىذه الوحدة 
  ستتمكن من تقسيم برنابؾك إلى أجزاا صغتَة تسمى دكاؿ(Functions) . 
  ستتعرؼ على أغلب الدكاؿ الرياضية ابعاىزة كابؼعرأة في ابؼلفmath.h كالتي تقوـ 

. بالعمليات الرياضية
  ستتعرؼ على كيفية كتابة الدكاؿ فيC++ . 
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 مكتبة ضخمة كغنية بدكاؿ تقوـ بتنفيذ العمليات C من اللغة ++Cكرثت اللغة 
الرياضية، التعامل مع السلبسل كالأحرؼ، الإدخاؿ كالإخراج، اكتشاؼ الأخطاا كالعديد من 

العمليات الأخرل ابؼفيدة بفا يسهل مهمة ابؼبرمج الذم بهد في ىذه الدكاؿ معينان كبتَان لو في 
. عملية البربؾة

بيكن للمبرمج كتابة دكاؿ تقوـ بأداا عمليات بوتاج بؽا في برابؾو كتسمى مثل ىذه 
  الدكاؿ

                Programmer- defined functions                                      
 
 
 
 باستدعائها بابظها يكتفي البرنامج إذ اختصار ذاكرة ابغاسب على فيتساعد الدكاؿ ابؼخزنة / 1

. أقط لتقوـ بالعمل ابؼطلوب 
 يكتبها ابؼستخدـ على تلبفى عمليات التكرار التي ذاكرة ابغاسب أك فيتساعد البرامج ابؼخزنة / 2

.  تتطلب عملبن مشابهان لعمل تلك الدكاؿالتي خطوات البرنامج في
.  تسهيل عملية البربؾةفيتساعد الدكاؿ ابعاىزة / 3
.  الذاكرةفييوأر استعماؿ الدكاؿ من ابؼساحات ابؼستخدمة / 4
 شكل دكاؿ كاضحة ابؼعالم بهعل البرنامج كاضحان لكل من ابؼبرمج في + +Cكتابة برنامج الػ / 5

 .كالقارئ على حد سواا
 
 
 

برتول مكتبة الدكاؿ الرياضية على العديد من الدكاؿ التي تستخدـ في تنفيذ العمليات 
 900أمثلبن ابؼبرمج الذم يرغب في حساب كطباعة ابعذر التًبيعي للعدد . الرياضية ابغسابية

: قد يكتب عبارة كالتالية
cout << sqrt ( 900); 

 4.1 المقدمة

 البرمجة في الدوال استخدامفوائد 
 

4.2 

مكتبة الدوال الرياضية 
 ( Math Library Functions) 

 

 
 

4.3 
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 بغساب ابعذر التًبيعي للعدد sqrtعند تنفيذ ىذه العبارة يتم استدعاا الدالة ابؼكتبية 
 كعليو أالعبارة argumentيسمى العدد بتُ القوستُ كسيطة الدالة . (900)بتُ القوستُ 

 كتكوف double كسيطة من النوع sqrt ، تأخذ الدالة 30السابقة تقوـ بطباعة العدد 
. النتيجة قيمة من نفس النوع كينطبق ىذا على بصيع الدكاؿ الرياضية

 كالذم math.h بهب تفمتُ ابؼلف ++Cعند استعماؿ الدكاؿ الرياضية في أم برنامج بلغة 
. بوتول على ىذه الدكاؿ

: ابعدكؿ التالي يلخص بعض الدكاؿ الرياضية
Function Description Example 

sqrt(x)  ابعذر التًبيعي لػx sqrt (9.0)  is 3 

exp(x) exp(1.0) is 2.718282 ex 

fabs(x)  القيمة ابؼطلقة لػx if x > 0  fabs(x) = x 

     = 0  fabs(x) = 0 

     < 0  fabs(x) = -x 

ceil(x)  تقربx لأصغر عدد صحيح أكبر من x ceil(9.2) is 10.0 

ceil(-9.8) is 9.0 

floor(x)  تقربx لأكبر عدد صحيح أصغر من x floor(9.2) is 9 

floor(-9.8) is –10.0 
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، كل دالة في modulesالدكاؿ بسكن ابؼبرمج من تقسيم البرنامج إلى كحدات 

البرنامج بسثل كحدة قائمة بذاتها، كلذا بقد أف ابؼتغتَات ابؼعرأة في الدالة تكوف متغتَات بؿلية 
(Local)كنعتٌ بذلك أف ابؼتغتَات تكوف معركأة أقط داخل الدالة  .

 كالتي ىي أيفان متغتَات (Parameters)أغلب الدكاؿ بستلك لائحة من الوسائط 
.  بؿلية

ىنالك عدة أسباب دعت إلى تقسيم البرنامج إلى دالات كتسمى ىذه العملية  
(Functionalizing a program)كىي  :

 باستدعائها بابظها يكتفي البرنامج إذ اختصار ذاكرة ابغاسب على فيتساعد الدكاؿ ابؼخزنة / 1
. أقط لتقوـ بالعمل ابؼطلوب 

 يكتبها ابؼستخدـ على تلبفى عمليات التي ذاكرة ابغاسب أك فيتساعد البرامج ابؼخزنة / 2
.  تتطلب عملبن مشابهان لعمل تلك الدكاؿالتي خطوات البرنامج فيالتكرار 

.  تسهيل عملية البربؾةفيتساعد الدكاؿ ابعاىزة / 3
.  الذاكرةفييوأر استعماؿ الدكاؿ من ابؼساحات ابؼستخدمة / 4
 شكل دكاؿ كاضحة ابؼعالم بهعل البرنامج كاضحان لكل من ابؼبرمج في + +Cكتابة برنامج / 5

. كالقارئ على حد سواا
 كىي التي تنادل الدكاؿ mainكل البرامج التي رأيناىا حتى الآف برتول على الدالة            

.  كتابة دكاؿ خاصة بو++Cسنرل الآف كيف يستطيع ابؼبرمج بلغة الػ . ابؼكتبية لتنفيذ مهامها
 
  
 

 ما أإنو بوتاج إلى معرأة اسم الدالة كعدد ،عندما يولد ابؼصرؼ تعليمات لاستدعاا دالة
 أملدالة قبل إجراا ؿ (تصريح) كتابة بموذج أك لذا علينا، كسيطاتها كأنواعها كنوع قيمة الإعادة

استدعاا بؽا كتصريح الدالة ىو سطر كاحد يبلغ ابؼصرؼ عن اسم الدالة كعدد كسيطاتها 
،  تعريف الدالةفي السطر الأكؿ ،يشبو تصريح الدالة. كأنواعها كنوع القيمة ابؼعادة بواسطة الدالة

 .لكن تليو أاصلة منقوطة

الدوال المعرفة بواسطة المستخدم 
 Programmer-defined Functions  

 

4.4 

  الدالة نموذج
Function Prototype 

 

4.5 
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:- أمثلب في تصريح الدالة التالي
int anyfunc(int); 

 بتُ القوستُ بىبر ابؼصرؼ بأف الوسيط الذم سيتم بسريره إلى الدالة سيكوف intالنوع 
.  التي تسبق اسم الدالة تشتَ إلى نوع القيمة ابؼعادة بواسطة الدالةint ك intمن النوع 

 
 
 

:  الشكل العاـ التالي++Cيأخذ تعريف الدكاؿ في 
return-value-type  function-name (parameter list) 

 { 

  declarations and statements 

 } 

:  حيث
:return-value-type نوع القيمة ابؼعادة بواسطة الدالة كالذم بيكن أف يكوف أم نوع  

. voidكإذا كانت الدالة لا ترجع أم قيمة يكوف نوع إعادتها . ++Cمن أنواع بيانات 
function-name : اسم الدالة كالذم يتبع في تسميتو  قواعد تسمية ابؼعرأات

(identefiers) .
parameter list : ىي لائحة الوسيطات ابؼمرة إلى الدالة كىي بيكن أف تكوف خالية

(void) أك برتول على كسيطة كاحدة أك عدة كسائط تفصل بينها أاصلة كبهب ذكر كل 
. كسيطة على حدة

declarations and statements : بسثل جسم الدالة كالذم يطلق عليو في بعض
 على إعلبنات ابؼتغتَات كلكن برت أم ظرؼ blockبيكن أف بوتول الػ  . blockالأحياف 

 تعريف الدالة يدعى في السطر الأكؿ .لا بيكن أف يتم تعريف دالة داخل جسم دالة أخرل
 تعيدىا الدالة كأبظاا كأنواع التي الدالة كنوع البيانات اسم بودد كالذم declaratorابؼصرح 

 .كسيطاتها
 
 
 

 تعريف الدالة
Function Definition 

 

4.6 

 إستدعاء الدالة
Function Call 

 

4.7 
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 التيالتسبب بتنفيذىا من جزا آخر من البرنامج، العبارة ) الدالة استدعاايتم  
 . بداية الدالةإلي انتقاؿ التنفيذ إلي الدالة استدعاايؤدل  ( استدعاا الدالةىيتفعل ذلك 

بيكن بسرير بعض الوسيطات إلى الدالة عند استدعائها كبعد تنفيذ الدالة يعود التنفيذ للعبارة التي 
. تلي استدعاا الدالة

 
 
 كبهب أف يسبق اسم الدالة . استدعتهاالتي العبارة إليبإمكاف الدالة أف تعيد قيم  

 كنوع إعادة void الأساسية معرأها  كإذا كانت الدالة لا تعيد شيئان بهب استعماؿ الكلمة في
 .  ذلك إليللئشارة  بؽا

: ىنالك ثلبث طرؽ بيكن بها إرجاع التحكم إلى النقطة التي تم أيها استدعاا الدالة
   إذا كانت الدالة لا ترجع  قيمة يرجع التحكم تلقائيان عند الوصوؿ إلى نهاية الدالة   / 1

  ;return   باستخداـ العبارة / 2
 تقوـ بإرجاع قيمة ;return expression إذا كانت الدالة ترجع قيمة أالعبارة / 3

.  إلى النقطة التي استدعتها expressionالتعبتَ 
.  10 إلى 1 بغساب مربعات الأعداد من squareخذ برنابؾان يستخدـ دالة تدعى 

 :مثاؿ
//Program 4-1: 

#include<iostream.h> 

int square(int);//function prototype 

main() 

{ 

 for(int x=1;x<=10;x++) 

   cout<<square(x)<<" "; 

   cout<<endl; 

} 

//now function definition 

int square(int y) 

{ 

 return y*y; 

} 

  قيم الإعادة
 Returned Values 

 

4.8 
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 :كالآتيابػرج من البرنامج يكوف 

 
 

1      4      9      16      25      36      49      64      81      100 
 

 
 square(x).  كذلك بكتابة main داخل الدالة squareيتم استدعاا الدالة 

 كيتم إرجاع النتيجة y*yثم تقوـ بحساب  . y في الوسيط x بنسخ قيمة squareتقوـ الدالة 
، حيث يتم عرض النتيجة كتتكرر ىذه square مكاف استدعاا الدالة mainإلى الدالة 

 . forالعملية عشر مرات باستخداـ حلقة التكرار 
 التي intك  . int يدؿ على أنها تتوقع كسيطة من النوع ( )squareتعريف الدالة 

.  أيفان int ىي من النوع squareتسبق اسم الدالة تدؿ على أف القيمة ابؼعادة من الدالة 
. main تقوـ بإرجاع ناتج الدالة إلى الدالة returnالعبارة 
: السطر

int square (int) 

 . (function prototype)ىو بموذج أك تصريح الدالة 
 

 
 

 
 الدالة إلي الآلية ابؼستخدمة لتمرير ابؼعلومات من استدعاا الدالة ىيالوسيطات  

 الدالة تتم تسمية ىذه في متغتَات منفصلة فينفسها حيث يتم نسخ البيانات كبززف القيم 
 في   ;cout<< square(a)أمثلبن في ابؼثاؿ السابق تؤدل العبارة . تعريف الدالةفيابؼتغتَات 

main( ) إلى نسخ القيمة a ًإلى البارمت yابؼعرؼ في تعريف الدالة  .
 يعتٌ القيم المحددة في استدعاا الدالة بينما Argument ابؼصطلح  كسيطات  

 ابؼتغتَات في تعريف الدالة كالتي تم نسخ تلك القيم parametersيعتٌ ابؼصطلح بارمتًات 
. إليها، كلكن غالبان ما يتم استعماؿ ابؼصطلح كسيطات لقصد ابؼعنيتُ

. يوضح ىذا (4-1)الشكل 

 الوسيطات
 Parameters 
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 كالتي نرجع العدد الأكبر بتُ ثلبثة maximumالبرنامج التالي يستخدـ دالة تدعى 
. أعداد صحيحة

 mainيتم بسرير الأعداد كوسائط للدالة التي بردد الأكبر بينها كترجعو للدالة 
 الذم largest كيتم تعيتُ القيمة التي بست إعادتها إلى ابؼتغتَ returnباستخداـ العبارة 

. تتم طباعتو
 

//Program 4-2: 

#include <iostream.h> 

int maximum (int, int, int); 

main(  ) 

{ 

int a, b, c; 

cout << "Enter three integers: " ; 

cin >> a >> b >> c ; 

cout << " maximum is : " << maximum (a, b, c) << endl; 

return 0; 

} 

int maximum (int x, int y, int z) 

{ 

int max = x; 

if (y > x)  

max = y; 

 .  يوضح كيفية تمرير الوسائط(4-1)شكل 

بارمتً 
a 

main 

 
i y 

a  كسيط

Square( ) 
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if (z > max)  

max = z; 

//Continued 

return max; 

} 
 

. 17، 85، 22ابػرج من البرنامج باأتًاض أف ابؼستخدـ قد أدخل الأرقاـ 
 

Enter three integers: 22  85  17 

Maximum is: 85 
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 بتُ void تكتب الدالة التي لا بستلك كسيطات إما بكتابة ++C في لغة الػ 
 القوستُ الذين يتبعاف اسم الدالة أك تركهما أارغتُ ، أمثلبن الإعلبف 

void print (  ); 

.   لا تأخذ أم كسيطات كىي لا ترجع قيمة  print يشتَ إلى أف الدالة 
: ابؼثاؿ التالي يبتُ الطريقتتُ اللتتُ تكتب بهما الدكاؿ التي لا تأخذ كسيطات

 
//Program 4-3: 

// Functions that take no arguments 

#include <iostream.h> 

void f1 ( ); 

  التصريح كمن غتَ فيرغم أنها غتَ ضركرية إلا أنو يتم ذكر أبظاا الوسيطات 
 الواقع، في.  تعريف الدالة في نفسها ابؼستعملة ىي أف تكوف ىذه الأبظاا الفركرم

أمثلبن لنفتًض أف . ابؼصرؼ يتجاىلها لكنها تكوف مفيدة أحيانان للذين يقرأكف البرنامج 
.  دالة تفرض نقطة على الشاشةفي بسثلبف إحداثيات الشاشة y ك xالوسيطتُ 

 void draw_dot (int,int); [تصريح الدالة]       
 السيتٍ الإحداثي للمعرؼ لكن ابؼبرمج قد لا يعرؼ أيهما كافيىذا التصريح  

: لذا سيكوف مفيدان لو كتبنا . الصادم الإحداثيكأيهما 
void draw_dot (int x,int y);  
 

  تصريح الدالة يفتًض ابؼصرؼ أف نوع الدالة فيإذا لم يذكر ابؼبرمج نوع إعادة الدالة 
. intىو 

 

  تعريف الدالة إذا كاف الإعلبف عن الدالة يتطلب فيعدـ كتابة نوع إعادة الدالة 
. intنوع إعادة غتَ 

  إرجاع قيمة من دالة تم الإعلبف عن نوع إعادتهاvoid  .
 

دوال بدون وسيطات 
 Functions with Empty Pararmeter Lists 
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خطأ 
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void f2 (void); 

//Continued 

main( ) 

{ 

     f1 ( ); 

     f2 ( ); 

return 0; 

} 

 

void f1 ( ) 

{ 

     cout << "Function f1 takes no arguments" << endl; 

} 

void f2 (void) 

{ 

     cout << "Function f2 also  takes no arguments" << 

endl; 

}  
 

: ابػرج من البرنامج
 

Function f1 takes no arguments 

Function f2 also  takes no arguments  
 

 

 
 
 يعتبر أيها كقت تنفيذ البرنامج أمران حيويان كحابظان، التيبرتاج بعض التطبيقات  

 كىى عبارة عن شفرة تقوـ . دالة  بدا يسمى دالة سياقيةكاستخداـلإبداؿ عملية استدعاا 
 ابؼستخدـ النحومبالعمل ابؼطلوب نفسو، يتم تعريف الدالة السياقية باستعماؿ نفس التًكيب 

 في مكاف مستقل يفعها ابؼصرؼ فيلتعريف الدالة الاعتيادية ، لكن بدلان من كضع شفرة الدالة 

  ال السياقيةوالد
 Inline Functions 
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يتم جعل الدالة سياقية عن طريق .  للبرنامج مكاف ظهور استدعاا الدالةالطبيعيالسياؽ 
.  تعريف الدالةفي inlineاستخداـ الكلمة الأساسية 

 

inline void func1( ) 

{ 
statements 
} 

 فيتستخدـ الدالة السياقية أقط إذا كانت الدالة قصتَة كتستخدـ مرات عديدة            
. البرنامج

: مثاؿ
 

//Program 4-4: 

#include<iostream.h> 

inline float cube(float s){return s*s*s;} 

main() 

{ 

   cout<<"\nEnter the side length of your cube : "; 

 float side; 

   cin>>side; 

   cout<<"volume of cube is " 

   <<cube(side) 

   <<endl; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج
 

Enter the side length of your cube : 5 
volume of cube is 125 

 

 
: مثاؿ آخر على الدكاؿ السياقية 

 

// Program 4-5: 
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#include <iostream.h> 

inline int mult( int a, int b) 

{ 

return (a*b); 

} 

//Continued 

main( ) 

{ 

int x, y, z; 

cin >> x >> y >> z; 

cout << "x = " << x << " y = " << y << " z = " << z << endl; 

cout << "product1" << mult (x ,y) << endl; 

cout << "product2" << mult (x +2, y) << endl; 

return 0; 

} 
 

: (x = 3, y =4, z = 5)ابػرج من البرنامج إذا أدخلنا 
 

x = 3      y =4      z = 5 

product1    12 

product2    32 
 

 
 
 
 
 يعتٌ استعماؿ الاسم لعدة دالات لكن كل دالة  برميل الدالات بشكل زائد 

عند استدعاا دالة يبحث ابؼصرؼ عن نوع كسيطات الدالة . بهب أف يكوف بؽا تعريف مستقل
 يقوـ ، بييز ابؼصرؼ بتُ دالة كأخرل برمل نفس الاسمكلكي .كعددىا بؼعرأة الدالة ابؼقصودة
، تتألف ىذه العملية من إنشاا اسم (names mangling) بعملية تعرؼ بتشويو الأبظاا

. جديد خاص بابؼصرؼ عن طريق دمج اسم الدالة مع أنواع كسيطاتها

 تحميل الدالات بشكل زائد
Overloading Functions 
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 :مثاؿ
 int بشكل زائد بغساب ابعذر التًبيعي للنوع squareالبرنامج التالي يقوـ بتحميل الدالة 

 :- doubleكللنوع 
 

//Program 4-6: 

#include <iostream.h> 

int square(int x){return x*x;} 

//Continued 

double square(double y){return y*y;} 

main () 

{ 

cout<< " The square of integer 7 is" 

<<" "<<square(7)<< endl 

<<"The square of double 7.5 is" 

<<" "<<square(7.5)<< endl; 

return 0; 

} 
 

 :ابػرج من البرنامج

 

The square of integer 7 is 49 

The square of double 7.5 is 56.25 

 

 
  int بغساب القيمة ابؼطلقة لأعداد من النوع absإليك الآف برنابؾان يقوـ بتحميل دالة تدعى 

 ،double ك long .
 

//Program 4-7: 

#include <iostream.h> 

// abs is overloaded three ways 

int abs (int i);  

double abs(double d); 

long abs(long l); 
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int main( ) 

{ 

cout<< abs (-10)<<"\n"; 

cout<< abs (-11.0)<<"\n"; 

cout<< abs (-9L)<<"\n"; 

return 0; 

} 

int abs (int i) 

//Continued 

{ 

cout<<"using integer abs( )\n"; 

return i<0 ? -i :i ; 

} 

double abs (double d) 

{ 

cout<<" using double abs( )\n"; 

return d<0.0 ? -d : d ; 

} 

long abs(long l) 

{ 

cout<<" using long abs( )\n"; 

return l<0.0 ? -l : l ; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج
using integer abs( ) 

10 

using double abs( ) 

11.0 

using long abs( ) 
9L 
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كعند ،  بذاىل كسيطة أك أكثر عند استدعاا الدالة الاأتًاضيةتتيح الوسيطات  

. كجود كسيطة ناقصة يزكد تصريح الدالة قيمان ثابتة لتلك الوسيطات ابؼفقودة 
:- مثاؿ

 

//Program 4-8: 

#include <iostream.h> 

inline box_volume (int length=1,int width=1,int height=1) 

{return length*width*height;} 

main() 

{ 

cout<<"The default box volume is " 

<<box_volume() <<endl 

<<"width 1 and height 1 is " 

<<box_volume(10)<<endl; 

return 0; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج
The default box volume is 1 

Width 1 and height1 is 10 

 

 اأتًاضية بثلبث كسيطات box_volumeتم استعماؿ تصريح الدالة لتزكيد الدالة  
.  لكل كسيطة 1 علبمة ابؼساكاة قيمة ىذه الوسيطات كىى تلي التيكبردد القيمة 

:-  بطريقتتbox_volumeُ الدالة main فييستدعى البرنامج 
 للوسيطات الاأتًاضية باستخداـ القيم box_volume احتساببدكف كسيطات لذا تم : أكلان 

.  كحجم للمربع 1لتعيد الدالة القيمة 
 = length  ، في ىذه ابغالة  حجم للمربع10 لتعيد الدالة 10بوسيطة كاحدة كىى : ثانيان 

10. 

 الافتراضيةالوسيطات 
 Default Arguments 
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:  يبتُ كيف يزكد تعريف الدالة الوسيطات الاأتًاضية(2-4)الشكل 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 أقط الوسيطات ابؼوجودة في نهاية لائحة الوسيطات بيكن إعطاؤىا كسيطات اأتًاضية ،أإذا كانت ىنالك كسيطة 

كاحدة أقط بؽا كسيطة اأتًاضية بهب أف تكوف الأختَة كلا بيكننا كضع كسيطة اأتًاضية في كسط لائحة كسيطات عادية بدعتٌ 

 آخر لا بيكننا كتابة 

int box_volume(int length, int width=1,int height); 
. لأف الوسيطة الاأتًاضية ليست الوسيطة الأختَة

 
 

لنفرض أننا لدينا متغتَين صحيحتُ في برنامج كنريد استدعاا دالة تقوـ بتبديل قيمتي 
: الرقمتُ ،لنفرض أننا عرأنا الرقمتُ كالآتي

int x=1; 
int y=2; 

 
:- (pass-by-value )التمرير بالقيمة/ أ

: ترل ىل تقوـ الدالة التالية بتبديل القيمتتُ
void swap (int a, int b) 
{ 

التمرير بالقيمة كالتمرير بابؼرجع 
 

4.14 

Box volume(int length=1, int width=1,int height=1); 

 
 
 

 
cout << box volume(10); 

Box volume(10,1,1) 

 يوضح كيفية تزويد الوسيطات الإفتراضية (4-2)شكل 
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int temp =a; 
a=b. 
b=temp; 
} 

:  ، لكن إذا استدعينا ىذه الدالة كالآتيb ك aتقوـ ىذه الدالة بتبديل قيمتي 
swap( x,y); 

 لم تتغتَ كذلك لأف الوسيطات الاعتيادية للدالة يتم بسريرىا  y ك xسنجد أف قيمتي 
 في ىذا ابؼثاؿ لتخزين القيم ابؼمررة إليها b ك aبالقيمة كتنشئ الدالة متغتَات جديدة كليان ىي 

 ثم تعمل على تلك ابؼتغتَات ابعديدة كعليو عندما تنتهي الدالة كرغم أنها قامت  (1,2)كىي 
.   في استدعاا الدالة لم تتغتyَ ك x لكن ابؼتغتَات 1 إلى b ك 2 إلى  aبتغيتَ 

: (pass-by-refrence)التمرير بالمرجع/ ب
 x من الوصوؿ إلى ابؼتغتَات الأصلية ( )swapالتمرير بابؼرجع ىو طريقة بسكن الدالة 

كلإجبار بسرير الوسيطة بابؼرجع نفيف .  كالتعامل معها بدلان من إنشاا متغتَات جديدة yك 
. إلى نوع بيانات الوسيطة في تعريف الدالة كتصريح الدالة & ابغرؼ 
:  كبسرير كسيطاتها بابؼرجع swap يبتُ كيفية كتابة الدالة (3-4)ابؼثاؿ 

 

//Program 4-9: 

#include <iostream.h> 

void swap (int & , int&); 

main ( ) 

{ 

int x= 1; 

int y= 2; 

 swap (x, y); 

return 0; 

} 

void swap (int& a, int & b) 

{ 

cout <<"Original value of a is " << a<<endl; 

int temp =a; 

a=b; 

b=temp; 
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cout <<"swapped value of a is " << a<<endl; 

} 
 

: كيكوف ابػرج من البرنامج كالتالي . 1  إلى  y  ك  2 إلى  xبعد تنفيذ ىذه الدالة تتغتَ قيمة 
 
 

 

Original value of a is 1 

Swapped value of a is 2 

 
 
 
 
 
 

. يبتُ الفرؽ بتُ التمرير بابؼرجع كالتمرير بالقيمة(4-3)الشكل 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

 في التصريح كالتعريف كىو يبلغ ابؼصرؼ أف بيرر ىذه الوسيطات intيلي & ابغرؼ 
في &   كلا يستعمل y ىي مرجع إلى  b كx ىي مرجع إلى aبابؼرجع، أم أف الوسيطة 

. استدعاا الدالة
 

بعد التمرير بالقيمة 
     a                     b 

 
 

x                           y 

 
      بعد التمرير بابؼرجع   

a                        b 
                     

 

         x                 y 

2 1 

1 2 

2 1 

قبل التمرير بالقيمة 
     a                     b 

 
 

x                             y 

 
قبل التمرير بابؼرجع 

a                         b 
  

    

 

        y      x 

 

1 2 

1 2 

1 2 

.  يوضح طريقتي التمرير بالمرجع والتمرير بالقيمة(4-3)شكل 
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 أأفل طريقة لتطوير كصيانة البرامج الكبتَة ىو تقسيمها لوحدات صغتَة تسمى دكاؿ .
  يتم تنفيذ الدكاؿ عن طريق استدعائها .
 استدعاا الدالة يكوف بكتابة اسم الدالة متبوعان بوسيطاتها كأنواع تلك الوسائط .
 الصورة العامة لتعريف الدالة ىو -:

return-value-type function-name( parameters-list) 

{ 

declarations and statements 
} 

:- حيث
return-value- type بيثل نوع البيانات الذم تعيده الدالة ، إذا كانت الدلالة لا 

. voidتعيد قيمة يكوف 
function name بيثل اسم الدالة كيتبع في تسميتو قواعد تسمية ابؼتغتَات  .

parameters_list ىي لائحة من ابؼتغتَات تفصلها أاصلة كبسثل الوسيطات التي 
. سيتم بسريرىا إلى الدالة

  بموذج أك تصريح الدالة(function prototype) بيكن ابؼصرؼ من معرأة 
. ما إذا تم استدعاا الدالة بالصورة الصحيحة

 يتجاىل ابؼصرؼ أبظاا ابؼتغتَات ابؼذكورة في تصريح الدالة .
  بيكن استعماؿ نفس الاسم لعدة دالات ، لكن بهب أف يكوف لكل دالة تعريف

. (function overloading)مستقل كيسمى ىذا بتحميل الدالات بشكل زائد 
  تسمحC++ بتمرير كسيطات اأتًاضية كعليو عند بذاىل كسيطة أك أكثر في 

. استدعاا الدالة يزكد تصريح الدالة قيم تلك الوسيطات ابؼفقودة

: الملخص
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1 
 

 

 والتي تأخذ ثلاث أعداد smallest لدالة (prototype)أكتب تصريحاً / 1
. int كوسيطات لها وترجع قيمة من النوع  z و  x ، yصحيحة 

 
. أكتب تعريفاً لدالة ترجع الأكبر من بين ثلاثة أرقام صحيحة/ 2
 

. أكتب تعريفاً لدالة تحدد ما إذا كان الرقم رقماً أولياً أم لا/ 3
. 1الرقم الأولى ىو الذي لا يقبل القسمة إلا على نفسو والرقم : تلميح

 
: جد الخطأ في الدالة الآتية/ 4

void product (       )  { 

 int a, b, c, result; 

 cout << “ Enter three integers:  “; 

 cin >> a>> b >>c; 

 result = a*b*c; 

 cout << “Result is : “ << result; 

 return result; 

} 

:- جد الخطأ في الدالة الآتية/ 5
void  f(float  a);   { 

 

 cout << a << endl; 

 } 

 

 والتي لا تأخذ أي وسيطات ولا ترجع instructionsأكتب تصريحاً لدالة تدعى / 6
. قيمة أي

 
أكتب تعريفاً لدالة تستقبل عدداً من المستخدم ثم ترجع العدد معكوساً فمثلاً إذا / 7

. 4321 ترجع الدالة العدد 1234المستخدم العدد  أدخل

 الأسئلة
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الوحدة الخامسة 
 Arrays & Pointersالمصفوفات  والمؤشرات 

5.0 

: بنهاية ىذه الوحدة
  ستتعرؼ على بنية ابؼصفوأات(Arrays) . 
  ستتمكن من الإعلبف عن كبسهيد كالوصوؿ إلى أم عنصر من عناصر ابؼصفوأة .
 ستتعرؼ على ابؼصفوأات متعددة الأبعاد .
  ستتمكن من استعماؿ ابؼؤشرات(Pointers) . 
 ستتمكن من استعماؿ مصفوأات السلبسل .
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 التي بؽا عدد بؿدكد كمرتب من العناصر ، نوع من أنواع بنية البياناتىيابؼصفوأة  

 أك عائمة int أمثلبن بيكن أف تكوف بصيعها صحيحة ،typeتكوف بصيعها من نفس النوع 
float ُنفس ابؼصفوأة في كلكن لا بيكن ابعمع بتُ نوعتُ بـتلفت  .
 إلي كبيكن الوصوؿ ،int عنصر من النوع 13 برتول على  C يبتُ مصفوأة التاليالشكل        

    ]قواس الأ ابؼصفوأة بؿاطان بفي من ىذه العناصر بذكر اسم ابؼصفوأة متبوعان برقم موقع العنصر أم
 . ]

 فيأهرس العنصر الأكؿ  . index ابؼصفوأة بفهرس العنصر فييرمز لرقم العنصر  
 كالسابع C[1] كالثاني C[0] بػ C ابؼصفوأة في العنصر الأكؿ إلي كبؽذا يشار 0ابؼصفوأة ىو 

C[6] كعمومان بومل العنصر i ابؼصفوأة في Cالفهرس  C[i-1]  . 
. تتبع تسمية ابؼصفوأات نفس قواعد تسمية ابؼتغتَات

C[0] -45 
C[1] 6 
C[2] 0 
C[3] 72 
C[4] 1543 
C[5] -89 
C[6] 0 
C[7] 62 
C[8] -3 
C[9] 1 
C[10] 6453 
C[11] 78 
C[12] 15 

 
 كبهب أف يكوف الفهرس subcriptأحيانان يسمى أهرس العنصر برمز منخفض  

integer َتكوف نتيجتو جبرم أك تعبت integer .  أمثلبن إذا كانتa=5ك b=6أالعبارة  :
C[a+b]+=2, 

  عشر الثاني العنصر إلي 2تقوـ بإضاأة C[11] ابؼصفوأة في C . 

 5.1 مقدمة
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  ابؼصفوأة في 0بومل العنصر C 6 القيمة 1 كالعنصر 45- القيمة .
:  بيكن كتابة C ابؼصفوأة فيلطباعة بؾموع الثلبثة عناصر الأكلى  

cout<<C[0]+C[1]+C[2]<<endl; 
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:- الإعلان عن المصفوفات
 الذاكرة لذا بهب على ابؼبرمج برديد نوع عناصر ابؼصفوأة فيبرتل ابؼصفوأات حيزان  

 كحتى بزبر ابؼصرؼ ،كعددىا حتى يتستٌ للمعرؼ بزصيص ابغيز اللبزـ من الذاكرة بغفظ ابؼصفوأة
:  الإعلبفاستخدـ ،  C مصفوأة في int عنصر من النوع 12بأف بىصص حيزان لػ 

int C[12]; 

: كالأتيبيكن بزصيص الذاكرة لعدة مصفوأات باستخداـ نفس الإعلبف كذلك  
int b[100], x[20]; 

 نوع بيانات آخر ، أمثلبن للئعلبف عن أمأيفان بيكن الإعلبف عن مصفوأات من  
:  نكتبcharمصفوأة عناصرىا من النوع 

char ch[20]; 

: مثال عن استخدام المصفوفات
 . كطباعة عناصر ابؼصفوأة0 عند n   لتمهيد عناصر ابؼصفوأةfor حلقة التالييستخدـ البرنامج 

 
//Program 5-1: 

 //initializing an array 

#include <iostream.h> 
#include <iomanip.h> 
main( ) 
{ 
int n[10]; 
  for (int i=0; i<10;i++) // initialize array 

n[i] = 0;   
cout << “Element” << setw(13) << “ value” << endl; 

for (i=0 ; i< 10; i++)   // print array 

cout << setw(7) <<i<<setw(13) <<n[i]<<endl; 

return 0; 

} 
 

     Arrays المصفوفات
 

5.2 
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 :ابػرج من البرنامج

Element             Value 

0                   0 

1                   0 

2                   0 

3                   0 

4                   0 

5                   0 

6                   0 

7                   0 

8                   0 

          9                  0   

 
 كذلك لأننا استخدمنا ابؼناكر iomanip.h في البرنامج السابق تم تفمتُ ابؼلف 

setw(13)  أم أف القيمة التي ستتم طباعتها  )  13 كالذم يعتٍ ضبط عرض ابغقل عند
 . ( مساأة من القيمة التي بست طباعتها قبلها 13ستكوف على بعد 

تليها  (=)بيكن بسهيد عناصر ابؼصفوأة باتباع الإعلبف عن ابؼصفوأة بعلبمة ابؼساكاة  
 كبريط ، كيتم الفصل بتُ القيم بفواصل،لائحة من القيم ابؼطلوب بسهيد عناصر ابؼصفوأة عندىا

  integer يقوـ بتمهيد عناصر من النوع  التاليالبرنامج. {  }ىذه اللبئحة الأقواس ابغاصرة 
 . قيم بؿددة عند الإعلبف عن ابؼصفوأة، كطباعة ىذه القيملتحتوم

 
//Program 5-2: 

 //initializing an array with a declaration 

#include <iostream.h> 
#include <iomanip.h> 
main( ) 
{ 
int n[10] = {32,27,64,18,95,14,90,70,60,37}; 
cout << “Element” << setw(13) << “ value” << endl; 

for (i=0 ; i< 10; i++)   // print array 

cout << setw(7) <<i<<setw(13) <<n[i]<<endl; 



 
 
 81 

return 0; 

} 
 
 

 
 اللبئحة أكثر من حجم ابؼصفوأة المحدد سيعتًض فيإذا كانت قيم التمهيد ابؼوجودة  

 لذا إذا كنا نريد بسهيد عناصر ،ابؼصرؼ، كإذا كانت أقل سيملؤ ابؼصرؼ بقية العناصر أصفار
:- كالآتيمصفوأة مهما كاف حجمها بأصفار كل ما علينا أعلو ىو كتابة إعلبف 

int anyarray[10]={0}; 

  0 كتبناىا كالعناصر ابؼتبقية عند التالي 0سيتم بسهيد العنصر الأكؿ عند القيمة  
. كوننا لم بكدد قيمة بؽا

  .int مصفوأة من النوع في عنصر 12 يقوـ بجمع  التاليالبرنامج 
 

//Program 5-3: 

// compute the sum of the elements of the array 

#include <iostream.h> 

main( ) 

{ 

const int arraysize =12; 

int a[arraysize] = {1, 3, 5, 4, 7, 2, 99, 16, 45, 67, 89, 45}; 

int total = 0; 

for (int i= 0; i<arraysize ; i++) 

total += a[i]; 

cout <<” total of array element values is “ << total << endl; 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

 فيماذا يحدث إذا تم تحديد حجم مصفوفة لا يتوافق مع عدد قيم التمهيد الموجودة 
اللائحة؟ 
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total of array element values is 383 

 

:  نلبحظ أننا في العبارة
const int arraysize = 12; 

يتم استعماؿ ىذه الكلمة الأساسية في  . const استعملنا كلمة جديدة ىي 
تعريف ابؼتغتَ الذم لا بيكن تغيتَ قيمتو في البرنامج كلذلك بهب بسهيده عند قيمة أكلية عند تعريفو 

( 12في البرنامج السابق تم بسهيده ليساكل  )
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 نوع بيانات آخر، سنقوـ الآف أمكما ذكرنا أنو بيكن تعريف مصفوأات من  

  .char مصفوأة من النوع فيبتخزين سلسلة حركؼ 
 م باستخداـ ما يسمى بالثابت السلسلcharيتم بسهيد ابؼصفوأة من النوع  

(string literal) 
char string1[  ]="first"; 

 ىنا يتم برديده بواسطة ابؼصرؼ بنااان على طوؿ الثابت string1حجم ابؼصفوأة  
". first"م السلسل

برتول على بطسة عناصر زائدان حرأان " first"من ابؼهم ىنا أف نذكر أف السلسلة  
 كيتم بسثيلو باستخداـ null character نهاية السلسلة كيسمى ابغرؼ ابػامد إلىخامدان يشتَ 
 string1 كل السلبسل بهذا ابغرؼ ابػامد كعليو أإف ابؼصفوأة كتنتهي 'o\'تتابع ابؽركب 

. برتول على ستة عناصر
 
 
 
 
باستخداـ لائحة قيم تفصلها أواصل لذا " first"بيكن أيفان بسهيد السلسلة  

:- الإعلبف
char string1[  ]="first"; 

: يكاأئ
char string1[  ]={'f','i','r','s','t','\o'} 

 حرؼ أم إلى مصفوأة أحرؼ ، عليو بيكن الوصوؿ ىي الواقع فيكبدا أف السلسلة  
 .'string1[0]='fمن حركؼ السلسلة مباشرة باستخداـ الفهرس كاسم ابؼصفوأة ،أمثلبن 

 بيكن أيفان إدخاؿ السلبسل عن طريق لوحة ،كمثلما بيكن بسهيد السلسلة عند الإعلبف عنها
:-  أمثلبن الإعلبف << كcinابؼفاتيح باستعماؿ 

char string2[20]; 

 حرأان إضاأة إلى ابغرؼ ابػامد كالعبارة 19ينشئ مصفوأة أحرؼ تسمح بتخزين  
cin>>string2; 

 Stringsالسلاسل 
 

5.3 

 يجب أن تكون سلسلية تعلن عنها ثوابت التاليةيجب أن نتذكر دائماً أن المصفوفة 
 . الحرف الخامدإلى حروف السلسلة إضافة يكفى لتخزينكبيرة لما 
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 ابؼصفوأة فيتقوـ بتخزين السلسلة ابؼدخلة عن طريق لوحة ابؼفاتيح كبززينها  
string2 .

 كعليو >> كcout مصفوأة الأحرؼ باستخداـ فيبيكن خرج السلسلة ابؼخزنة  
 :- باستخداـ العبارة  string2بيكن طباعة ابؼصفوأة 

cout << string2 << endl; 

 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 cout مثل cinتهتم بحجم ابؼصفوأة حيث تقوـ بطباعة حركؼ السلسلة حتى   لا

.  بودد نهاية السلسلةالذم ابغرؼ ابػامد إلىتصل 
 كيقوـ باستعماؿ حلقة التكرار سلسلي يقوـ بتمهيد مصفوأة أحرؼ عند ثابت  التاليالبرنامج
for للوصوؿ إلى عناصر ابؼصفوأة كطباعتها . 

 

 

//Program 5-4: 

//Treating character arrays as strings 

#include<iostream.h> 

main( ) 

{ 

char string1[20], string2[ ] = “ stringliteral” ; 

cout << “Enter a string: “; 

cin>> string1; 

cout << “string1 is : “ << string1<<endl 

        << “string2 is : “ << string2<<endl 

        << “string1 with spaces between characters is: “  

 سيتم فيها تخزين التيمع السلاسل  يتم فقط ذكر اسم المصفوفة   cinعند استعمال 
 أمثلة فيحروف السلسلة المدخلة دون ذكر حجمها ىنا تأتى مسئولية المبرمج 

سيتم تعريفها لتخزين السلسلة يجب أن تكون كبيرة لما يكفى تخزين التي المصفوفة 
  cin يدخلها المستخدم عن طريق لوحة المفاتيح ويجب أن نذكر ىنا أن التيالسلسلة 

 المصفوفة فيحالما يجد فراغاً يتوقف عن قراءة الدخل ويقوم بتخزين السلسلة المدخلة 
. المعلن عنها لتخزينها
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        << endl; 

for (int i= 0; string1[i] ; = „\0‟ ; i++) 

   cout << string1[i]<< „  „; 

cout << endl; 

//Continued 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 Hello there  باأتًاض أف ابؼستخدـ قد أدخل السلسلة 

 

Enter a string: Hello there 

string1 is : Hello 

string2 is : string Literal 

string1 with spaces between characters is : H  e  l  l  o 
 

 كطباعتها string1  لوصوؿ إلى حركؼ السلسلة for استخدمت حلقة التكرار 
 =! o‟  ( string1[i]\„مع طباعة مساأة بتُ كل حرؼ كالآخر حتى تصل إلى ابغرؼ ابػامد 

„\o‟; )كالذم بودد نهاية السلسلة. 

 
 

 توجد عدة دالات تعمل على السلبسل، إذا أردنا استعماؿ أم من ىذه الدكاؿ في 
: من ىذه الدالات  . string.hبرنامج بهب أف نقوـ بتفمتُ ملف التًكيسة 

1/strlen( ) -:
 طوؿ السلسلة ابؼمررة كوسيطة بؽا ،البرنامج  التالي يوضح  ( )strlen تعيد الدالة 

:- ذلك 
 

//Program 5-5: 

// using strlen 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

مكتبة دالات السلبسل 
 5.4 
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main (  ) 

{ 

char *string1= “ abcdefghijklmnopqrstuvwxyz”; 

//Continued 

char *string2 = “four”; 

char *string3 = “Boston”; 

cout << “ The length of \ “  “ << string1 

        << “ \” is  << strlen (string1) <<endl 

        << “ The length of \” << string2 

        <<” \” is << strlen (string2) << endl 

        << “The length of\ “  “<< string3 

       << “ \” is << strlen( string3) <<endl; 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

The length of “abcdefghijklmnopqrstuvwxyz” is 26 

The length of “four” is 4 

The length of “Boston” is 6 
 

 
 على strlen غتَ بؿسوب في الطوؿ الذم تعيده الدالة  \0 لاحظ أف ابغرؼ 

.  كبوتل مكانان في الذاكرةs1الرغم من أنو موجود في 
 

2 /strcpy( ) -:
 لنسخ سلسلة إلى سلسلة أخرل  strcpyتستعمل الدالة 

 
 

//Program 5-6: 

// using strcpy 

#include<iostream.h> 
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#include<string.h> 

main (  ) 

{ 

char x[  ] = “Happy Birthday to you”; 

//Continued 

char y[25]; 

cout<<” The string in array x is : “<< x << endl; 

cout<<” The string in array y is : “<< strcpy(y, x) 

<< endl; 

return 0; 

} 

 
 Happy على  y ستحتول السلسلة strcpy(y, x) بعد تنفيذ العبارة 

Birthday to you . لاحظ ىنا أف الدالةstrcpy تنسخ السلسلة ابؼمررة كالوسيطة 
. الثانية إلى السلسلة ابؼمررة كالوسيطة الأكلى

 
: كعليو ابػرج من البرنامج

 

The string in array x is : Happy Birthday to you 

The string in array y is : Happy Birthday to you 

 

3 /strcat( ) -:
 بإبغاؽ السلبسل ، الذم بيكن أف يسمى بصع السلبسل ( )strcat تقوـ الدالة 

 ستكوف نتيجة السلسلة computer بالسلسلة scienceأمثلبن إذا أبغقنا السلسلة 
computer science -:

 
 

//Program 5-7: 

// using strcat 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

int main (  ) 
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{ 
char s1[20]=”computer” ; 
char s2[  ]=”science” ; 

cout<<”s1= “ <<s1 << endl << “s2= “ << s2 <<endl; 

cout<< “strcat(s1, s2) = “ << strcat (s1, s2) << endl; 

//Continued 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

s1= computer 

s2 = science 

strcat(s1, s2)= computerscience 

 

 
4 /strcmp( ) -:

 تقارف السلسلة ابؼمرة إليها كوسيطة أكلى مع السلسلة ابؼمرة إليها strcmp  الدالة 
 إذا كانتا متطابقتتُ كقيمة سالبة إذا كانت السلسلة الأكلى أصغر من 0كوسيطة ثانية، كترجع  

. السلسلة الثانية كقيمة موجبة إذا كانت السلسلة الأكلى أكبر من السلسلة الثانية
: البرنامج التالي يوضح ذلك

 
//Program 5-8: 

// using strcmp 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

int main (  ) 

{ 

char  *s1 = “ Happy New Year”; 

char  *s2 = “ Happy New Year”; 

char  *s3 = “ Happy Holidays”; 

cout << “s1= “ << s1<< endl<< “s2= “ <<s2<<endl 
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        << “s3= “ << s3<< endl<< endl<< ”strcmp(s1, s2)= “ 

        << strcmp(s1, s2) <<endl<< ”strcmp(s1, s3)= “ 

        << strcmp(s1, s3) <<endl<< ”strcmp(s3, s1)= “ 

        << strcmp(s3, s1) <<endl<< endl; 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

s1=   Happy New Year 

s2=   Happy New Year 

s3 =  Happy Holidays 

 

strcmp (s1, s2) = 0 

strcmp (s1, s3) = 6 

strcmp (s3, s1) = 6 

 

 

 

 
. بيكن بسرير مصفوأة كوسيطة لدالة كذلك بذكر اسم ابؼصفوأة 

:- كالآتي hourlyTemperatureمثلبن إذا تم الإعلبف عن مصفوأة 
int hourlyTemperatures[24]; 

:- عبارة استدعاا الدالة
modify_Array(Int hourlyTemperatures,24); 
 

 كحجمها كوسائط للدالة hourlyTemperatureبسرر ابؼصفوأة   
modify Array كتذكر دائمان أنو عند بسرير مصفوأة ما كوسيطة لدالة بهب بسرير حجم 

 .ابؼصفوأة حتى يتستٌ للدالة معابعة كل عناصر ابؼصفوأة
 
 
 
  

تمرير المصفوفات كوسائط للدوال 
Passing Arrays to Functions 

 

5.5 

 المصفوفات متعددة الأبعاد
Multidimensional Arrays 

 
5.6 
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 أف تكوف متعددة الأبعاد كبيكن كذلك أف يكوف كل + +C فيبيكن للمصفوأات  
 Tables الشائع للمصفوأات متعددة الأبعاد ىو بسثيل ابعداكؿ الاستعماؿبعد بحجم بـتلف ، 

 صورة صفوؼ كأعمدة كلتمثيل ابعدكؿ بكتاج لبعدين الأكؿ بيثل في على بيانات مرتبة برتوم التالي
.  بيثل الأعمدةكالثانيالصفوؼ 

 . برتول على ثلبثة صفوؼ كأربع أعمدةA    يبتُ مصفوأة التاليالشكل
 

 Column 0 Column1 Column2 Column 3 

Row 0 A[0][0] A[0][1] A[0][2] A[0][3] 
Row 1 A[1][0] A[1][1] A[1][2] A[1][3] 
Row 2 A[2][0] A[2][1] A[2][2] A[2][3] 

 
:-  حيثA[i][j] على الصورة A ابؼصفوأة في عنصر أميتم بسثيل 

A : اسم ابؼصفوأة. 

i :  العنصرإليو ينتمي الذمرقم الصف  .
j:    العنصرإليو ينتمي الذم رقم العمود  .

 ككل العناصر 0 الصف الأكؿ مثلبن يكوف الفهرس الأكؿ بؽا ىو فيلاحظ أف كل العناصر ابؼوجودة 
. 3 بؽا ىو الثاني العمود الرابع يكوف الفهرس فيابؼوجودة 

:  عمود ىكذاy صف ك x برتول على aيتم الإعلبف عن مصفوأة  
int a[x][y]; 

: كالآتيبيكن بسهيد قيمة ابؼصفوأة ابؼتعددة الأبعاد عند الإعلبف عنها كذلك 
int b[2][2]={{1,2},{3,4}}; 

: حيث
b[1][1]=4,    b[1][0]=3,    b[0][1]=2,    b[0][0]=1    

عند قيم لا يتواأق عددىا مع حجم ابؼصفوأة ىا  ابؼصفوأة متعددة الأبعاد إذا تم بسهيدفيأيفان ىنا 
. أإف ابؼصرؼ سيملؤ بقية العناصر أصفار

 : يوضح كيفية بسهيد مصفوأات متعددة الأبعاد عند الإعلبف عنهاالتاليالبرنامج 
 

//Program 5-9: 

// initializing multidimensional arrays 

#include<iostream.h> 

void printarray(int [ ] [3]); 
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int main( ) 

//continued 

{ 

int  array1[2] [3] = { {1, 2, 3}, {4, 5, 6}}, 

      array2[2] [3] = {1, 2, 3, 4, 5}, 

      array3[2] [3] = { {1, 2}, {4} }; 

cout << “values in array1 by row are : “ << endl; 

printArray(array1); 

//Continued 

cout << “values in array2 by row are : “ << endl; 

printArray(array2); 

cout << “values in array3 by row are : “ << endl; 

printArray(array3); 

return 0; 

} 

void printArray(int a[ ][3]) 

{ 

for (int i=0; i<1; i++) { 

 for (int j=0; j<2; j++) 

cout << a[i][j] <<‟ „; 

cout << endl; 

          } 

   } 

 
: ابػرج من البرنامج

 

values in array 1 by row are: 

1   2   3 

4   5   6 

values in array 2 by row are: 

1   2   3 

4   5   0 

values in array 3 by row are: 

1   2   0 
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4   0   0 
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 ابؼهمة الاستعمالات الذاكرة ، أحد في كعنواف بؼتغتَ + +C لغة فييستخدـ ابؼؤشر  
 للذاكرة حيث يتم استعماؿ ابؼؤشرات لإنشاا بنية بيانات الديناميكيللمؤشرات ىو التخصيص 

:  البرنامج أمثلبن العبارة فييتم الإعلبف عن ابؼؤشرات قبل استخدامها . الذاكرةفيلتخزين البيانات 
int *countptr; 

 ابؼذكورة قبل اسم * )int متغتَ من النوع إلى ليشتَ countptrتعلن عن مؤشر  
 أمثلبن * الإعلبف مسبوقان بػفيككل متغتَ يعلن عنو كمؤشر بهب أف يكتب  (ذلكؿابؼؤشر تشتَ 

: الإعلبف 
float *xptr, *yptr; 

 كبيكن floatقيم من النوع ؿ مؤشرات موقعي yptr ك xptrف كلبن من لأيشتَ  
.  نوع بيانات آخرلأمأف تستخدـ ابؼؤشرات لتشتَ 

:  كل مؤشر على حدة أمثلبن الإعلبف * مؤشر أف تسبق أمتذكر دائمان عند الإعلبف عن 
Int *xptr, yptr; ليس صحيحان     .

: كالآتيبهب أف تعلن عن ىذه ابؼؤشرات 
int *xptr, *yptr; 

 أك عند قيمة عنواف null أك 0بيكن بسهيد ابؼؤشرات عند الإعلبف عنها عند قيمة  
 0بسهيد ابؼؤشر عند .  متغتَ لأم لا يشتَ null أك 0 بومل القيمة الذمابؼؤشر .  الذاكرة في

. 0 يففل بسهيد ابؼؤشر عند القيمة + +C في كلكن  nullيكاأئ بسهيده عند 
:- عوامل المؤشرات

:- &  عامل العنوان/ 1
يستعمل بؼعرأة العنواف الذم  يسمى عامل العنواف كىو عامل أحادل & العامل 

:  أمثلبن إذا استعملنا الإعلبف[يرجع عنواف معاملو]بوتلو متغتَ ما 
int y= 5; 

int *yptr; 

 ;yptr =&y: العبارة
  .y لػ يشتَ yptr كيقاؿ أف yptrبؼؤشر ؿ yتقوـ بتعيتُ عنواف ابؼتغتَ 

 
 

 Pointers   المؤشرات
 

5.7 
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  :* العامل /2
 بوملها معاملو ، كعليو العبارة  التي أيفان عامل أحادل كىو يرجع القيمة * العامل 

cout << * yptr << endl ; 

  .5 كالتي ىي  yتقوـ بطباعة قيمة ابؼتغتَ 
 ، بعد أف y كالتي ىي عنواف ابؼتغتَ 314,701 تقوـ بطباعة القيمة ;cout<<yptr: كالعبارة

 . yptr  إلى  yتم تعيتُ ابؼتغتَ 
: يبتُ ىذا (5-1)الشكل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أإنو يسمى yptr* على يسار اسم ابؼتغتَ كما حصل في التعبتَ *كعندما يتم استعماؿ العامل 
. indirectionعامل ابؼواربة 

 
 
 
 
 

Int *yptr ; ( إعلبف)  

 عند استعمالو كعامل مواربة لو معنى مختلف عن معناه عند استعمالو للإعلان *العامل 
يسبق عامل المواربة اسم المتغير ويعنى قيمة المتغير المشار . عن المتغيرات المؤشرة

.  المستعملة في الإعلان فتعنى مؤشر إلى*أما . إليو
 

وبين عامل المرجع الذي  الذي يسبق اسم المتغير،&  إنتبو للفرق بين عامل العنوان 
  .يلي اسم النوع في تعريف الدالة

 

5 

yptr 

*yptr 5 يساكل 

5 
 

y 

جزا من 
الذاكرة 

التي بوتلها 
البرنامج 

314,700 
 

314,701 
 

314,702 
 

314,703 

 yptr*يوضح المخرج من  (5-1)شكل 
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*yptr=5; (مواربة)  
  .* كالعامل &البرنامج  يوضح استعماؿ العامل 

 
//Program 5-10: 

// using the & and * operators 

#include<iostream.h> 

main ( ) 

{ 

  int a ;                             //a is an integer 

  int  *aptr;                     // aptr is apointer to an integer 

   a = 7; 

   aptr = &a;                 // aptr set to address of a 

   cout <<” The address of a is “ << &a <<endl 

            << “The value of aptr is “ << aptr<< endl<< endl; 

 

  cout << “The value of a is “ << a<< endl 

        << “The value of *aptr is “ << *aptr<< endl<<endl; 

  cout<<” Proving that * and & are complement of “ 

         << “each other.” <<endl<< “ & *ptr = “<< & *aptr 

         << endl<< “ *&aptr = “ << *&aptr <<endl; 

   return  0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج
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The address of a is oxfff4 

The value  of aptr is oxfff4 

 

The value of a is 7 

The value of *aptr is 7 

 

Proving that * and & are complements of each other 

&* aptr = oxfff4 

*& aptr = oxfff4  
 

 
:- voidمؤشرات إلى 

 عادة العنواف الذم نفعو في ابؼؤشر بهب أف يكوف من نفس نوع ابؼؤشر، أمثلبن لا 
 ، لكن ىنالك نوع من ابؼؤشرات بيكنها أف تشتَ int إلى مؤشر floatبيكننا تعيتُ عنواف متغتَ 

:-  كيتم تعريفها كالآتيvoidإلى أم نوع من البيانات كتسمى مؤشرات إلى 
void * ptr; 
 بؽذا النوع من ابؼؤشرات استعمالات خاصة أهو يستخدـ مثلبن لتمرير ابؼؤشرات إلى دالات تعمل 

. على عدة أنواع بيانات
 بهب أف نعتُ للمؤشر عنوانان من نفس voidابؼثاؿ التالي يبتُ أنو إذا لم يتم استعماؿ مؤشرات إلى 

: نوعها
 

//Program 5-11: 

#include<iostream.h> 

void main( ) 
int  intvar; 
float flovar; 
int* ptrint; 
void* ptrvoid; 
ptr* ptrflovar; 
ptrint=&intvar; 
// ptr int = &flovar; //Error 
// ptr flo = &intvar; //Error 
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ptrvoid=&intvar; 
ptrvoid=&flovar; 
} 

 
 لأنهما ptr int إلي ابؼؤشر  intvar  في ابؼثاؿ السابق بيكن تعيتُ عنواف ابؼتغتَ 

 لأف  الأكؿ  ptrint إلى ابؼؤشر flovar لكن لا بيكننا تعيتُ عنواف ابؼتغتَ *intمن النوع 
لكن بيكن تعيتُ أم نوع مؤشرات إلى ابؼؤشر  .  *int كالثانى من النوع *floatمن النوع 

ptrvoid لأنو مؤشر إلى void .
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:- لدكاؿ ؿىنالك ثلبث طرؽ لتمرير الوسائط 

 .  call-by-valueالتمرير بالقيمة  -1
  . call-by-referenceالتمرير بابؼرجع  -2

 call by reference with pointerالتمرير بابؼرجع مع مؤشر  -3

arguments. 

 تستعمل لإعادة قيمة من دالة مستدعاة  returnكما ذكرنا سابقان أف العبارة  
 البيانات فيلدكاؿ بابؼرجع حتى يتستٌ للدالة التعديل ؿكرأينا أيفان أنو بيكن بسرير الوسائط 
عند .  ابؼؤشرات لمحاكاة استدعاا الدكاؿ بابؼرجع ++Cالأصلية للوسائط ،يستخدـ مبربؾو 

استدعاا الدالة يتم بسرير عنواف الوسيطة كيتم ذلك بكتابة عامل العنواف للوسيطة ابؼطلوب 
قيمة ابؼتغتَ ؿ للوصوؿ *عندما يتم بسرير عنواف الوسيطة للدالة يتم استعماؿ العامل . معابعتها 

 .
 . البرنابؾاف أدناه بوتوياف على إصدارين من دالة تقوـ بتكعيب عدد صحيح

 

 

//Program 5-12: 

// Cube a variable using call-by-value 

#include<iostream.h> 

int cubeByValue(int);         // prototype 

int main( ) 

{ 

int number = 5; 

cout <<” The original value of number is “    

<<number<<endl; 

number = cubeByValue(number); 

cout << “ The new value of number is “ << number<< endl; 

return 0; 

} 

int cubeByValue(int n) 

  استدعاء الدوالفيالمؤشرات 
 

5.8 
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{ 

return n*n*n; // cube local variable n 

} 
 

: ابػرج من البرنامج
 

The original value of number is 5 

The new value of number is 125 

 

يقوـ ىذا البرنامج بتمرير ابؼتغتَ كوسيطة للدالة مستخدمان طريقة التمرير بالقيمة  
 النتيجة بإرجاع كتقوـ number ابؼتغتَ بتكعيب cubebyvalueحيث تقوـ الدالة 

 . return باستخداـ العبارة main لدالة ؿ
 cube by كوسيطة للدالة numberيتم بسرير عنواف ابؼتغتَ التالي   في البرنامج

reference ابؼؤشر إلي يشتَ التي حيث تقوـ الدالة بتكعيب القيمة nptr. 
 

//Program 5-13: 

// cube a variable using call-by-reference with a 

pointer argument 

#include<iostream.h> 

void cubeByReference (int *); // prototype 

main( ) 

{ 

int number = 5; 

cout<< “ The original value of number is “ << number   

       <<endl; 

cubeByReference(&number); 

cout<< “ The new value of number is “ << number <<endl; 

return 0; 

} 

void cubeByReference (int *nPtr) 

{ 

*nPtr = *nPtr * *nPtr * *nPtr;      // cube number in 

main 
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} 

 
 

:  ابػرج من البرنامج
 

 

The original value of number is 5 

The new value of number is 125 

 

تعريف أيها  يتم بسرير عنواف متغتَ كوسيطة بؽا بهب أف يتم التينذكر ىنا أف الدالة  
:- cubeByReference الدالة فيمؤشر بومل قيمة العنواف ، أمثلبن 

void cubeByReference (int *nptr) 

سيتم بسرير عنواف بؼتغتَ يشتَ إلى أنو   cubeByReference الدالة فيابؼصرح  
 كىى لا ترجع قيمة nptr ابؼؤشر في كوسيطة بؽا كيتم بززين العنواف integerمن النوع 

. mainلدالة ؿ
 سيتم الذم الإعلبف عن الدالة يكفى أقط ذكر نوع ابؼتغتَ فيككما ذكرنا سابقان أنو  

 cube byبسريره كوسيطة للدالة دكف ذكر اسم ابؼتغتَ ثم الإعلبف عن الدالة 

reference  كالآتي -:
void cubeByReference (int *) 
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عرأنا سابقان كيف بيكن الوصوؿ إلى العناصر ابؼخزنة في ابؼصفوأات باستعماؿ اسم 
: ابؼثاؿ التالي يوضح ىذا. ابؼصفوأة كأهرس العنصر

int array1[3]={1,2,3}; 
for (int j=0;j<3;j++) 
cout<<endl<<array1[j]; 

:  كالآتيarray1يعرض ابعزا السابق عناصر ابؼصفوأة 
1 
2 
3 

. بيكن الوصوؿ إلي عناصر ابؼصفوأات أيفان باستخداـ ابؼؤشرات
ابؼثاؿ التالي يوضح كيف بيكن الوصوؿ إلى عناصر نفس ابؼصفوأة السابقة باستعماؿ 

: ابؼؤشرات
int array1[3]={1,2,3}; 
for (int j=0;j<3;j++) 
cout<<endl<< *(array1+j); 

:  أيفان يعرض ىذا ابعزا
1 
2 
3 

:  كذلك للآتيarray1[j]  لو نفس تأثتَ التعبتَ ;(array1+j)* التعبتَ 
  كبيثل ىذا (array1+1)* مرادأان للتعبتَ (array1+j)* لذا يكوف التعبتَ j=1اأرض أف 

 كإف اسم ابؼصفوأة بيثل عنوانهاكىو عنواف أكؿ عنصر array1بؿتويات العنصر الثاني في ابؼصفوأة 
 array1+2 يعتٌ عنواف العنصر الثاني في ابؼصفوأة ك array+1في ابؼصفوأة، كبؽذا أالتعبتَ 

 كليس  arrayيعتٌ عنواف العنصر الثالث في ابؼصفوأة ، كلكننا نريد طباعة قيم عناصر ابؼصفوأة 
. عناكينها، بؽذا استعملنا عامل ابؼواربة للوصوؿ إلى قيم عناصر ابؼصفوأة

المؤشرات والمصفوفات 
 

5.9 
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 لذا بيكننا استخداـ charكما ذكرنا سابقان السلبسل ىي بؾرد مصفوأات من النوع 
. ابؼؤشرات مع أحرؼ السلبسل مثلما  بيكن استخدامو على عناصر أم مصفوأة

ابؼثاؿ التالي يتم أيو تعريف سلسلتتُ كاحدة باستعماؿ ابؼصفوأات كما في أمثلة السلبسل 
: السابقة كالأخرل باستعماؿ ابؼؤشرات

char str1[ ] =”with array"; 
char str2[ ] =”with pointer"; 

cout <<endl<<str1; 

cout <<endl<<str2; 
str2++; 

cout <<endl<<str2; 
 ىو str1:   تتشابو  السلسلتاف السابقتاف في عدة نواحي إلا أف ىنالك أرؽ مهم 

.  ىو متغتَ مؤشرstr2عنواف أم ثابت مؤشر بينما 
: يبتُ كيف يبدك ىذاف النوعاف في الذاكرة (5-2)الشكل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المؤشرات والسلاسل
 

5.10 
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Str2 

Str1 

سلسلة معرأة كمؤشر  
char* str2 = "with pointer” 

سلسلة معرأة كمصفوأة 
char str1 = "with array” 

يوضح محتوى الذاكرة في حالتي التعريف كسلسلة والتعريف كمؤشر ( 5-2)شكل  
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 لأنو مؤشر كلكن بزيادتو سيشتَ إلى ابغرؼ الثاني في السلسلة  str2لذا بيكننا زيادة 

:- كعليو ابػرج من ابؼثاؿ السابق
with array 

with pointer 

ith pointer 

 

 
 
 
 

 التعابتَ ابغسابية كفى تعابتَ التعيتُ كالتعابتَ فيبيكن أف تكوف ابؼؤشرات معاملبت  
 بيكن أف تكوف ابؼؤشرات معاملبت بؽا ككيفية استعماؿ التيسنتطرؽ ىنا للعوامل . العلبئقية 

. ىذه العوامل مع ابؼؤشرات 
أك نقصاف ابؼؤشرات بدقدار كاحد كما بيكن أيفان إضاأة  لزيادة (--)أك  (++)بيكن استعماؿ 

كبيكن نقصاف متغتَ  (=+)أك العامل  (+)متغتَ صحيح للمؤشر عن طريق استعماؿ العامل 
كما بيكن أيفان نقصاف أك زيادة مؤشر  (=-)أك  (-)صحيح من مؤشر عن طريق استعماؿ 

. ؤشر آخرلم
 ابؼصفوأة في ، بومل العنصر الأكؿ int v[10] أنو تم الإعلبف عن مصفوأة  اأتًض
.  الذاكرةفي 3000العنواف 
 v[0] ابؼصفوأة فيلعنصر الأكؿ ؿ ليشتَ vptr أيفان أنو تم بسهيد مؤشر  اأتًض

:-  يبتُ ىذا(5-3) ، الشكل 3000  ىي vptrكعليو قيمة ابؼؤشر 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

 استعمال العوامل الحسابية مع المؤشرات 
 

5.11 

V[0] V[1] V[2] V[3] ………. 

  3012                   3008 3000            3004       

. 
vptr 

 

 

  ليشير للعنصر الأول في المصفوفةvptrتمهيد  (5-3)شكل  
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:  بإحدل العبارتتُ التاليتتvُبؼصفوأة ؿ ليشتَ vptrبيكن بسهيد ابؼؤشر 
vptr = v; 
vptr = & v[0]; 

 ىو v[1] كعنواف العنصر 3000 ىو  v ابؼصفوأة في v[0]عنواف العنصر  
 integer عبارة عن متغتَات صحيحة ىي v كذلك لأف عناصر ابؼصفوأة 3004

 integer من الذاكرة، كعليو عند إضاأة أك طرح متغتَ صحيح 4bytes بسثل كاستخداـ
 يعتمد على نوع ابؼتغتَ كالثاني الذاكرة في حجم ابؼتغتَ فيمن مؤشر تتم إضاأة ابؼتغتَ مفركبان 

 1byte بوتل char ابغرفي كابؼتغتَ 4bytesحيث بوتل ابؼتغتَ الصحيح كما ذكرنا 
:  بوتلها ابؼتغتَ ، أمثلبن العبارة التالية التالي bytesكعمومان يعتمد ذلك على عدد الػ

vptr +=2; 
 من 4bytes باأتًاض أف ابؼتغتَ الصحيح بوتل  vptrبؼؤشر ؿ 8ضاأة لإتؤدل  

 .الذاكرة

:- delete و newإدارة الذاكرة باستعمال العوامل 
 :تستعمل ابؼصفوأة لتخزين عدد من الكائنات أك ابؼتغتَات أالعبارة

int ar1[50]; 
 أسلوب مفيد لتخزين البيانات لكن بؽا ىي عدد صحيح أابؼصفوأات 50برجز الذاكرة ؿ

 معظم ابغالات قد لا في.  كقت كتابة البرنامج فيعلينا معرأة حجم ابؼصفوأة : عائق مهم 
.  أثناا تشغيل البرنامجإلي سنحتاج التالينعرؼ كمية الذاكرة 

:  أسلوبان خاصان للحصوؿ على كتل من الذاكرة ++Cتزكد 
:- newالعامل 

نقطة بداية كتلة  الذاكرة ؿ كتل ذاكرة ذات حجم معتُ كيعيد مؤشران newبىصص العامل 
.  على الذاكرة ديناميكيان أثناا تشغيل البرنامج  newتلك، بوصل العامل 

: ىي  newالصورة العامة لكتابة العامل 
p-var = new type; 

:- حيث
 p-var : متغتَ مؤشر يتم أيو بززين عنواف بداية كتلة الذاكرة ابؼخصصة بواسطة

 . type  تسمح بتخزين متغتَ من النوع newالعامل 
:- deleteالعامل 



 
 
 105 

 النهاية حجز في سيتم newإذا تم حجز العديد من كتل الذاكرة بواسطة العامل  
لفماف استعماؿ آمن كأعاؿ للذاكرة . كل الذاكرة ابؼتوأرة كسيتوقف ابغاسوب عن العمل 

. نظاـ التشغيل ؿ يعيد بررير الذاكرة delete عامل يسمى newيراأق العامل 
: يبتُ كيف يتم ابغصوؿ على ذاكرة لسلسلة التالي  ابعزا من البرنامج

char * str=” It is the best.”; 
int len = strlen(str); 
char*ptr; 
ptr= new char[len+1]; 
strcpy(ptr,str); 
cout<<”ptr=”<<ptr; 
delete[ ] ptr ; 

 
يليها نوع ابؼتغتَات التي سيتم بزصيصها كعدد   new الأساسية الكلمة تم استعماؿ 

 منها حيث len+1 إلى كبوتاج char يقوـ ابؼثاؿ بتخصيص متغتَات من النوع ،تلك ابؼتغتَات 
 ينهي الذمبايتان إضاأيان للحرؼ ابػامد   ينشئ1  الرقم ،str  طوؿ السلسلة  lenتساكم 

تم استعماؿ .التي تم بزصيصها بداية قطعة الذاكرة إلى مؤشران يشتَ newالسلسلة كيعيد العامل 
. ابؼعقفات للدلالة على أننا بلصص ذاكرة بؼصفوأة 

ptr =new char[len+1];   
 :العبارة

delete [ ] ptr; 
. ptr ابؼؤشر إليها يشتَ التيتعيد للنظاـ كمية الذاكرة 

ننا نقوـ بحذؼ مصفوأة، لا بكتاج لأ تشتَ  delete العامل التي تلي [  ]ابؼعقفات 
 .deleteستعمابؽا إذا كنا نقوـ بحذؼ متغتَ كاحد بواسطة العامل لا
 

: Thisالمؤشر 
 يشتَ إليو، كباستخداـ ىذا ابؼؤشر this بيتلك كل كائن في أئة مؤشران خاصان يسمى 

. يستطيع أم عفو دالي في الفئة معرأة عنواف الكائن الذم استدعاه 
:- ابؼثاؿ التالي يوضح ىذا 

 

//Program 5-14: 

#include<iostream.h> 
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class where  

 { 

  private: 

 char chararray[10]; 

  public: 

//Continued 

 void reveal( ) 

{ cout <<”My Objects address is “<<this; 

}; 

  

main( ) 

{ 

  where w1,w2; 

  w1.reveal( ); 

  w2.reveal( ); 

} 

 

، كيطلب من كل منها عرض عنوانو where ينشئ ىذا البرنامج كائنات من النوع 
. this، كالتي تعرض قيمة ابؼؤشر ( )revealباستعماؿ الدالة 

: ابػرج من البرنامج يبدك كالتالي
 

My object‟s address is ox8f4effec 

My object‟s address us ox8f4effe2 
 

، كذلك لأف w1 عن عنواف  Bytes 10 يبتعد w2نلبحظ إف عنواف الكائن 
. Bytes 10البيانات في كل كائن تتألف من مصفوأة من 

 كأم مؤشر كائنات آخر، لذا بيكن استخدامو للوصوؿ إلى thisبيكن معاملة ابؼؤشر 
. بيانات الكائن الذم يشتَ إليو كما ىو مبتُ في البرنامج أدناه

 

//Program 5-15: 

#include<iostream.h> 

class test { 

 public: 
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   test(int=0); 

   void print( ) const; 

 private: 

   int x; 

 }; 

void test::print( ) const 

//Continued 

{  

  cout <<” X=”<<x<<endl 

<<”this-> x= “<<this->x<<endl; 

       <<”(*this).x=”<<(*this).x<<endl; 

} 

main ( ) 

{ 

  test a(12); 

  a.print( ); 

  return 0; 

} 

 

 

 مباشرة، ثم يستعمل طريقتتُ  x يقوـ أكلان بطباعة printكللتوضيح أإف العفو الدالي 
:- this باستعماؿ ابؼؤشر xللوصوؿ إلى 

. (<-)باستعماؿ العامل : الأولى
. (.)باستعماؿ العامل : الثانية

 للوصوؿ إلى (.)، عندما نقوـ باستخداـ العامل this* لاحظ الأقواس التي بريط بػ 
، كعليو بدكف * لو أكلوية أعلى من العامل (.)أعفاا الفئة نستعمل الأقواس، كذلك لأف العامل 

:  كالآتيthis.x* الأقواس يتم تقييم التعبتَ 
*(this.x) 

.  لا يستخدـ مع ابؼؤشرات (.) كالذم ينتج عرض رسالة خطأ من ابؼصرؼ لأف العامل 
 . سنتطرؽ بؽا عند برميلنا للعوامل بشكل زائدthisىنالك استعمالات أخرل للمؤشر 
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  ابؼصفوأة ىي عبارة عن بؾموعة متتابعة من العناصر المحدكدة التي تكوف بصيعها من نفس
. نوع البيانات

  يعلن عن ابؼصفوأات برديد نوع عناصر ابؼصفوأة ثم اسم ابؼصفوأة متبوعان بعدد العناصر
:  نكتب b في مصفوأة int، أمثلبن لتخزين مائة عنصر من النوع [  ]أيها بتُ قوستُ 

int b[100]; 

  تستخدـ ابؼصفوأات من النوعcharلتخزين سلبسل الأحرؼ  .
 بيكن بسهيد مصفوأة أحرؼ عند ثابت سلسلي كالآتي :

char a[10] = “computer”; 

  تنتهي كل السلبسل بحرأان خاصان يسمى بابغرؼ ابػامد كالذم يتم بسثيلو بتتابع ابؽركب
(„\0‟) .

 بيكن بسهيد السلبسل باستخداـ لائحة قيم كالآتي :
char a[10] = {„c‟, „o‟, „m‟, „p‟, „u‟, „t‟, „e‟, „r‟ , „\0‟}; 

  تعيد الدالةstrlen( )طوؿ السلسلة ابؼمرة كوسيطة بؽا  .
  تستخدـ الدالةstrcpy( )لنسخ سلسلة إلى سلسلة أخرل  .
  تقوـ الدالةstrcat( )بإبغاؽ السلبسل  .
  تقارف الدالةstrcmp( )ُبتُ سلسلتت  .
 ابؼؤشرات ىي عبارة عن متغتَات تستخدـ كعناكين للمتغتَات في الذاكرة .

: الملخص
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1 
 

:  تقوم بالآتي++Cأكتب عبارات / 1
. fطباعة العنصر السابع في مصفوأة أحرؼ تدعى  -1
. bإدخاؿ قيمة العنصر الرابع في مصفوأة أعداد صحيحة  -2
 

: ما ىو الخطأ في العبارات التالية/ 2
a\ char str [5]; 

 cin >>str;   // user types hello 

b\ int a[3]; 

 cout <<a[1] << “  “ << a[2]<<“   “<< a[3] <<endl; 

c\ float  f[3] = { 1.1 , 10.01, 100,001, 1000.0001  } ; 

d\ double d[2][10]; 

     d[1, 9] = 2.345; 

: ما الغرض من البرنامج التالي/ 3
#include <iostream.h> 

   int WhatIsThis (int[ ] ,int); 

main 

{ 

const int  arraysize = 10; 

int a[arraysize] = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 }; 

int result = WhatIsThis (q, arraysize); 

cout << “ Result is: “  << result << endl; 

return 0; 

} 

 int WhatIsThis (int b[ ], int size) 

 { 

  if (size == 1) 

  return b[0]; 

  else 

       return b[size –1] +WhatIsThis[b, size –1]; 

 } 

 الأسئلة
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 والتي تحتوي على ثلاثة intArrayأكتب إعلاناً لمصفوفة أعداد صحيحة تدعى / 4
. صفوف وعمودين

أكتب برنامجاً يقوم بطباعة العنصر الأصغر من عناصر مصفوفة تحتوي على ثلاثة / 5
. صفوف وثلاثة أعمدة

إفترض أنو تم الإعلان عن عددين ) صحيحة لكل من الآتي ++Cأكتب عبارة / 6
 عند  value1 وتم تمهيد قيمة المتغير Value2 و  Value1صحيحين 

200000 : )
  الإعلبف عن مؤشرiptr ليشتَ إلى متغتَ من النوع int .
  َتعيتُ عنواف ابؼتغتvalue1 إلى ابؼؤشر iptr .
  طباعة القيمة التي يشتَ إليها ابؼؤشرiptr .
  تعيتُ القيمة التي يشتَ إليها ابؼؤشرiptr َإلى ابؼتغت value2 .
  َطباعة قيمة ابؼتغتvalue2 .
  َطباعة عنواف ابؼتغتvalue1 .
  طباعة العنواف ابؼخزف في ابؼؤشرiptr .( َىل تتساكل ىذه القيمة مع عنواف ابؼتغت

value1؟) 
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الوحدة السادسة 

 Classes (I)( - I)الفئات
6.0 

: بنهاية ىذه الوحدة
  ستتعرؼ على كيفية إنشاا الفئات في لغةC++ .
 ستتعرؼ على كيفية إنشاا كاستعماؿ كائنات الفئات .
 ستتعرؼ على كيفية الوصوؿ إلى الأعفاا البيانية كالدالية في الفئة .
  ستتعرؼ على مفهوـ البنيات في لغةC++ .
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 ىو الكائنات التي يتم إنشاؤىا بواسطة أئة تستعمل ++Cأساس البرامج ابؼكتوبة باللغة 
 البرنامج لا يكوف منطقيان كصف فيعندما يكوف ىنالك الكثتَ من الكائنات ابؼتطابقة كقالب ؼ

 تطوير مواصفات كاحدة لكل من ىذه الكائنات كبعد الأأفلكل كاحد منها على حدة ، من 
برديد تلك ابؼواصفات بيكن استخدامها لإنشاا قدر ما بكتاج إليو من الكائنات تسمى 

 بابؼلبمح ++C تتميز الفئة في  .(Class) أئة OOP فيمواصفات إنشاا الكائنات ىذه 
:- الأربعة التالية 

. اسم الفئة كالذم يعمل كنوع البيانات الذم ستمثلو الفئة/1
 حيث بيكن أف برتول الفئة (data members)بؾموعة من الأعفاا البيانية في الفئة /2

 .  ++Cعلى صفر أك أكثر من أم نوع من أنواع البيانات في 
 معرأة داخل الفئة كىي بسثل (member functions)بؾموعة من الأعفاا الدالية /3

. بؾموعة العمليات التي سيتم تنفيذىا على كائنات الفئة
 كتكتب قبل الأعفاا البيانية كالأعفاا (access specifiers)بؿددات كصوؿ / 4

. الدالية لتحدد إمكانية الوصوؿ إلى ىذه الأجزاا من الأجزاا الأخرل في البرنامج

 6.1 مقدمة
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 يليها اسم الفئة ثم جسم الفئة بتُ classيتألف تعريف الفئة من الكلمة الأساسية 
 كبهب أف ينهي تعريف الفئة أاصلة منقوطة أك عبارة إعلبف عن كائنات {  }قوستُ حاصرين 

: تنتمي إلى الفئة أمثلبن 
class anyclass {  /* class body*/  }; 

أك 
class anyclass { /* class body */ }  obj1, obj2; 

 : البرنامج  التالي في على النحو++C فيغالبان ما تكتب الفئة 
class class_name{ 

private: 

    data members 

public: 

    member functions 

}; 

 :- stack يوضح كيفية تعريف أئة تدعى التاليابؼثاؿ 
// This creates the class stack > 

class stack   { 

private: 

     int stck[SIZE];  

     int tos; 

public: 

     void  init (   ); 

      void push(int i); 

         int pop (  ); 

}; 

 

تعريف الفئة  
The Class Definition 

 

6.2 
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ىي طريقة لتخزين البيانات ولكنها غير مناسبة في   كما عرفنا سابقاً أن المصفوفة 
. الكثير من الحالات 

 والمكدسات (linked lists)يمكن إنشاء بنيات تخزين أخرى كاللوائح المرتبطة 
(stacks) والصفوف (queues) .  كل من بنيات التخزين ىذه لها حسناتها

. ومساوئها وتختلف فيها الطريقة التي يتم استخدامها للوصول إلى البيانات المخزنة فيها 
 ىو نوع من بنيات التخزين يستخدم عندما نريد الوصول إلى (stack)المكدس 

 last in first اختصاراً لـ lifoيشار إلى ىذه البنية عادة . آخر عنصر تم تخزينو 

out (المدخل آخراً ىو المخرج أولاً ) والتي تعنى .
لكن كما ىو .  تخزين أي نوع من البيانات (stacks) تستطيع المكدسات 

الحال مع المصفوفات يخزن كل مكدس نوعاً واحداً من البيانات ، ولكن ليس خليطاً من 
. الأنواع

 في المكدس ، وعندما نخرج (push)عندما نضع قيمة في المكدس ، يقال أننا دفعناىا 
: يبين الشكل التالي كيف يبدو ىذا. (pop)القيمة منو يقال أننا سحبناىا 

    
 
 
 
 
 
 

تستعمل عادة لتمثيل المكدس مصفوفة يتم فيها تخزين البيانات ، ومؤشر يشير إلى أعلى 
 . (آخر عنصر في المكدس )المكدس 

 
 
 
 

 pushدفع  4

 popسحب 

2 
3 

1 

ستقوم فقط بل  ، stack كائن أي إنشاء إلى لا تؤدىن مواصفات الفئة إ
 .بتحديد كيف سيبدو الكائن عند إنشاءه
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داخل جسم الفئة يتم الإعلبف عن الأعفاا البيانية كالأعفاا الدالية كبؿددات الوصوؿ 
. بؽا كأيما يلي سنتعرؼ على ىذه الأجزاا 

 
 
 

يتم الإعلبف عن الأعفاا البيانية في الفئة بنفس الطريقة التي يتم بها الإعلبف عن 
ابؼتغتَات باستثناا أنو لا بيكننا بسهيد الأعفاا البيانية عند الإعلبف عنها، بيكن أف تكوف 

 تم الإعلبف عن stack أمثلبن في الفئة ++Cالأعفاا البيانية من أم نوع بيانات في الػ 
: الأعفاا البيانية كما يلي 

int stck[SIZE]; 

int tos; 

 int عناصرىا من النوع stck على بندل بيانات بنا مصفوأة  stackبرتول الفئة 
 ىي قيمة أملاحظ أف ىذه التعريفات لا تعطى ابؼتغتَات .  أيفان  int من النوع  tosكمتغتَ 

أقط تعطيها ابظان كبردد أنها تتطلب مساحة معينة من الذاكرة حيث يتم بزصيص مساحة 
. الذاكرة بعد إنشاا الكائنات

 
 

 

 إبقاز العديد من العمليات على الكائنات التابعة بؽا ، stackبيكن بؼستخدمي الفئة 
: يتم الإعلبف عن ىذه العمليات داخل جسم الفئة كيطلق عليها الأعفاا الدالية أك

 (member functions) كيتم تصربوها داخل جسم الفئة ، أمثلبن في الفئة stack تم 
: تصريح الأعفاا الدالية كالآتي 

void  init (   ); 

void push (int i); 

int pop (  ); 

 

 الأعضاء البيانية
 Data Members  

 

6.3 

 الأعضاء الدالية 
Member Functions 

 

6.4 
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 )int ك ( )Push ك ( )stack ،Pop مواصفات الفئة فيىنالك ثلبث دالات 

 قيمة من النوع ( )Pop قيمة بينما تعيد الدالة أم  ( )int( )  ، Push لا تعيد الدكاؿ .(
int .  تسمى الدكاؿ ابؼعرأة داخل الفئة أعفاا داليةmember functions . 

 
 
 

باستخداـ ثلبث  (بيانات ، أعفاا دالية)يتم برديد إمكانية الوصوؿ إلى أعفاا الفئة 
 protectedك (خاص) privateك  (عاـ) public  كىي ++Cكلمات أساسية في 

. ( : )كالتي تتم كتابتها داخل جسم الفئة تليها نقطتاف (بؿمي)
  العفو العاـpublicفي الفئة بيكن الوصوؿ إليو من أم مكاف داخل البرنامج .
  العفو المحمىprotected في الفئة بيكن الوصوؿ إليو أقط من أئتو أك الفئات 

. ابؼشتقة منها كما سنرل لاحقان 
  العفو ابػاصprivate بيكن الوصوؿ إليو أقط من الأعفاا الدالية في أئتو 

. كالفئات الصديقة بؽا كما سنرل لاحقان 
 
 
 
 

 ابغالة ىي كل البيانات خاصة ككل الأعفاا الدالية عامة كىذه stack الفئة في
تكوف بؿمية بينما أف  لا بيكن ابػارجيلأننا نريد أف بلفى البيانات عن العالم  ++cالعامة فى 

. نريد أف تكوف الأعفاا الدالية عامة حتى تستطيع الأجزاا الأخرل من البرنامج استدعائها
 
 

 

 كلكن . من الفئة ىو استعمابؽا كأساس لإنشاا الكائناتالأساسيعرأنا أف ابؽدؼ 
كيف يتم إنشاا الكائنات ؟ 

 الوصول محددات
Access Specifiers 

 

6.5 

إذا لم يتم ذكر محدد وصول لعضو في فئة ما سيفترض المصرف أن محدد 
. privateالوصول لهذا العضو ىو 

 

 عل معهافاإنشاء الكائنات والت
 

6.6 
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بيكن إنشاا الكائنات باستعماؿ نفس التًكيب ابؼستخدـ لإنشاا متغتَ من نوع 
 تتم معاملتها كأنواع متغتَات كما تتم ++C في الكائنات أفمثلبن كذلك   int كػ أساسي

:-  نكتبstackمعاملة الفئات كأنواع بيانات كعليو لإنشاا كائن تابع للفئة 
stack stack1; 

عند تنفيذ العبارة بوسب البرنامج حجم الكائن كبىصص مساحة كاأية لو من الذاكرة         
كبنفس الطريقة بيكننا إنشاا قدر ما نشاا من  . stack1كيعطى مساحة الذاكرة ىذه ابظان 

:- الكائنات 
stack stack1, stack2 ,stack3; 

 :-التفاعل مع الكائنات
 يبدك كالثانييتم التفاعل مع الكائنات من خلبؿ استدعاا أحد أعفااىا الدالية 

اسم الكائن كاسم العفو :  تركيب مؤلف من قسمتُ إلىبكتاج .  الكائنإلىكإرساؿ رسالة 
 أعفاا إلىتسمى عامل الوصوؿ  (.) كيتم ربط اسم الكائن كاسم الدالة بواسطة نقطةالدالي
. الفئة

 
  scope resolution operator:-عامل دقة المدى

 تعريف أحد  إلىيتم تصريح الأعفاا الدالية داخل جسم الفئة كلكن قد برتاج 
تبع بؽا كإلا لن م التي الفئة اسم ابظوالأعفاا الدالية خارج جسم الفئة، عندىا بهب أف يتفمن 

يتم  . الدالي إليها العفو ينتمي التيالفئة  من معرأة  ابؼصرؼلكي يتمكنتكوف ىنالك طريقة 
يتألف ىذا العامل من . ربط اسم الدالة مع  اسم الفئة باستعماؿ ما يسمى بعامل دقة ابؼدل

 . stack الفئة إلى التي تنتمي Push يوضح تعريف الدالة  التالي، ابؼثاؿ:: نقطتتُ مزدكجتتُ 
void stack::push(int  i) 

{ 

      if(tos==SIZE)   { 

 cout << “stack is full.\n”; 

 return; 

       } 

       stck[tos] = i; 

       tos++; 

} 
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.  قمنا بتعريفهاالتي stack يوضح كيفية استخداـ الفئة البرنامج التالي
 

//Program 6-1: 

#include<iostream.h> 

const int SIZE= 100; 

// This creates the class stack. 

//Continued 

class stack   { 

private: 

    int stck[SIZE]; 

     int tos; 

public: 

     void  init (   ); 

     void push (int i); 

     int pop (  ); 

}; 

 

void stack:: init ( ) 

{ 

   tos = 0; 

} 

void stack::push (int i) 

{ 

if (tos == SIZE )   { 

 cout << “Stack is full.\n”; 

 return; 

    } 

    stck[ tos] = I; 

    tos++; 

} 

 

int stack::pop( ) 

{ 
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    if(tos == 0)  { 

 

 cout << “Stack underflow.\n” ; 

 return 0; 

} 

tos--; 

    return stck[tos]; 

} 

//Continued 

int main ( ) 

{ 

    stack  stack1, stack2;   // create two stack objects 

 

    stack1.init ( ); 

    stack2.init ( ); 

 

    stack1.push (1); 

  

   stack2.push (2); 

 

    stack1.push (3); 

    stack2.push (4); 

 

    cout << stack1.pop( ) << “   “; 

    cout << stack1.pop( ) << “   “; 

    cout << stack2.pop( ) << “   “; 

    cout << stack2.pop( ) << “\n“; 

 

    return 0; 

} 

 
عندما نسحب البيانات التي قمنا بدأعها في ابؼكدس تظهر بتًتيب معكوس كعليو 

: ابػرج من البرنامج 
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3   1   4   2  
 

 
 بؼعابعة أهرس (--tos) كاللبحق (tos++)لاحظ أننا استعملنا العاملتُ ابؼتصدر 

 .  0 أعلى ابؼكدس كقد تم بسهيده عند tosبيثل ابؼتغتَ  . stckابؼصفوأة 
 أكلان ثم يتم استعمالو كفهرس لذا بقد أف tosعند دأع البيانات في ابؼكدس تتم زيادة 

tosيشتَ دائمان إلى مكاف كاحد قبل بند البيانات الأختَ ابؼدأوع في ابؼكدس  .
 لذا أإف (--tos)عند سحب البيانات يتم الوصوؿ إليها أكلان ثم يتم إنقاص الفهرس 

tosيشتَ مباشرة إلى أعلى ابؼكدس  .
 
 
 
 

 
: كيفية الوصول إلى الأعضاء العامة في الفئة

:  للوصوؿ إلى الأعفاا العامة في أئة ما، بيكن استخداـ

. (.) إسم كائن تابع للفئة كعامل النقطة  -1
. مرجع إلى كائن في الفئة كعامل النقطة -2
. (<-)مؤشر إلى كائن في الفئة كالعامل  -3
 

: البرنامج التالي يوضح ىذا
 

//Program 6-2: 

#include<iostream.h> 

class count { 

public: 

  int x; 

تذكر أن البيانات الخاصة لا يمكن الوصول إليها إلا من قبل الأعضاء الدالية التابعة 
:- ++C فيللفئة وعليو عبارة كالتالية غير مقبولة 

stack1.tos=0 // Error tos is private 
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  void print( ) { cout <<x<<endl;} 

}; 

main( ) 

{ 

  count counter; 

//Continued 

*countrptr=&counter; 

cout<<”assign 7 to x and pring using the object‟s name: “; 

counter.x=z; 

counter.print( ); 

cout<<”assign 8 to x and print using a reference: “; 

countref-x=9; 

cout <<countref.print( ); 

cout<<”assign 10 to x and print using a pointer: “; 

counterptr->x=10; 

counterptr->print( ); 

return 0; 
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.  ىي طريقة لتجميع عدة بنود بيانات بيكن أف تكوف من أنواع بـتلفة ++Cالبنية في 
يتم استعماؿ البنيات عادة عندما تشكل عدة بنود بيانات كحدة متميزة لكنها غتَ مهمة 

 تنفذ كل ابؼهاـ التي تقوـ بها البنيات لكن لا ++Cكعلى الرغم من أف الفئة في . لتصبح أئة 
:- ككمثاؿ على بنية. يزاؿ ىنالك الكثتَ من ابغالات التي تكوف أيها البنيات مفيدة 

struct part 

{ 

int modelnumber; 

int partnumber; 

float cost; 

}; 
 

 يليها اسم البنية كأقواس حاصرة بريط structتتألف البنية من الكلمة الأساسية 
. تنهى البنية أاصلة منقوطة. بجسم البنية

 يتألف جسم البنية عادة من عدة بنود بيانات بيكن أف تكوف من أنواع بـتلفة تسمى 
 . membersىذه البنود أعفاا 

 
 
 
 
 
 

 
:  نكتب partلتعريف متغتَات من النوع البنيوم 

part cp1,cp2; 

ىنالك أيفان طريقة بـتصرة لتعريف ابؼتغتَات البنيوية حيث يتم كضع أبظاا ابؼتغتَات في 
: مواصفات البنية كالآتي

struct part 

{ 

البنيــات 

 structures 
 

6.7 

  البنية شبيهة جدان بالفئة من ناحية التًكيب ابؼنطقي لكن الفئات كالبنيات تستعمل بطرؽ بـتلفة جدان ، عادة
. برتول الفئة على بيانات كدالات بينما برتول البنية على بيانات أقط

  لا تؤدل مواصفات البنية  إلى إنشاا أم بنية كما ىو ابغاؿ مع الفئات ،إنها بؾرد مواصفات لشكل البنية عندما
. يتم إنشاؤىا
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int modelnumber; 

int partnumber; 

float cost; 

}cp1,cp2; 

 
 

 

 
يتم استعماؿ عامل النقطة للوصوؿ إلى أعفاا البنية بسامان مثلما يتم استعمالو للوصوؿ 

:- إلى الأعفاا الدالية من الكائنات ،أمثلبن بيكننا أف نكتب
cin>> cp1.part number; 

. كيكوف اسم ابؼتغتَ قبل النقطة بينما يكوف اسم العفو البياني بعدىا
 

: تمهيد المتغيرات البنيوية
بيكن تزكيد قيم أكلية للمتغتَات البنيوية بسامان كما نفعل مع ابؼصفوأات ، أمثلبن لتمهيد 

:  نكتبpartمتغتَ بنيوم من النوع 
part cp1 = {6244,15,217.1}; 

 

 

 6244 عند القيمة cp1.modelnumberتؤدل ىذه العبارة إلى بسهيد  
 . 217.1 عند القيمة cp1.cost كبسهيد 15 عند القيمة  cp1.partnumberك
 

: إستعمال البنية
 التي قمنا بتعريفها في الأمثلة السابقة بقد أف ابؼصفوأة التي يتم أيها stackفي الفئة 

 مرتبطاف ببعفهما إلى stack الذم يشتَ إلى أعلى ابؼكدس tosبززين بنود البيانات كابؼتغتَ 
حد كبتَ لذلك من الأنسب دبؾهما في بنية ، كيتم استعماؿ ىذه البنية كعفو بياني كاحد في 

:  أيما يلي سنوضح كيف يكوف ىذاstackالفئة 
 

//Program 6-3: 
# include<iostream.h> 

# define size 100 

 الوصول إلى أعضاء البنية
Accessing structs 

 

6.8 
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sruct stackette 

//Continued 

{ 

int stck[size]; 

int tos; 

}; 

class stack 

{  

private: 

stackette st; 

public: 

void init( ); 

void push( int i); 

int pop( ); 

}; 

void stack :: init( ) 

{ 

st.tos=0; 

} 

void stack:: push(int i ); 

{ 

if(st.tos== size){ 

cout <<”stack is full.\n”; 

return; 

} 

st.stck[st.tos] = i; 

st.tos ++; 

} 

int stack:: pop( ) 

{ 

if(st.tos== 0) { 

cout <<”stack under flow.\n”; 

return 0; 

} 
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st.tos--; 

return st.stck[st.tos]; 

//Continued 

} 

int main( ) 

{ 

stack stack1; 

stack1.init( ); 

stack1.push(1); 

stack1.push(2); 

stack1.push(10); 

cout<< stack1.pop( )<< “ “ ; 

 

cout<< stack1.pop( )<< “ “ ; 

return 0; 

 

 

: ابػرج من ىذا البرنامج 
 

10 2 

 
 

 ىنا مصفوأة أعداد صحيحة كمتغتَ يشتَ إلى أعلى stacketteبززف البنية 
 stackette الآف ىو متغتَ تابع للبنية stackالعفو البياني الوحيد في الفئة . ابؼكدس

 باستعماؿ عامل النقطة st الآف إلى الأعفاا البيانية في  stackكتشتَ الأعفاا الدالية للفئة 
st.tos=0       

 
 
 

بيكن القوؿ أف البنية ىي بذميع ىامد لبنود البنيات بينما الفئة ىي آلية نشطة للبيانات 
كالدالات ، أالفئات تشكل أساس البربؾة الكائنية ابؼنحى بينما البنيات ىي جزا صغتَ في 

بقد أف التًكيب ابؼنطقي للفئات كالبنيات متطابق تقريبان ،إلا أف أعفاا  . ++Cاستعمالات 

 البنيات مقابل الفئات
Structs vs. Classes 

6.9 
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أم إذا لم يتم استعماؿ الكلمات الأساسية . الفئة تكوف أعفاا خاصة بشكل اأتًاضي 
public أك privateتكوف أعفاا الفئة خاصة  .
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  أساس البرامج ابؼكتوبة باللغةC++ىو الكائنات  .
  تأخذ الفئة فيC++الشكل العاـ التالي  :

class   classname { 

  برتول الفئة على بيانات معرأة داخلو كتسمى أعفاا بيانية(data members) 
 . (function members)كعلى دالات تسمى أعفاا دالية 

  يتم إنشاا الكائنات باستعماؿ نفس التًكيب ابؼستخدـ لإنشاا متغتَ من نوع أساسي .
  تعامل الكائنات فيC++كأنواع متغتَات كما تتم معاملة الفئات كأنواع بيانات  .
  لإنشاا كائنanyobj تابع للفئة anyclassنكتب  :

anyclass   anyobj; 

  يتم التفاعل مع الكائنات باستدعاا أحد أعفائها الدالية كالذم يبدك كإرساؿ رسالة
. إلى الكائن

  للتفاعل مع الكائنات تتم كتابة اسم الكائن كاسم العفو الدالي كيتم ربط ابظيهما
. تسمى عامل الوصوؿ إلى أعفاا الفئة ( . )بواسطة نقطة 

  كالذم  ( :: )إذا تم تعريف عفو دالي خارج أئتو يتم ربط اسم أئتو بواسطة العامل
. يسمى بعامل دقة ابؼدل

 البيانات ابػاصة لا بيكن الوصوؿ إليها إلا من قبل الأعفاا الدالية التابعة للفئة .
  البنية فيC++ىي طريقة لتجميع عدة بنود بيانات بيكن أف تكوف من أنواع بـتلفة  .
  يتم استعماؿ البنيات عندما تشكل عدة بنود بيانات كحدة متميزة لكنها غتَ مهمة

. لتصبح أئة
  تتألف البنية من الكلمة الأساسيةstruct يليها اسم البنية كأقواس حاصرة بريط 

. بجسم البنية كتنهى البنية أاصلة منقوطة
  يتألف جسم البنية من عدة بنود بيانات بيكن أف تكوف من أنواع بـتلفة كتسمى تلك

. البنود أعفاا
  يتم استعماؿ عامل النقطة للوصوؿ إلى أعفاا البنية بسامان مثلما يتم استعمالو للوصوؿ

. إلى الأعفاا الدالية من الكائنات

: الملخص
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.  تقوم بإجراء العمليات الحسابية على الأعداد المركبة complexأنشئ فئة تدعى / 1
: العدد المركب يكون على الصورة 

real part + imaginary part*i 

 i= √-1حيث 

 لتمثيل البيانات الخاصة في الفئة، على أن تحتوى float استخدم متغيرات من النوع 
: على الدوال الآتية complexالفئة 
 دالة تقوم بجمع عددين مركبين .
 دالة تقوم بطرح عددين مركبين .
  دالة تقوم بطباعة الأعداد المركبة على الصورة(a, b) حيث a يمثل الجزء 

.  تمثل الجزء التخيليbالحقيقي ، 
.  كاملاً لاختبار الفئة التي قمت بإنشائها++Cقم بكتابة برنامج 

 
 والتي تجرى العمليات الحسابية على الكسور Rationalأنشئ فئة تدعى / 2

fractions .
. (البسط والمقام  ) لتمثيل البيانات الخاصة في الفئةintاستخدم متغيرات من النوع 

:-  على دوال تقوم بالعمليات الآتيةRationalتحتوى الفئة 
  جمع عددين من النوعRational .
  طرح عددين من النوع Rational .
  ضرب عددين من النوعRational .
  قسمة عددين من النوع Rational .
  طباعة الكسور على الصورةa/b حيث يمثل a البسط و bالمقام  .

 
:- أوجد الخطأ في الآتي/ 3

: Timeالبرنامج التالي ىو جزء من تعريف فئة تدعى 
class Time  { 

public: 

 الأسئلة
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           // function prototypes 

private: 

int hour = 0; 

int minute = 0; 

int second = 0; 

}; 

 . scope resolution operator::ما ىو الغرض من عامل دقة المدى / 4
 

. ++Cقارن بين مفهومي البنيات والفئات في / 5
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الوحدة السابعة 
 Classes (II) -  (II)الفئات 

7.0 

: بنهاية ىذه الوحدة
  ستتعرؼ على ابؼشيداتconstructors .
  ستتعرؼ على ابؼهدماتdestructors . 
  ستتمكن من إنشاا كائنات ثابتةConstant objects كأعفاا دالية ثابتة 

Constant member functions. 
  ستتمكن من استعمال أعضاء بيانية ساكنةStatic data members 

. Static member functionsكأعفاا دالية ساكنة 
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 البرنامج في بعض الأحياف بكتاج لتمهيد الكائنات عند قيم معينة قبل استعمابؽا في

 كذلك 0 تم بسهيد قيمتو عند tos تم تعريفها سابقان ابؼتغتَ كالتي stack الفئة في،أمثلبن 
  . ( )intباستعماؿ الدالة 

 مثلبن ليس أسلوبان مففلبن في ( )int باستعماؿ دالة كػ 0 عند tosإف بسهيد ابؼتغتَ 
OOP أحد أسباب ىذا أف ابؼبرمج الذم يكتب الدالة ، main( )  بهب أف يتذكر ضركرة 

 ++Cتسمح  ، لذلك stackاستدعاا ىذه الدالة  كلما تم استدعاا كائن تابع للفئة 
. للكائنات بتمهيد نفسها عند إنشائها ىذا التمهيد يتم استعماؿ دكاؿ خاصة تسمى ابؼشيدات

.  خاص بومل نفس اسم الفئة كيتم استعمالو لتمهيد الكائنات دالي ىو عفو :المشيد
. tos عند استعماؿ مشيد لتمهيد ابؼتغتَ stackيوضح كيف تبدك أئة النموذج التالي 

 

//Program 7-1: 

// This creates the class stack. 

const int SIZE= 100; 

class stack { 

  int stck[size]; 

  int tos;  
public: 

  stack( );       //constructor 

  void push (int i); 

  int pop( );  
}; 

 
 لا ترجع ابؼشيدات ++C في.  إعادة قيمةأم  لا بومل  stackلاحظ أف ابؼشيد  

 . أقط تقوـ بتمهيد الكائنات عند قيم معينةىي قيم عند استدعائها أم

 ابؼشيدات
Constructors 

 

7.1 
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 بإمكاف كاتب الفئة ++Cإف كل كائن يتم إنشاؤه سيتم تدمتَه في كقت ما لذا في 

كتابة مهدـ بنفسو، يعمل ىذا ابؼهدـ على إلغاا بزصيص الذاكرة التي كاف ابؼهدـ قد خصصها 
أيفان لا بيلك ابؼهدـ قيمة  .~بومل ابؼهدـ أيفان نفس اسم الفئة لكن تسبقو العلبمة . للكائن 

. إعادة
ابؼثاؿ البرنامج يوضح إصدار جديد من . لنرل كيفية عمل دكاؿ ابؼشيدات كابؼهدمات 

  stackالفئة 
 

//Program 7-2: 

// using a constructor and destructor. 

#include<iostream.h> 

const int SIZE=100; 

//This creates the class stack. 

class stack  { 

int stck[SIZE]; 

int tos; 

public: 

stack( );  // constructor 

~stack( );    //destructor 

void push(int i); 

int pop( ); 

}; 

// stack‟s constructor function 

stack::stack( ) 

{ 

tos=0; 

cout<<”stack Initialized\n”; 

} 

// stack‟s destructor function 

stack::~stack( ) 

 المهدمات 
Destructors 

 
7.2 
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{ 

cout << “stack Destroyed\n”; 

//Continued 

} 

void stack :: push(int i) 

{ 

if(tos == SIZE)      { 

cout << “stack is full.\n”; 

return; 

} 

stack[tos] = i; 

tos++; 

} 

int stack::pop( ) 

{ 

if(tos== 0) { 

cout<<”stack underflow.\n”; 

return 0; 

} 

tos--; 

return stck[tos]; 

} 

int main( ) 

{ 

stack a, b; // create two stack objects 

a.push(1); 

b.push(2); 

a.push(3); 

b.push(4); 
cout <<a.pop( )<<" "; 

cout <<a.pop( )<<" "; 

cout <<b.pop( )<<" "; 

cout <<b.pop( )<<"\n "; 
return 0; 
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} 

 
ابػرج من البرنامج 

 

Stack Initialized 

Stack Initialized 

3  1  4  2 

Stack Destroyed 

Stack Destroyed 

 

:- Parameterized constructorوسائط المشيدات 
 تسمى stackابؼشيدات التي لا تأخذ كسيطات كابؼشيد ابؼستخدـ في الفئة 

مشيدات اشتقاؽ كلكن من ابؼمكن بسرير كسائط إلى ابؼشيدات بنفس الطريقة التي بسرر بها إلى 
. الدكاؿ الأخرل

. ابؼثاؿ البرنامج بوتول على مشيد مع كسيطات
 

 

//Program 7-3: 

#include <iostream.h> 

class myclass { 

int a, b; 

public: 

myclass(int i,int j)    {a=i; b=j;} 

void show ( ) {cout <<a<<" " <<b;} 

}; 

int main( ) 

{ 

myclass ob(3, 5); 

ob.show( ); 

return 0; 

} 
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 كاستعملت j ك i تم بسرير كسيطتتُ بنا ( ) myclassلاحظ في تعريف ابؼشيد 
 . b ك aىاتتُ الوسيطتتُ لتمهيد القيم  

:-  يوضح ابؼثاؿ  كيفية بسرير الوسائط عند إنشاا الكائن أالعبارة 
myclass ob(3,4); 

بيكننا أيفان .  كوسائط4 ك 3 كتقوـ بتمرير القيم obتتسبب في إنشاا كائن يدعى 
: بسرير قيم الوسائط باستعماؿ العبارة التالية

myclass ob= myclass (3,4); 

. كلكن العبارة الأكلى ىي الأكثر استخدامان 
 

 Constructor with one :-المشيد أحادى الوسيطات 

parameter 
ابؼثاؿ التالي . في ابؼشيد أحادل الوسيطات ىنالك طريقة ثالثة لتمرير الوسيطة إليو

: يوضح كيف يكوف ىذا
 

//Program 7-4: 

#include<iostream.h> 

class X { 

int a; 

public: 

X(int j) {a= j;} 

Int geta( ) {return a; } 

}; 

int main( ) 

{ 

X ob = 99;  //passes 99 to j 

cout<<ob.geta( ); // outputs 99 

return 0; 

} 

 

 obلاحظ الطريقة التي تم بها تعريف الكائن .  يأخذ كسيطة كاحدة  xىنا ابؼشيد 
:-  كذلك بكتابة 99 عند xتم بسهيد قيمة كسيطة ابؼشيد  . ( )mainداخل الدالة 

x ob= 99 
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كعمومان إذا كنا نتعامل مع مشيد ذك كسيطة كاحدة بيكننا بسرير الوسيطة إما بكتابة  
ob(i) أك ob=i.  

 يلعب ابؼشيد أحادل الوسيطات دكران بفيزان في البربؾة كائنية ابؼنحى حيث بيكن 
استعمالو لتحويل كائن منحى من أئة إلى أئة أخرل كذلك بتمرير الكائن كوسيطة للمشيد يطلق 

. على ىذه مشيدات دالة برويل
 

:- متى يتم تنفيذ المشيدات والمهدمات 
يتم استدعاا ابؼشيدات كلما تم إنشاا كائن ، كيتم استدعاا ابؼهدـ لكل كائن قبل 

: تدمتَه ، كبؼعرأة متى يتم تنفيذ ابؼشيدات كابؼهدمات أدرس البرنامج 
 

//Program 7-5: 

#include<iostream.h> 

class myclass  { 

public: 

int who; 

myclass(int id); 

~myclass( ); 

} glob_ob1(1), glob_ob2(2); 

 

myclass::myclass(int id) 

{ 

cout<<”Initializing”<<id<<”\n”; 

who = id 

} 

myclass::~myclass( ) 

//Continued 

{ 

cout<<”Destructing”<<who<<”\n”; 

} 

int main( ) 

{ 

myclass local_ob1(3); 

cout <<"this will not be first line displayed.\n”; 
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myclass local_ob2(4); 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

Initializing 1 

Initializing 2 

Initializing 3 

This will not be first line displayed. 
Initializing 4 

Destructing4 

Destructing3 

Destructing2 

Destructing1 

 

 
 يتم تنفيذ ( )mainكما رأينا في البرنامج السابق الكائنات ابؼعرأة داخل الدالة 

مشيداتها بتًتيب إنشاا الكائنات بينما يتم تنفيذ مهدماتها بعكس ترتيب إنشاا الكائنات كعليو 
 بينما يتم تنفيذ مهدـ  local ob 2 يليو الكائن   local ob 1 يتم تنفيذ مشيد الكائن 

 . local ob 1 قبل مهدـ الكائن local ob 2الكائن 
 كأيفان يتم تنفيذ ( ) mainيتم تنفيذ مشيدات الكائنات ابؼعرأة داخل الفئة قبل تنفيذ الدالة 

 . ( )mainمهدماتها بتًتيب معكوس كلكن بعد نهاية تنفيذ الدالة 
 سنقوـ في البرنامج التالي بتعريف أئة لشيا ++Cلنبرىن على مدل تنوع استعمالات أئات  لغة 

 ، يتألف ىذا الوقت من ثلبث بيانات (Time)نوع بيانات جديد بيثل الوقت : بـتلف 
  Timeالساعات، الدقائق كالثواني، كسنسمى نوع البيانات ابعديد ىذا 

 

 

 

//Program 7-6: 

// Time class. 
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#include<iostream.h> 

// Time abstract data type (ADT) definition 

class Time  { 

public: 

//Continued 

Time( ); 

    void setTime (int, int, int) 

    void printMilitery( ); 

void printStandard( ); 

private: 

    int hour; 

    int minute; 

    int second; 

}; 

Time::Time ( )   { hour = minute = second = 0;   } 

void Time::setTime (int h, int m, int s) 

{ 

     hour = (h >= 0 && h < 24) ? h : 0; 

     minute = (m >= 0 && m < 60) ? m : 0; 

     second = (s >= 0 && s < 60) ? s : 0; 

} 

void Time::printMilitary( ) 

{ 

cout << (hour < 10 ? “0” : “ “ ) << hour << “:” 

        << (minute < 10 ? “0” : “ “) << minute << “:” 

        << (second < 10 ? “0” : “ “ )<< second; 

} 

void Time::printStandard( ) 

{ 

cout<< ((hour ==0 | | hour == 12 )? 12  : hour % 12) 

        <<  “:” <<(minute < 10 ? “0” : “ “) << minute  

        << “:” <<(second < 10 ? “0” : “ “ )<< second  

        << (hour < 12 ? “ AM”  :   “PM”); 

} 
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int main ( ) 

{ 

 Time t; 

cout<< “The initial military time is: “; 

        t.printMilitary( ); 

  //Continued    

  cout<< endl <<“The initial standard time is: “; 

   t.printStandard( ); 

t.setTime(13, 27, 6) ; 

   cout<< endl << endl << “Military time after setTime is  “; 

   t.printMilitary( ); 

   cout<< endl << “Standard time after setTime is  “; 

   t.printStandard( ); 

  return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

 
The initial military time is 00:00:00 

The initial standard time is 12:00:00 AM 
 

 

Military time after setTime is 13:27:06 

Standard time after setTime is 1:27:06 PM 
 

 
 يتم tعندما يتم إنشاا الكائن . t ىو Timeينشئ البرنامج كائنان كاحدان تابع للفئة 

يتم طباعة قيمة  . 0 عند  t كالذم يقوـ بتمهيد بيانات الكائن Timeاستدعاا ابؼشيد 
:  باستخداـ تنسيقتُ tالكائن 

 Standard : ساعة-24كالذم يستعمل التنسيق .
 Military : ساعة-12كالذم يستعمل التنسيق .
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.  مرة أخرل باستخداـ التنسيقتtُ كطباعة الكائن setTimeثم يستعمل الدالة 
 

 
 

لقد رأينا كيف بيكن استعماؿ متغتَات ثابتة ذات أنواع أساسية ، حيث تم استعمابؽا 
لتعريف ثابت كحجم مصفوأة ، بيكن جعل كائن تابع لفئة ما ثابتان إذا كنا نريد ضماف عدـ 

 كالتي رأيناىا في البرنامج السابق،  Timeتغتَ البيانات في الكائن ككمثاؿ على ذلك في الفئة 
 سيكوف من ابعيد ضماف عدـ تغيتَ noon (12, 0, 0)لنفتًض أننا نريد إنشاا كائن يدعى 

 قيمة ىذا الكائن لتحقيق ىذا نكتب العبارة 

const Time noon( 12, 0, 0); 

 . 12عند   كبسهد قيمتوTime في الفئة noonكالتي تعلن عن كائن ثابت 
 باستدعاا الكائنات الثابتة من قبل الأعفاا الدالية في الفئة لفماف ++Cلا تسمح مصرأات 

عدـ تعديل بيانات ىذه الكائنات ، كلكن قد نرغب في بعض الأحياف في عرض قيمة ىذه 
الكائنات كالتي لا تؤثر بأم حاؿ من الأحواؿ على بياناتها ، بغل ىذه ابؼشكلة بيكن للمبرمج 

 كىي عبارة عن أعفاا دالية تفمن أنو لن يتم تغيتَ (const)الإعلبف عن دالات ثابتة 
بيانات الكائن الذم استدعي من أجلها ، كبععل عفو دالي ثابتان تتم كتابة الكلمة الأساسية 

const في تعريف العفو الدالي كتصربوو مباشرة بعد الأقواس التي  تلي ابظو  .
 :- Time التابع للفئة printMilitaryأدناه يبدك العفو الدالي 

void Time::printMilitary( ) const 

{ 

cout<< (hour < 10 ? “0” : “ “ ) << hour << “:” 

        << (minute < 10 ? “0” : “ “) << minute << “:” 

        << (second < 10 ? “0” : “ “ )<< second; 

} 

: البرنامج التالي يوضح استخداـ الكائنات كالأعفاا الدالية الثابتة
 

//Program 7-7: 

class Time  { 

public: 

Time( ); 

الكائنات الثابتة 
 Constant Objects 

 

7.3 
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void setTime ( int, int, int); 

void printMilitary( ) const; 

void printStandard( )const; 

private: 

int hour; 

int minute; 

int second; 

}; 

void Time:: setTime (int h, int m, int s) 

{ 

//Continued 

hour = (h >=0 && h<24) ? h : 0; 

minute = (m >= 0 && m<60 ) ? m : 0; 

second = (s >= 0 && s<60) ? s : 0; 

} 

void Time::printMilitary( ) const 

{ 

cout << (hour < 10 ? “0” : “ “ ) << hour << “:” 

        << (minute < 10 ? “0” : “ “) << minute << “:” 

        << (second < 10 ? “0” : “ “ )<< second; 

} 

 

void Time::printStandard( ) const 

{ 

cout << ((hour ==0 | | hour == 12 )? 12  : hour % 12) 

        <<  “:” <<(minute < 10 ? “0” : “ “) << minute  

        << “:” <<(second < 10 ? “0” : “ “ )<< second  

        << (hour < 12 ? “ AM”  :   “PM”); 

} 

int main ( ) 

{ 

const Time noon(12, 0, 0); 

cout <<” noon = “ ; 

noon.printStandard; 
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Time t; 

t.setTime (13, 27, 6); 

cout<< endl << “military time after setTime is “; 

t.printMilitary ( ); 

cout<< endl; 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 
 

noon = 12:00:00 AM 

military time after setTime is 13:27:06 

 

 
 على noon  أحدبنا ثابت ىو Timeفي البرنامج السابق تم تعريف كائنتُ في الفئة  

 ( )printMilitary ك ( )printStandardالعفواف الدالياف . tعكس الآخر كىو 
بيكننا .  يعدؿ كائنو لذا لم بهعل ثابتان setTimeثابتاف لا يعدلاف كائنهما لكن العفو الدالي 

. noon لكن ليس للكائن t للكائن ( )setTimeاستدعاا 
 

 
 
:- البيانات الساكنة  ( أ)

 أم أف ىنالك نسخة  (instant)       استعملنا حتى الآف أعفاا بيانية مثيلية
كاحدة منها لكل كائن يتم إنشاؤه كلكن قد بكتاج بؼتغتَ ينطبق على كل كائنات الفئة ، لتحقيق 

 أعندما نعلن عن متغتَ في static data memberذلك نستعمل عفوان بيانيان ساكنان 
 نعتٌ بذلك أنو ستكوف ىنالك نسخة كاحدة أقط من staticبيانات أئة ما على أنو ساكن 

ىذا ابؼتغتَ في الذاكرة كستتشارؾ كل الكائنات التابعة بؽذه الفئة في ىذا ابؼتغتَ بغض النظر عن 
.  قبل إنشاا أم كائن 0يتم بسهيد كل ابؼتغتَات الساكنة عند . عدد ىذه الكائنات 

الأعضاء الساكنة في الفئات 
Static class member 

 

7.4 
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 كيتم staticيتم تصريح ابؼتغتَ الساكن ضمن الفئة باستعماؿ الكلمة الأساسية 
تعريفو خارجها ، كذلك لأنو إذا اأتًضنا أف البيانات ابؼعرأة داخل الفئة ىي بيانات مثيلية مكررة 
لكل كائن ، إذف لتعريف متغتَ يتواجد مرة لكل الفئة علينا تعريفو خارج الفئة كتصربوو داخلها 

. ليكوف معركأان لبقية أعفائها
:  لتوضيح استعماؿ كتأثتَ البيانات الساكنة ادرس ابؼثاؿ البرنامج

  
//Program 7-8: 

#include<iostream.h> 

class shared  { 

static int a; 

int b; 

//Continued 

public: 

void set(int i,int j) { a=i; b=j;} 

void show( ); 

}; 

int shared :: a; // define a 

void shared :: show( ) 

{ 

cout <<” This is static a:   "<< a; 

cout<<”\nThis is non_static b:  " <<  b; 

cout << "\n"; 

} 

int main( ) 

{ 

shared x, y; 

x.set(1, 1);     //set a to 1 

x.show( ); 

y.set(2, 2);     //change a to 1 

y.show( ); 

x.show( );    /* Here, a has been changed for both x and y    

                       because a is shared by both objects.*/ 

return 0; 
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} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

This is static a:  1  
This is non_static b:  1   
This is static a:  2  

This is non_static b:  2 

This is static a:  2  
This is non_static b:  1 

 

 

:- Static member functionsالأعضاء الدالية الساكنة  ( ب)
بيكننا الوصوؿ إلى البيانات الساكنة من أم عفو دالي في الفئة كلكن من الطبيعي 

استعماؿ نوع خاص من الدالات ينطبق على الفئة بأكملها كليس على كائن ما كىو الدالات 
 لكن staticيتم تعريف العفو الدالي الساكن بواسطة الكلمة الأساسية . الساكنة 

استدعااات ىذه الدالة تتم من دكف استعماؿ كائن معتُ بل يشار إلى الدالة من خلبؿ ربط 
لا يستطيع العفو الدالي الساكن الإشارة إلى أم :: . ابظها باسم الفئة بواسطة عامل دقة ابؼدل

عفو دالي غتَ ساكن لأف الدالات لا تعرؼ أم شئ عن كائنات الفئة ككل ما تستطيع 
الوصوؿ إليو ىو بيانات ساكنة ترتبط بالفئة ككل ، لذا بيكننا استدعاا الدالة الساكنة حتى قبل 

:- كلكن عند استعماؿ الدكاؿ الساكنة بهب كضع القيود التالية في الاعتبار. إنشاا أم كائن 
 . thisلا بستلك الأعفاا الدالية الساكنة ابؼؤشر / 1
. لا بيكن أف يكوف ىنالك إصدارين من نفس الدالة أحدبنا ساكن كالآخر غتَ ساكن /2
. virtualالعفو الدالي الساكن كما سنرل أيما بعد لا بيكن أف يكوف اأتًاضيا / 3
. constلا بيكن الإعلبف عن الدالة الساكنة على أنها / 4

بيكن استدعاا الدالة .  على أنها ساكنةget-resourceأفي البرنامج  تم تعريف الدالة 
get-resourceبذكر ابظها أقط دكف أم كائن  .

 
 

//Program 7-9: 
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#include<iostream> 

class cl  { 

static int resource; 

public: 

static int get_resource( ); 

void free_resource( )  {resource = 0;} 

}; 

int cl :: resource;  //define resource 

int cl:: get_resource( ) 

{ 

if(resource) return 0 ; // resource alreay in use 

else { 

   resource = 1;  

   return 1; //resource allocated to this object  

//Continued 

} 

} 

int main( ) 

{ 

cl ob1, ob2; 

/* get_resource( ) is static so may be called independent 

of any object.*/ 

if( c1 :: get_resource( )) cout << "ob1 has resource\n "; 

if( ! c1 :: get_resource( )) cout << "ob2 denied resource\n 

"; 

ob1.free_resource( ); 

if(ob2.get_resource( )) // can still call using object 

syntax 

cout<<" ob2 can now use resource\n "; 

return 0; 

} 
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  ابؼشيد ىو عفو دالي خاص بومل اسم الفئة يستعمل لتمهيد الكائنات عند قيم معينة
. عند إنشاؤىا 

 لا بومل ابؼشيد أم قيمة إعادة .
 ابؼهدـ ىو عفو دالي يعمل على إلقاا بزصيص الذاكرة التي خصصها ابؼشيد للكائن .
  بومل ابؼهدـ نفس اسم الفئة لكن تسبقو العلبمة~ . 
 لا بومل ابؼهدـ أم قيمة إعادة .
  من ابؼمكن بسرير كسائط إلى ابؼشيدات كيتم ذلك بنفس الطريقة التي بسرر بها إلى الدكاؿ

. الأخرل
  يتم استدعاا ابؼشيدات كلما تم إنشاا كائن، كيتم استدعاا ابؼهدـ لكل كائن قبل

. تدمتَه
 العفو البياني الساكن ىو متغتَ يكوف منطبقان لكل كائنات الفئة .
  0تم بسهيد ابؼتغتَات الساكنة عند .
  يتم تصريح ابؼتغتَ الساكن داخل الفئة باستعماؿ الكلمة الأساسيةstatic كيتم 

. تعريفو خارجها
 بيكن أيفان تعريف أعفاا دالية ساكنة .
  يتم تعريف العفو الدالي الساكن باستعماؿ الكلمة الأساسيةstatic .
 ُاستدعااات الأعفاا الدالية الساكنة تتم من دكف استعماؿ كائن معت .
  يشار للدالة من خلبؿ ربط ابظها باسم الفئة من عبر عامل دقة ابؼدل . ::
 بيكن جعل .لا يستطيع العفو الدالي الساكن الإشارة إلى أم عفو دالي غتَ ساكن

. كائن تابع لفئة ما ثابتان إذا كنا نريد ضماف عدـ تغتَ الأعفاا البيانية للكائن
  للئعلبف عن الكائنات الثابتة نستخدـ الكلمة الأساسيةconst .
 بيكن تعريف أعفاا دالية ساكنة لا تغتَ الكائن الذم أستدعي من أجلها .
  بععل عفو دالي ثابتان تتم كتابة الكلمة الأساسيةconst في تعريف العفو الدالي 

. كتصربوو مباشرة بعد الأقواس التي نلي ابظو

 

: الملخص
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: Timeما ىو الخطأ في الجزء التالي من برنامج افترض التصريح الآتي في فئة تدعى / 
void  ~Time (int) ; 

.  مع بياف الأكجو السالبة أيها++C في  Friend shipناقش مفهوـ الصداقة / 7
:-  على كلب ابؼشيدين أدناهTimeىل بيكن أف بوتول تعريفان صحيحان لفئة تدعى / 8

Time ( int  h = 0, int m = 0, int s = 0); 

Time(  ); 

: أكجد ابػطأ في تعريف الفئة التالي/ 9
class Example { 

public: 

example ( int y = 10)  { data = y ; } 

int get Incrementdata ( ) const { 

 return ++ data;  } 

static get count ( ) 

{ 

cout << “ data is “ << data << endl; 

return count; 

} 

private: 

int data; 

static int count; 

}; 

ماذا بودث إذا تم برديد قيمة إعادة لكل من ابؼشيدات كابؼهدمات حتى كلو كانت / 10
void .

 
 
 
 

 

 الأسئلة
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الوحدة الثامنة 
 Classes(III) - (III)الفئات 

 

8.0 

: الأىداف
: بنهاية ىذه الوحدة

 ستتعرؼ على الغرض من الدكاؿ الصديقة .
 ستتعرؼ على الفئات الصديقة .
 ستتعرؼ على كيفية إعادة تعريف العوامل لتعمل مع الأنواع ابعديدة .
 ستتعرؼ على القيود التي تواجو برميل العوامل بشكل زائد .
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بيكن لدالة  ليست عفوان في أئة ما الوصوؿ إلى الأعفاا ابػاصة بتلك الفئة كذلك 
عادة تفتًض أعماؿ التغليف كإخفاا البيانات . لدكاؿ تلك الفئة friendبجعل الدالة صديقة 

قاعدة أنو بهب أف لا تكوف الدالات التي ليست عفوان في الفئة قادرة على الوصوؿ إلى بيانات 
الكائن ابػاصة كالمحمية ، لكن ىنالك حالات يؤدل أيها ىذا إلى بعض الصعوبات لذا 

بععل دالة ما صديقة نكتب .أالدالات الصديقة ىي كسيلة للبلتفاؼ حوؿ ىذه القاعدة 
ابؼثاؿ التالى يبتُ كيف يكوف  . friendالإعلبف عنها داخل الفئة مسبوقان بالكلمة الأساسية 

 :ىذا
 

//Program 8-1: 

#include<iostream.h> 
class myclass { 
int a, b; 
public: 
friend int sum(myclass x); 
void set_ab(int i,int j); 
}; 
void myclass :: set_ab(int i, int j) 
{ 
a = i; 
b =j; 
} 
// Note: sum( ) is not a member function of any class. 
int sum(myclass x) 
{ 
/* Because sum( ) is a friend of myclass, it can directly 
access a and b. */ 
return x.a + x.b; 
} 
int main( ) 
{ 
myclass n; 
n.set_ab(3, 4); 
cout<<sum(n); 
return 0; 

الدوال الصديقة  
Friend Functions 

 

8.1 
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} 

 :ابػرج من البرنامج
 
7 
 

 
 
 
 
 

 إلا ++C      كمن ابعدير بالذكر أنو على الرغم من أف الدكاؿ الصديقة تزيد من مركنة اللغة 
أف ذلك لا يتماشى مع ألسفة كجوب السماح للؤعفاا الدالية التابعة للفئة أقط الوصوؿ إلى 

البيانات ابػاصة بالفئة ،كمن ىنا يبرز السؤاؿ ما ىو مدل ابػطورة التي تتعرض بؽا سلبمة 
البيانات عند استعماؿ دالة صديقة؟ 

 بهب تصريح الدالة على أنها صديقة من داخل الفئة التي ستصل إليها بياناتها ،لذا 
أابؼبرمج الذم لا يستطيع الوصوؿ إلى الشيفرة ابؼصدر للفئة لا يستطيع جعل الدالة صديقة 

،كعليو ستبقى سلبمة البيانات بؿاأظ عليها كعليو الدالات الصديقة لا تشكل تهديدان خطتَان 
. على سلبمة البيانات 

 
 
 

 
 
 

الفئات كما الدالات بيكن أف تكوف صديقة كالسبب في استعماؿ دالات صديقة ىو 
تسهيل الاتصاؿ بتُ الفئات حيث بيكن لفئة صديقة لفئة أخرل الوصوؿ لكل الأعفاا ابػاصة 

: ابؼثاؿ البرنامج يبتُ ىذا. ابؼعرأة في الفئة الأخرل 
 

//Program 8-2: 
//using a friend class. 

 myclass ىي ليست عضواً في الفئة ( )sumفي البرنامج السابق الدالة 
 my classولكن بالرغم من ذلك يمكنها الوصول إلى الأعضاء الخاصة في الفئة 

 .
 

استعمل دائماً عضواً دالياً وليس دالة صديقة إلا إذا كان ىنالك سبب قوى يدفع إلى 
. استعمال دالة صديقة كما سنرى لاحقاً 

 

الفئات الصديقة 
 Friend Classes 

 

8-2 
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#include<iostream.h> 
class TwoValues  { 
//continue 
int a; 
int b; 
public: 
TwoValues(int i, int j)     {a = i, b= j;} 
friend class Min; 
}; 
class Min { 
public: 
int min(TwoValues x); 
}; 
int Min::min (TwoValues x) 
{ 
return x.a< x.b? x.a: x.b; 
} 
int main( ) 
{ 
TwoValues ob(10, 20); 
Min m; 
cout<< m.min(ob); 
return 0; 
} 
 

 :ابػرج من البرنامج
 
10 
 

:  في السطرالتاليTwoValues   كفئة صديقة للفئة Minتم الإعلبف عن الفئة 
friend class Min; 

 

 من قبل الفئة TowValues في الفئة b كaلذلك تم الوصوؿ إلى الأعفاا ابػاصة 
Min .

int Min::min (TwoValues x) 
{ 
return x.a< x.b? x.a: x.b; 
} 
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         تستعمل الفئات الصديقة إذا كاف ىنالك أئتتُ مرتبطتتُ ببعفهما كثتَان لدرجة أف أحدبنا برتاج إلى الوصوؿ إلى 

. أننا لا نريد أف بقعل البيانات عامة لأف ىذا سيتيح لأم شخص تعديلها بطريق ابػطأ. بيانات الأخرل ابػاصة بشكل مباشر 

كما أف الفئة ىي ليست مشتًكة في صفات مع الفئة الأخرل كعليو لا بيكن استخداـ الوراثة لذا أإف استعماؿ الفئات الصديقة 

. ىو الأسلوب الوحيد بععل إحدل الفئتتُ تصل إلى الأعفاا ابػاصة في الفئة الأخرل

 
 

شريطة أف تنتمي = بيكن تعيتُ قيمة كائن إلى كائن آخر باستعماؿ علبمة ابؼساكاة 
ىذه الكائنات إلى نفس الفئة كيؤدل ىذا إلى أف بومل الكائن الذم على يسار علبمة ابؼساكاة 

. قيمة الكائن على بيينها
: البرنامج التالي يوضح ذلك

 

//Program 8-3: 

// Assigning objects. 
#include<iostream.h> 
class myclass { 
int i; 
public: 
void set_i(int n)   {i=n;  } 
int get_i( ) {return i ;} 
} ; 
int main( ) 
{ 
myclass ob1,     ob2; 
ob1.set_i(99); 
ob2=ob1; // Assign data from ob1 to ob2 
cout << " This is ob2’s i: " << ob2.get_i( ) ; 
return 0; 
} 

تعيين الكائنات 
 Object assignment 

 

8.3 
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 ابػرج من البرنامج 

 
This is ob2’s i: 99 
 

 
 
 

 

 أقط إمكانية استخداـ الفئات لإنشاا أنواع جديدة من C++لا تفيف 
البيانات بل كتتيح أيفان للمستخدـ العمل على ىذه الأنواع باستخداـ نفس العوامل 

 –أك + كعندما يعطي عامل موجود أصلبن كػ . التي تستخدمها الأنواع الأساسية  
القدرة على العمل على أنواع بيانات جديدة يقاؿ أنو تم برميلو بشكل زائد 

overloaded . ،يتم برميل العوامل بشكل زائد بكتابة دكاؿ برمل ابظان خاصان
  متبوعة بالعامل ابؼراد برميلو بشكل زائد ، أمثلبن operatorالكلمة الأساسية 
.  ( )+operatorبشكل زائد نعرؼ دالة برمل الاسم + لتحميل العامل 

 
: عند برميل العوامل بشكل زائد بهب مراعاة الآتي�
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تحميل العوامل بشكل زائد 
Operators Overloading 8.4 

 بشكل زائد ، فمثلاً العوامل التالية لا يمكننا ++Cلا يمكن تحميل كل عوامل / 1
: تحميلها 

؟:                ::          .*          .  
. لا يمكن تغيير عدد المعاملات التي يأخذىا العامل/ 2
الذي **  كالعامل C++لا يمكن إنشاء عوامل جديدة غير موجودة أصلاً في / 3

. يستخدم في بعض اللغات للرفع الأسى
.  العامل المحمل بشكل زائدprecedenceلا تتغير أولوية / 4
 

خطأ 
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. بيكن تعريف الدالة التي تعمل على برميل عامل بشكل زائد في أئة ما كعفو في الفئة أك كدالة صديقة للفئة

 عندما تكوف عفوان في الفئة الشكل operator functionتأخذ دالة العامل 
: العاـ الآتي

return_type operator#(arg_list) 
{ 
 //operations 
} 

ليس على الانواع )بإمكان العامل المحمل بشكل زائد عند تطبيقو على الكائنات / 5
المحمل + تنفيذ أي عملية يريدىا منشئ الفئة ، فمثلاً بإمكان العامل  (الأساسية

بشكل زائد أن يعرض نصاً على الشاشة أو حتى يقوم بطرح كائنين ولكن من 
المستحسن أن تكون العملية المراد للعامل المحمل بشكل زائد تنفيذىا أن تكون 

.لها علاقة بطبيعة العامل أصلاً   
بعض الفئات ملائمة لاستخدام العوامل المحملة بشكل زائد على عكس البعض / 6

الآخر ،وبشكل عام يتم استعمال العوامل المحملة بشكل زائد مع الفئات التي تمثل 
كما يمكن أن  (x+iy)أنواع بيانات رقمية كالأوقات والتواريخ والأرقام المركبة 

. تستفيد فئات السلاسل أيضاً من العوامل المحملة بشكل زائد
 

كيفية تعريف دالة العامل 
 Operator function 

 

8.5 
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:- حيث 
return_type :  ىو قيمة إعادة الدالةoperator# كالتي غالبان ما ترجع كائنان  

 من أم return_typeتابعان للفئة التي تعمل على كائناتها كلكن بيكن أف يكوف 
. نوع آخر

Operator -:  كلمة أساسية في++C .
تستبدؿ بالعامل ابؼراد برميلو بشكل زائد ، أمثلبن إذا كنا نقوـ بتحميل العامل :- # 
. operatorبشكل زائد نكتب +  

Arg_list -: كىى لائحة الوسيطات ابؼمرة إلى الدالةoperator# كالتي برتول  
كتكوف أارغة   (....، /، -، +)على عنصر كاحد إذا كنا نقوـ بتحميل عامل ثنائي 

. (....، -- ، ++) أحادل C++ إذا كنا نقوـ بتحميل عامل
Operations -:العمليات ابؼراد من العامل المحمل بشكل زائد تنفيذىا .

كالآف كبعد اف تعرأنا على كيفية كتابة دالة تقوـ بتحميل عامل بشكل زائد ، إليك 
ليعمل على +  كيقوـ بتحميل العامل locمثالان مبسطان يقوـ بإنشاا أئة تدعى 

كائنات ىذه الفئة، أدرس البرنامج كانتبو جيدان إلى كيفية تعريف الدالة 
operator+( ) .

 

//Program 8-4: 

#include <iostream.h> 
class loc { 
int longitude, latitude; 
public: 
loc() { } 
loc(int lg, int lt) {  
longitude = lg; 
latitude =lt; 
} 
void show( ) { 



 
 
 156 

cout << longitude <<” ”; 
cout<< latitude<< "\n ";  
} 
loc operator+ (loc op2); 
}; 
 
//Continued 

 //Overload +for loc. 
Loc loc::operator+(loc op2) 
{ 
loc temp; 
temp.longitude = op2.longitude+ longitude; 
temp.latitude = op2.latitude+ latitude; 
return temp; 
} 
int main) ( 
{ 
loc ob1(10, 20), ob2(5,30); 
ob1.show( ); 
ob2.show( ); 
ob1= ob1+ ob2; 
ob1.show( ) ; 
return 0; 
} 

 
: ابػرج من البرنامج
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10 20  

5 30  

15 50 
 

المحمل بشكل زائد بهعل عملية +  إف العامل  ( )mainلاحظ في الدالة 
. ابعمع تبدك ككأنها تتم على أنواع أساسية 

ob1= ob1+ ob2; 
 بؽا كسيطة كاحدة على الرغم ( )+operator ككما رأينا في البرنامج الدالة 

الثنائي الذم يعمل على قيمتتُ كالسبب في + من أنها تقوـ بتحميل عامل ابعمع 
 thisيتم بسريره إلى الدالة بواسطة ابؼؤشر + ذلك أف ابؼعامل على يسار العلبمة 

كابؼعامل على بيتُ العلبمة ىو الذم يتم بسريره كوسيطة للدالة كلذلك يتم الإعلبف عن 
: الدالة كالآتي

loc operator + (loc  op 2); 
 ob1 تعيتُ قيمة الإعادة من ابعمع إلى الكائن ( )mainيتم في الدالة 

 temp عن طريق إعادة كائن يدعى ( )+operatorكيتم ىذا الأمر في الدالة 
 لتخزين نتائج العمليات ابغسابية كىو tempبالقيمة حيث يتم استعماؿ الكائن 

كبطرؽ متشابهة بيكننا برميل العوامل ابغسابية الثنائية .الكائن الذم تتم إعادتو
. بشكل زائد أيفان /  ك *  ك –الأخرل كػ 

=  كالعامل –العامل  : locابؼثاؿ التالي يقوـ بتحميل ثلبث عوامل إضاأية في الفئة 
++. كالعامل 

 
//Program 8-5: 
#include<iostream.h> 
class loc { 
int longitude, latitude; 
public: 
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loc( )   { }// needed to construct temporaries 
loc(int lg, int lt){ 
longitude = lg; 
latitude =lt; 
} 
void show( ) 
cout << longitude;"  " << 
cout<< latitude<< "\n";  
 
//Continued 
} 
loc operator+(loc op2) 
loc operator- (loc op2); 
loc operator= (loc op2); 
loc operator++; 
} 
 //Overload + for loc. 
Loc  loc:: operator+ (loc op2) 
{ 
loc temp; 
temp.longitude = op2.longitude+ longitude; 
temp.latitude = op2.latitude+ latitude; 
return temp; 
} 
 //Overload - for loc. 
Loc  loc:: operator- (loc op2) 
{ 
loc temp; 
 //notice order of operands 
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temp.longitude = longitude- op2.longitude; 
temp.latitude = latitude- op2.latitude; 
return temp; 
} 
 //overload asignment for loc. 
Loc  loc:: operator= (loc op2) 
{ 
temp.longitude = op2.longitude; 
//Continued 

temp.latitude = op2.latitude; 
return *this;       // i.e., return  object that   

   //generated call 
} 
 //overload prefix ++ for loc. 
Loc  loc:: operator) ( ++ 
{ 
longitude++;  
latitude++; 
return *this       ; 
} 
int main) ( 
{ 
loc ob1(10, 20), ob2(5,30) , ob3(90, 90); 
ob1.show( ); 
ob2.show( ); 
 ++ob1; 
 ob1.show( ) ; 
ob2 = ++ob1; 
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ob1.show( ) ; 
ob2.show( ) ; 
ob1=ob2=ob3 ; 
ob1.show( ); 
ob2.show( ); 
return 0; 
} 

 
: ابػرج من البرنامج

11 21  

12 22  

13 22  

90 90  

90 90 
: في البرنامج السابق

:- ( )-operatorالدالة 
Loc  loc:: operator- (loc op2) 
{ 
loc temp; 
 //notice order of operands 
temp.longitude = longitude- op2.longitude; 
temp.latitude = latitude- op2.latitude; 
return temp; 
} 
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. ترتيب ابؼعاملبت في عملية الطرح ( ) - operatorلاحظ في الدالة 
ابؼعامل على بيتُ علبمة الطرح يتم طرحو من ابؼعامل على يسار علبمة الطرح كذلك 

 - operatorلأف ابؼعامل على يسار علبمة الطرح ىو الذم يقوـ باستدعاا الدالة 
  يتم طرحها من بيانات الكائن ابؼشار إليو بابؼؤشر ob2كعليو بيانات الكائن  ( )

this .
:- ( )=operatorالدالة 

Loc  loc:: operator= (loc op2) 
{ 
temp.longitude = op2.longitude; 
temp.latitude = op2.latitude; 
return *this;       // i.e., return  object that  
                        //generated call 
} 

بؿملبن بشكل زائد في كل الفئات بشكل اأتًاضي = يكوف العامل ++ Cفي 
تقوـ  ( ) =operatorفي ابؼثاؿ السابق الدالة . حتي لو لم تتم كتابة دالة لتحميلو 

المحمل = الاأتًاضي كلكن في بعض الأحياف بيكن للعامل = بنفس مهمة العامل  
. بشكل زائد تنفيذ مهاـ أخرل

.  كىو الكائن الذم استدعى الدالةthis*تعيد الدالة 
: ( )++operatorالدالة 

loc  loc:: operator++) (  
{ 
longitude++; 
latitude++; 
return *this       ; 
} 
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 أم كسيطات ( )++operatorكما لاحظت في البرنامج لا تأخذ الدالة 
. thisيتم بسرير ابؼعامل باستعماؿ ابؼؤشر . أحادل ++ كذلك لأف العامل 

 تقوـ ( )++operator ك ( )=operatorلاحظ أف كلب الدالتتُ 
 يتم تعيتُ ( )=operatorبتغيتَ قيمة الكائن الذم استدعى الدالة أفي الدالة 

كالذم قاـ باستدعاا الدالة كفي الدالة = قيمة جديدة للكائن على يسار العلبمة 
operator++( ) 1 يتم زيادة الكائن الذم استدعى الدالة بدقدار . 

 
 
 

أمثلبن . برميلبن زائدان =+ أك =- كػ ++ Cبيكننا برميل عوامل التعيتُ في 
. locبرميلبن زائدان في الفئة  =+ الدالة التالية تقوـ بتحميل العامل 

loc  loc:: operator+= (loc op2) 
{ 
loc temp; 
longitude = op2.longitude+ longitude; 
latitude = op2.latitude+ latitude; 
return *this; 
} 

ىو أف عوامل =+ كبتُ عوامل التعيتُ كػ + الفرؽ بتُ العوامل الثنائية العادية كػ 
: التعيتُ تعدؿ الكائن الذم تم استدعاؤىا من أجلو أمثلبن إذا كتبنا

ob1 += ob2; 
 كيتم تعديلو بجمع ob1 للكائن ( )+=operatorسيتم استدعاا الدالة 

ob2إليو  .
 
 
 

 

برميل عوامل التعيتُ بشكل زائد 
 8.6 

برميل عامل بشكل زائد باستخداـ دالة صديقة 
 8.7 
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بيكننا برميل عامل بشكل زائد باستخداـ دالة صديقة لدكاؿ الفئة ابؼراد 
برميل العامل  ليعمل على كائناتها كبدا أف الدالة الصديقة ىي ليست عفوان في الفئة 

  كعليو يتم بسرير كسيطاتها ظاىريان  كنعتٌ بذلك أف thisلذا أهي لا بستلك ابؼؤشر 
الدالة الصديقة التي تقوـ بتحميل عامل ثنائي يتم بسرير كسيطتتُ بؽا بينما يتم بسرير 

. كسيطة كاحدة للدالة الصديقة التي تقوـ بتحميل عامل أحادل 
عندما نقوـ بتحميل عامل ثنائي باستخداـ دالة صديقة يتم بسرير ابؼعامل على اليسار 

. في الوسيطة الأكلى بينما يتم بسرير ابؼعامل على اليمتُ في كسيطة الدالة الثانية
+ ابؼثاؿ التالي يوضح كيفية تعريف دالة صديقة لتحميل العامل 

 
//Program 8-6: 

 #include <iostream.h> 
class loc{ 
 
//Continued 

int longitude, latitude; 
public: 
loc( )   { }// needed to construct temporaries 
loc(int lg, int lt) { 

longitude = lg; 
latitude =lt; 
} 
void show( ) { 
cout << longitude";  "<< 
cout<< latitude<< "\n" ;  
} 
friend loc operator+ (loc op1, loc op2); // now a 

friend loc operator- (loc op2);  
loc operator= (loc op2;) 
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loc operator;) (++ 
}; 
 //now , + is overloaded using friend function. 
loc operator+ (loc op1, loc op2); 
{ 
loc temp; 
temp.longitude =op1.longitude+ op2.longitude; 
temp.latitude = op1.latitude+ op2.latitude; 
return temp; 
} 
 //overload - for loc. 
Loc  loc:: operator - (loc op2) 
{ 
loc temp; 
 //notice order of operands 
temp.longitude = longitude - op2.longitude; 
temp.latitude = latitude- op2.latitude; 
return temp; 
} 
 //overload assignment for loc. 
Loc  loc:: operator = (loc op2) 
{ 
longitude = op2.longitude; 
latitude = op2.latitude; 
return *this;       // i.e., return  object that generated 
call 
} 
 //overload ++ for loc. 
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Loc  loc:: operator++) (  
{ 
longitude; ++ 
latitude; ++ 
return *this       ; 
} 
int main) ( 
{ 
loc ob1(10, 20), ob2(5,30;) 
ob1 = ob1+ ob2; 
ob1.show ;) ( 
return 0; 
} 

 
: ابػرج من البرنامج

 
 

15    50  

 
 
  ىنالك بعض عواملC++ لا بيكن برميلها باستخداـ دالة صديقة كىي  :

  =  ،( )  ،[ ]  ، < . -
 

يفيف استعماؿ الدكاؿ الصديقة مركنة إلى برميل العوامل بشكل زائد كذلك  * 
: للآتي

: بعمع كائنات أئة العبارة التالية لا تعمل+ أأرض أننا قمنا بتحميل العامل 
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ob1=3+ ob2; 
 يتم استدعاؤىا من ( )+operatorكذلك لأنو ككما ذكرنا سابقان الدالة 

كوسيطة بؽا ، + كتأخذ الكائن على بيتُ + قبل الكائن ابؼوجود على يسار العلبمة 
 ليست عفوان في الفئة لذلك 3كبدا أف ق بهب استدعاا الدكاؿ من قبل الكائنات ك 

. لا بيكننا كتابة عبارة كالعبارة السابقة
       لذلك كعلى الرغم من أنو بيكن بصع عدد صحيح إلى كائن تابع لفئة لا بيكننا 

. بصع كائن إلى رقم صحيح إلا إذا استخدمنا دالة صديقة
ابؼثاؿ التالي يوضح ىذا حيث نقوـ في ابؼثاؿ بتعريف إصدارين لدالة صديقة كبالتالي 

. بيكن للكائن أف يظهر على بيتُ أك يسار العامل
 

//Program 8-7: 
 #include <iostream.h> 
class loc { 
int longitude, latitude; 
public: 
loc( ){ } 
loc(int lg, int lt) { 
longitude = lg; 
latitude =lt; 
} 
void show( ) { 
cout << longitude<<" " ;   
cout<< latitude<< "\n; "  
} 
friend loc operator+ (loc op1, loc op2); 
friend loc operator+ (int op1, loc op2) ; 
} 
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 + //is overloaded for loc + int. 
loc operator+ (loc op1, loc op2); 
{ 
loc temp; 
temp.longitude =op1.longitude+ op2; 
temp.latitude = op1.latitude+ op2; 
return temp; 
} 
 +  //is overload  for int + loc. 
loc operator+ (int op1, loc op2); 
{ 
loc temp; 
temp.longitude =op1 + op2.longitude; 
temp.latitude = op1 + op2.latitude; 
return temp; 
} 
int main) ( 
{ 
loc ob1(10, 20), ob2(5,30) , ob3(7, 14); 
ob1.show( ) ; 
ob2.show( ); 
ob3.show( ); 
ob1= ob2 +10;  //both of these 
ob3=10 + ob2;  // are valid 
ob1.show( ); 
ob3.show( ); 
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return 0; 
} 

 
: ابػرج من البرنامج

10 20  

5 30  

7       14  

15     40  

15     40 
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  الدكاؿ الصديقة ىي دالة ليست عفوان في الفئة كلكنها تستطيع الوصوؿ إلى الأعفاا
. ابػاصة بتلك الفئة

  بععل دالة ما صديقة نكتب الإعلبف عنها مسبوقان بالكلمة الأساسيةfriend . 
 بيكن جعل الفئة صديقة لفئة أخرل كذلك لتسهيل الاتصاؿ بتُ الفئات .
  بيكن تعيتُ قيمة كائن إلى كائن آخر باستعماؿ علبمة ابؼساكاة، شريطة أف تنتمي ىذه

. الكائنات لنفس الفئة
  عندما يعطى عامل موجود أصلبن القدرة على العمل على أنواع بيانات جديدة يقاؿ أنو

. تم برميلو بشكل زائد
  يتم برميل العوامل بشكل زائد بكتابة دكاؿ برمل الاسمoperator متبوعة بالعامل 

 بشكل زائد نعرؼ دالة برمل الاسم +ابؼراد برميلو   بشكل زائد، أمثلبن لتحميل العامل 
operator+( ) . 

  بيكن تعريف الدالة التي تعمل على برميل عامل بشكل زائد في أئة ما كعفو في الفئة
. أك كدالة صديقة للفئة

  تأخذ دالة العاملoperator function عندما تكوف عفوان في الفئة الشكل العاـ 
:    التالي

return_type operator#(arg_list) 
{ 
 //operations 
} 

:- حيث 
return_type :  ىو قيمة إعادة الدالةoperator# كالتي غالبان ما ترجع كائنان  

 من أم return_typeتابعان للفئة التي تعمل على كائناتها كلكن بيكن أف يكوف 
. نوع آخر

Operator -:  كلمة أساسية في++C .
تستبدؿ بالعامل ابؼراد برميلو بشكل زائد ، أمثلبن إذا كنا نقوـ بتحميل العامل :- # 
. operatorبشكل زائد نكتب +  

: الملخص
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Arg_list -: كىى لائحة الوسيطات ابؼمرة إلى الدالةoperator# كالتي برتول  
كتكوف أارغة   (....، /، -، +)على عنصر كاحد إذا كنا نقوـ بتحميل عامل ثنائي 

. (....، -- ، ++) أحادل C++ إذا كنا نقوـ بتحميل عامل
Operations -:العمليات ابؼراد من العامل المحمل بشكل زائد تنفيذىا. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.  مع بيان الأوجو السالبة فيها++C في  Friend shipناقش مفهوم الصداقة  -1
 كالتي رأيناىا في الأمثلة السابقة بحيث تعمل stackفي الفئة ++ & --بضل العوامل  -2

بسامان مثلما تعمل الدالتاف  ( ) ++ operatorك  ( ) - -operatorالدالتاف 
pop( )  كpush على التوالي؟ 

بحيث تقوـ بإجراا العمليات ابغسابية في أئة /  ك * ، - ، + قم بتحميل العوامل  -3
 التي على الصورة   (complex number) بسثل الأعداد ابؼركبة complexتدعى 

real part + imaginary part *I 

 i = √1حيث    

 

 
 
 

 الأسئلة
 

 



 
 
 171 

 
 

الوحدة التاسعة 
 Inheritance & Polymorphismالوراثة وتعدد الأشكال 

 

9.0 

: بنهاية ىذه الوحدة

. ++Cستتعرؼ على مفهوـ الوراثة في لغة 
 ستتعرؼ على كيفية توأتَ الوراثة لقابلية إعادة استعماؿ الفئات .
  ستتعرؼ على مفهوـ الفئة القاعدة(base class) كالفئة 

. (derived class)ابؼشتقة
  ستتمكن من استعماؿ الوراثة ابؼتعددة لاشتقاؽ أئة من أئتتُ قاعدتتُ أك

. أكثر
 ستتعرؼ على مفهوـ تعدد الأشكاؿ(polymorphism) في لغة C++ . 
  ستتعرؼ على كيفية الإعلبف عن استعماؿ الدكاؿ الاأتًاضية(virtual 

functions) . 
  ستتعرؼ على كيفية الإعلبف عن استعماؿ الدكاؿ الاأتًاضية النقية(pure 

virtual functions) لإنشاا أئات بذريدية  (abstract classes) .
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 إلا أنها عمليان تشكل القوة الداأعة OOPالوراثة ىي ابؼفهوـ الرئيسي بعد الفئات في 
بؼبدأ البربؾة كائنية ابؼنحى كتعتمد أكرة الوراثة على إمكانية إنشاا أئات جديدة تكوف مشتًكة 

في صفات مع أئات موجودة أصلبن كذلك بجعل الفئة ابعديدة ترث كل صفات الفئة القدبية 
بالإضاأة إلى صفاتها ابػاصة بها أبدلان من كتابة البيانات كالأعفاا الدالية ابؼشتًكة مرة أخرل في 

 كل البيانات derived classالفئة ابعديدة ترث الفئة ابعديدة كالتي تسمى بالفئة ابؼشتقة 
. base classكالأعفاا الدالية من الفئة ابؼعرأة أصلبن كالتي يرمز بؽا بالفئة القاعدة 

عادة تفيف الفئة ابؼشتقة بيانات كأعفاا دالية خاصة بها كعليو تكوف الفئة ابؼشتقة 
. أكبر من الفئة القاعدة

بقد أف كل كائن تابع للفئة ابؼشتقة ىو بالفركرة تابع للفئة القاعدة كلكن العكس غتَ 
صحيح أكائنات الفئة ابؼشتقة برمل صفات أكثر من كائنات الفئة القاعدة ، أمثلبن أئة 

ابؼستطيل ىي أئة مشتقة من أئة الأشكاؿ الرباعية كعليو بيكن القوؿ أف أم مستطيل ىو شكل 
. رباعي كلا بيكننا القوؿ أف أم شكل رباعي ىو مستطيل

. يوضح العلبقة بتُ الفئة القاعدة كالفئات ابؼشتقة (8-1)الشكل 

 9.1 مقدمة

أئة الأشكاؿ 

 أئة الأشكاؿ ثنائية الأبعادأئة الأشكاؿ ثلبثية الأبعاد 

أئة الدائرة  أئة ابؼستطيل أئة ابؼربع أئة الشكل الكركم أئة ابؼكعب
 

 

يوضح العلبقة بتُ الفئة القاعدة كالفئات ابؼشتقة  (8-1)شكل 
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: الشكل العاـ لاشتقاؽ أئة من أئة قاعدة ىو

class derived-class-name : access base-class-name 

{ 

body of class 

}; 

 ك تسمى بؿدد كصوؿ إمكانية الوصوؿ إلى أعفاا الفئة القاعدة  accessبردد 
 كإذا لم يتم برديدىا protected أك private أك public،كىى بيكن أف تكوف إما 

 . privateأسيفتًض ابؼصرؼ أف بؿدد الوصوؿ ىو  
 private تسمى الوراثة عامة، عندما يستخدـ المحدد publicعندما يستخدـ بؿدد الوصوؿ 

.  تسمى الوراثة بؿميةprotectedتسمى الوراثة خاصة كعندما يستخدـ بؿدد الوصوؿ 
 

 تسمى الوراثة كراثة عامة كأيها تتم كراثة الأعفاا publicإذا كاف بؿدد الوصوؿ عاـ 
العامة كالمحمية في الفئة القاعدة كأعفاا عامة كبؿمية في الفئة ابؼشتقة كلكن في كل الأحواؿ 

الأعفاا ابػاصة في الفئة القاعدة تبقى خاصة بالفئة القاعدة كلا بيكن الوصوؿ إليها من أعفاا 
في البرنامج التالي يتفح لنا أف الكائنات التابعة للفئة ابؼشتقة بيكنها الوصوؿ إلى . الفئة ابؼشتقة

. لنتابع ىذا البرنامج جيدان . الأعفاا العامة في الفئة القاعدة إذا كانت الوراثة عامة
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//Program 9-1: 

#include <iostream.h> 

class base { 

int i ,  j; 

public: 

void set( int a , int b) { i= a; j= b;  } 

void show( ) { cout<<i <<  "  " << j << "\n"; } 

}; 

class derived : public base { 

int k; 

public: 

derived (int x)  { k=x;  } 

void showk( ) { cout << k << "\n" ;   } 

}; 

int main( ) 

{ 

derived ob(3); 

ob.set(1 ,2); // access member of base 

ob.show( ); // access member of base 

 

ob.showk( ); //uses member of derived class 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج 

 

1   2 

3 
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 إلا أنو  derived ىو كائن تابع للفئة obفي البرنامج السابق على الرغم من أف 
 كذلك لأف base في الفئة ( )show ك ( )setاستطاع الوصوؿ إلى الأعفاا الدالية العامة 

. الوراثة عامة
 تسمى الوراثة خاصة كعليو كل الأعفاا privateإذا كاف بؿدد الوصوؿ خاص 

. العامة كالمحمية في الفئة القاعدة تصبح أعفاا خاصة في الفئة ابؼشتقة 
 

 ىي الآف ( )show ك( )setالبرنامج التالي لن يعمل كذلك لأف كل من الدكاؿ 
. خاصة بالفئة القاعدة

 
 

//Program 9-2: 

// This program won't compile. 

#include<iostream.h> 

class base { 

//Continued 

int i ,  j; 

public: 

void set( int a , int b) { i= a; j= b;  } 

void show( ) { cout<<i <<  "  " << j << " \n "; } 

}; 

// Public elements of base are private in derived. 

Class derived : private base { 

Int k; 

Public: 

derived (int x)  { k=x;  } 

void showk( ) { cout << k << " \n " ;   } 

}; 

int main( ) 

{ 

derived ob(3); 

ob.set(1 ,2); // error, can‟t access set( ) 

ob.show( ); // error, can‟t access show( ) 

return 0; 

} 
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 لأف base ىي الآف خاصة بالفئة ( )show ك ( )setالبرنامج السابق لا يعمل لأف الأعفاا الدالية 

 ، كعليو ob ابؼسمى derivedالوراثة خاصة كبالتالي لا بيكن الوصوؿ إليها من كائن الفئة 
. العبارات التالية ليست صحيحة

ob.set(1 ,2); 

ob.show( ); 

 
 

 

 
 

في الوراثة ابػاصة الأعفاا العامة كالمحمية في الفئة القاعدة تصبح أعفاا خاصة في الفئة ابؼشتقة كعليو بيكن الوصوؿ 

إليها من أعفاا الفئة ابؼشتقة كالفئة القاعدة أقط كلا بيكن الوصوؿ إليها من قبل الأعفاا في الفئات الأخرل من 

. البرنامج
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 تسمى الوراثة بؿمية كعندىا كل (protected)إذا كاف بؿدد الوصوؿ بؿمى 
الأعفاا العامة كالمحمية في الفئة القاعدة تصبح أعفاا بؿمية في الفئة ابؼشتقة، أم بيكن الوصوؿ 

: إليها من الكائنات في الفئة ابؼشتقة، البرنامج التالي يوضح ذلك
 

//Program 9-3: 

#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

class base { 

protected: 

int i ,j ; //private to base , but accessible by derived 

public: 

void setij( int a , int b) { i= a; j= b;  } 

void showij( ) { cout<<i <<  "  " << j << "\n"; } 

}; 

// Inherit base as protected. 

class derived : protected base { 

int k; 

public: 

// derived may access base's i and j and setij( ). 

void setk( ) { setij( 10, 12) ; k = i*j;  } 

//may access showij( ) here 

void showall( ) { cout << k<< " "<<endl ; showij( ) ; } 

}; 

int main ( ) 

{ 

derived ob ; 

// ob.setij(2, 3) ;   // illegal, setij( ) is 

//                protected member of derived 

ob.setk( ) ; // ok , public member of derived 

 ob.showall( ) ;  // ok , public member of derived 

//ob.showij( ); // illegal, showij( ) is protected 

  الوراثة المحمية

 Protected Inheritance 
 

9.2 
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                      // member of derived 

//Continued 

return 0 ; 

}  

 
: ابػرج من البرنامج 

 

120 

10 12 

 

 
 ىي ( )showij ك ( )setijكما رأيت في البرنامج السابق بالرغم من أف الدكاؿ 

 إلا أنها أصبحت بؿمية في الفئة ابؼشتقة لأننا استخدمنا الوراثة baseأعفاا عامة في الفئة 
. derivedالمحمية كعليو لا بيكن الوصوؿ إلى ىذه الأعفاا من قبل كائنات الفئة 

 
 
 

 

 لا بيكن protectedعندما يتم الإعلبف عن عفو في أئة ما على انو بؿمى 
 كلكن privateالوصوؿ إلى ىذا العفو من قبل الأعفاا خارج الفئة بسامان كالعفو ابػاص 

ىنالك استثناا ىاـ ، أفي الوراثة العامة في حتُ أف العفو ابػاص لا بيكن الوصوؿ إليو حتى 
من الأعفاا في الفئة ابؼشتقة، بيكن الوصوؿ إلى العفو المحمى في الفئة القاعدة من قبل 

 بيكنك تعريف protectedكعليو باستخداـ بؿدد الوصوؿ . الأعفاا في الفئة ابؼشتقة
أعفاا خاصة بالفئة   بيكن الوصوؿ إليها من الكائنات في  الفئات ابؼشتقة كإليك البرنامج 

: الذم يوضح ذلك
 

//Program 9-4: 

#include <iostream.h> 

class base { 

protected: 

int i ,j ; //private to base , but accessible by derived 

public: 

 الوراثة كالأعفاا المحمية
Inheritance and protected members 

 

9.3 
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void set ( int a , int b) { i= a; j= b;  } 

//Continued 

void show( ) { cout<<i <<  "  " << j << "\n"; } 

}; 

class derived : public base   { 

int k; 

public: 

// derived may access base's i and j 

void setk( ) {k=i*j ;} 

void showk( ) { cout <<k << " \n " ;} 

}; 

int main( ) 

{ 

derived ob; 

ob.set(2, 3) ;     // ok, known to derived 

    ob.show( ) ; // ok, known to derived 

ob.setk( ); 

ob.showk( ); 

int d; 

return 0; 

} 

 
 

: ابػرج من البرنامج
 

2        3 

6 

 

 كراثة عامة ك تم الإعلبف base من الفئة derivedفي ىذا ابؼثاؿ بست كراثة الفئة 
  كلذلك derived في الفئة ( )setk  على أنها بؿمية العفو الدالي j ك iعن البيانات 

. بيكن للعفو الدالي  الوصوؿ إلى ىذه البيانات 
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من ابؼهم أف نعرؼ ترتيب تنفيذ دكاؿ ابؼشيدات كابؼهدمات عند إنشاا كائن تابع للفئة 
: ابؼشتقة ، لنبدأ بدراسة البرنامج

 

//Program 9-5: 

#include <iostream.h> 

class base { 

public: 

base ( ) { cout << "Constructing base \n";} 

~ base( ) { cout << "Destructing base\n" ; } 

}; 

class derived : public base { 

public: 

derived( ) { cout <<"Constructing derived\n" ; } 

~derived( ) { cout<< "Destructing derived\n" ; } 

}; 

int main ( ) 

{ 

derived ob; 

// do nothing but construct and destruct ob 

return 0; 

} 

 
 يتفح لنا أف البرنامج يشيد ثم يهدـ كائنان ( )mainمن التعليق ابؼكتوب في الدالة 

 . derived تابع للمشتقة obيدعى 
: أابػرج من البرنامج يكوف كالتالي

Constructing base 

Constructing derived 

Destructing derived 

Destructing base 

المشيدات والمهدمات والوراثة 
 

9.4 
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كما ترل من خرج البرنامج تم تنفيذ مشيد الفئة القاعدة يليو مشيد الفئة ابؼشتقة 
. ،كلكن تم تنفيذ مهدـ الفئة ابؼشتقة قبل مهدـ الفئة القاعدة

الفئة القاعدة  )يتم استدعاا ابؼشيدات بتًتيب اشتقاؽ الفئات :- كعمومان القاعدة ىي
بينما يتم استدعاا ابؼهدمات بعكس ترتيب الاشتقاؽ ،  (ثم ابؼشتقة ثم ابؼشتقة منها كىكذا

: البرنامج التالي يوضح ذلك
 

//Program 9-6: 

#include<iostream.h> 

class base { 

public: 

base ( ) { cout << " Constructing base \n ";} 

~base( ) { cout << " Destructing base\n " ; } 

}; 

class derived1 : public base { 

public: 

derived1 ( ) { cout " Constructing derived1\n " ; } 

~derived1 ( ) { cout " Destructing derived1\n " ; } 

}; 

class derived2 : public derived1 { 

public: 

derived2 ( ) { cout " Constructing derived2\n " ; } 

~derived2 ( ) { cout " Destructing derived2\n " ; } 

}; 

int main ( ) 

{ 

derived2 ob; 

// construct and destruct ob 

return 0; 

} 
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 :ابػرج من البرنامج

 

Constructing base 

Constructing derived1 

Constructing derived2 

Destructing derived2 

Destructing derived1 

Destructing base 

 
 

 

 

 
: بردث الوراثة ابؼتعددة عندما ترث أئة ما من أئتتُ قاعدتتُ أك أكثر كالتالي

class base1 

{ }; 

class base2 

{ }; 
class derived: public base1, public base2 

{ }; 

يتم في مواصفات الفئة  . base2 كbase1 مشتقة من الفئتتُ  derivedالفئة 
بهب أف يكوف ىنالك بؿدد . ابؼشتقة أصل الفئات القاعدة عن بعفها البعض بواسطة أاصلة 

. كصوؿ لكل أئة قاعدة
. البرنامج التالي يبتُ كيفية استعماؿ الوراثة ابؼتعددة

 

//Program 9-7: 

// An example of multiple base classes. 

#include<iostream.h> 

class base1 { 

protected: 

int x; 

 الوراثة ابؼتعددة
Multiple Inheritance 

 
9.5 
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public: 

//Continued 

void showx( )  { cout << x<< " \n " ;  } 

}; 

class base2 { 

protected: 

int y; 

public: 

void showy( )  { cout << y<< " \n " ;  } 

}  ; 

// Inherit multiple base classes . 

class derived: public base1 , public base2  { 

public: 

void set (int i , int j )  { x=i; y=j ; } 

} ; 

int main ( ) 

{ 

derived ob ; 

ob.set(10, 20) ; // provided by derived 

ob.showx( ) ;     // from base1 

ob.showy( ) ;     //from base2 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

10 

20 

 
 base2 ك base1 الفئتتُ derived في البرنامج السابق كرثت الفئة 

 الوصوؿ إلى الأعفاا الدالية derived الذم يتبع للفئة obكراثة عامة، لذلك بيكن للكائن 
   .base2 التابع للفئة  ( )showy ك base1 التابع للفئة  ( )showxالعامة 
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الأكؿ ىو الفئات كالثاني الوراثة . ىنالك ثلبثة مفاىيم رئيسية في البربؾة الكائنية ابؼنحى 
 من خلبؿ الدالات ++Cتعدد الأشكاؿ ابغقيقي يتم تطبيقو في : سنناقش ىنا ابؼفهوـ الثالث 

. virtual functionsالإأتًاضية
يوجد في ابغياة الفعلية بؾموعة من الأنواع ابؼختلفة من الأشياا كالتي  عند إعطائها 

 عادة بودث تعدد الأشكاؿ في الفئات ++Cتعليمات متطابقة تتصرؼ بطرؽ بـتلفة ، في 
ابؼرتبطة ببعفها البعض بسبب الوراثة كىذا يعتٌ أف استدعاا عفو دالي سيؤدل إلى تنفيذ دالة 

. بـتلفة كأقان لنوع الكائن الذم استدعى العفو الدالي
يبدك تعدد الأشكاؿ شبيهان بتحميل الدالات بشكل زائد ، لكن تعدد الأشكاؿ آلية 
بـتلفة كأكثر أعالية أعند برميل الدالات بشكل زائد ابؼصرؼ ىو الذم بودد الدالة التي سيتم 

. تنفيذىا بينما في تعدد الأشكاؿ يتم اختيار الدالة ابؼطلوب تنفيذىا أثناا تشغيل البرنامج
 
 
 

 كيعاد تعريفها في baseىي دكاؿ يتم تعريفها ضمن الأعفاا الدالية في أئة قاعدة 
 تقوـ الفئة ابؼشتقة بإعادة تعريف الدالة بدا virtual  functionلإنشاا . الفئات ابؼشتقة

. يتواأق مع متطلباتها 
عندما يعلن عن مؤشر ليشتَ إلى كائنات أئة قاعدة بيكن استخداـ نفس ابؼؤشر ليشتَ إلى ***  

كائنات الفئات ابؼشتقة كعليو عندما يشتَ مؤشر أئة قاعدة إلى كائن في أئة مشتقة منها برتول 
نوع ) الدالة ابؼطلوب تنفيذىا كأقان لمحتويات ابؼؤشر ++C بردد virtual functionعلى 

كيتم ىذا التحديد أثناا تنفيذ البرنامج كعليو عندما يستعمل  (الكائن ابؼشار إليو بواسطة ابؼؤشر
مؤشر الفئة القاعدة ليشتَ إلى كائنات الفئات ابؼشتقة يتم تنفيذ عدة إصدارات من الدالة 

. الإأتًاضية بنااان على بؿتويات ابؼؤشر
: البرنامج التالي يوضح ذلك

 

تعدد الأشكاؿ 
Polymorphism 

 

9.6 

الدالات الافتراضية 
 Virtual Functions 

 

9.7 
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Program 9-8: 

#include<iostream.h> 

class base { 

//Continued 

public: 

virtual void vfunc( ) { 

cout << " This is base‟s vfunc( ) .\n "; 

} 

}; 

class derived1 : public base { 

public : 

void vfunc( )  { 

cout << " This is derived1‟s vfunc( ) .\n "; 

} 

}; 

class derived2 : public base { 

public : 

void vfunc( )  { 

cout << " This is derived2‟s vfunc( ) .\n "; 

} 

}; 

int main( ) 

{ 

base *p, b; 

derived1 d1; 

derived2 d2; 

 

// point to base 

p= &b; 

p->vfunc( ) ; // access base's vfunc( ) 

// point to derived1 

p= &d1; 

p->vfunc( ) ; // access derived1's vfunc( ) 

// point to derived2 
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p= &d2; 

p->vfunc( ) ; // access derived2's vfunc( ) 

return 0; 

} 

 

: ابػرج من البرنامج
 

 

This is base‟s vfunc( ).  

This is derived‟s vfunc( ). 

This is derived‟s vfunc( ). 

 

 
لاحظ أف الكلمة  . ( )vfunc تم تعريف الدالة الإأتًاضية baseداخل الفئة 

 ( )vfuncتم إعادة تعريف الدالة .  تسبق اسم الدالة في الإعلبف عنها virtualالأساسية 
 . derived2 ك derived1في الفئات ابؼشتقة 

:-  تم الإعلبف عن أربعة متغتَات mainداخل الدالة 
نوعو اسم المتغير 

p  مؤشر لكائنات الفئة القاعدةbase 
b  كائن تابع للفئةbase 

d1  كائن تابع للفئةderived1 
d2  كائن تابع للفئةderived2 

 
 بواسطة ابؼؤشر ( )vfunc كتم استدعاا الدالة p إلى ابؼؤشر bتم تعيتُ عنواف الكائن 

p كبدا أف ابؼؤشر الآف بومل عنواف الكائن التابع للفئة base تم تنفيذ إصدار الدالة vfunc( 

 التابع للفئة d1 إلى عنواف الكائن  pبعدىا تم تغيتَ قيمة ابؼؤشر  .base ابؼعرؼ في الفئة (
 الآف سيتم تنفيذ الدالة    derived1ابؼشتقة 

derived1:: vfunc( )  
 :  كعليو العبارةp إلى ابؼؤشر  derived2 التابع للفئة d2أختَان تم تعيتُ عنواف الكائن 

p -> func( ); 
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أدت إلى تنفيذ الدالة  
derived2:: vfunc( )  

. من النظرة الأكلى قد تبدك الدكاؿ الإأتًاضية شبيهة بتحميل الدالات بشكل زائد 
كلكن عند برميل الدالات بشكل زائد بهب أف بىتلف الإعلبف عن الدالة من دالة إلى أخرل 

في نوع أك عدد الوسائط ابؼمررة إلى الدالة حتى يستطيع ابؼصرؼ برديد الدالة ابؼطلوب تنفيذىا ، 
بينما في الدكاؿ الإأتًاضية بهب أف يطابق إعلبف الدالة الإأتًاضية ابؼعرأة في الفئة القاعدة 

. الإعلبف عنها في الفئات ابؼشتقة
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الفئة التي لا يتم إنشاا أم كائنات  . OOPتشكل الفئات التجريدية مفهومان قويان في 
ابؽدؼ الوحيد بؽذه الفئة ىو أف تلعب دكر أئة عامة يتم اشتقاؽ . منها تسمى أئة بذريدية 

. أئات أخرل منها
 
 
 

سيكوف من ابعيد لو استطعنا في حاؿ إنشاا أئة قاعدة بذريدية أف نبلغ ابؼصرؼ أف 
بينع أم مستخدـ للفئة من إنشاا كائن تابع بؽا ، يتم ذلك من خلبؿ تعريف دالة إأتًاضية نقية 

. كاحدة على الأقل في الفئة
الدالة الإأتًاضية النقية ىي دالة ليس بؽا جسم ، يتم إزالة جسم الدالة الإأتًاضية في 

. الفئة القاعدة
: الصورة العامة بؽا

  الفئات التجريدية

Abstract Classes 
 

 
 

 

9.8 

الدالات الإأتًاضية النقية 
 Pure virtual functions 

 
 

 

9.9 

: تذكر دائماً أن الدالة الإفتراضية
 1 / لا بيكن أف تكوف عفوان ساكنان في الفئةstatic member .
 2/ لا بيكن أف تعرؼ كدالة صديقةfriend function .
 3 / لا بيكن استعمابؽا كمشيدconstructor .
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virtual type functionname (parameter-list) = 0; 
  ىو أقط إبلبغ (0=)علبمة ابؼساكاة ليس بؽا أم علبقة بالتعيتُ أالتًكيب ابؼنطقي 

. ابؼصرؼ أف الدالة ستكوف نقية أم لن يكوف بؽا جسم
  numberالفئة القاعدة . البرنامج التالي بوتول على مثاؿ بسيط لدالة إأتًاضية نقية

 ، ( ) setval ،  الدالة  val يدعى intىي أئة بذريدية برتول على عفو بؿمى من النوع 
 تم إعادة تعريف  hextype ، oct typeفي الفئات ابؼشتقة  .  ( )showالدالة النقية 

.  ( )showالدالة 
 

//Program 9-9: 

#include <iostream.h> 

//Continued 

class number  { 

protected : 

int val ; 

//Continued  

public : 

void setval (int i) { val = i ; } 

// show( ) is a pure virtual function  

virtual void show( ) = 0 ; 

}; 

class hextype : public number  { 

public : 

void show ( )    { 

cout << hex << val << "\n " ; 

} 

}; 

class dectype : public number  { 

public : 

void show ( )    { 

cout <<  val << "\n " ; 

} 

}; 

class octtype : public number  { 

public : 
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void show ( )    { 

cout <<  oct << val << "\n " ; 

} 

}; 

int main ( ) 

{ 

dectype d; 

hextype h; 

octtype 0; 

 

d.setval(20) ; 

d.show( ) ;  

h.setval(20) ; 

h.show( ) ;  

0.setval(20) ; 

0.show( ) ;  

 

return 0; 

} 

 

 
: ابػرج من البرنامج

 
 

20 

14 

24 
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 الشكل العاـ لاشتقاؽ أئة من أئة قاعدة ىو :
class derived-class-name : access base-class-name  { 

body of class 

}; 

  تسمىaccess بؿدد كصوؿ ، كىي تتحكم في كيفية طريقة كراثة الفئات حيث 
 أك بؿمية (private) أك خاصة  (public)بيكن أف تكوف الوراثة عامة 

(protected)على حسب بؿدد الوصوؿ ابؼستخدـ  .
  إذا كاف بؿدد الوصوؿ عاـ تسمى الوراثة عامة كأيها تتم كراثة الأعفاا العامة كالمحمية

في الفئة القاعدة كأعفاا عامة كبؿمية في الفئة ابؼشتقة كلكن تبقى الأعفاا ابػاصة في 
. الفئة القاعدة خاصة بالفئة القاعدة، كلا بيكن الوصوؿ إليها من أعفاا الفئة ابؼشتقة

  إذا كاف بؿدد الوصوؿ خاص تسمى الوراثة خاصة كعندىا كل الأعفاا العامة كالمحمية
. في الفئة القاعدة تصبح أعفاا خاصة في الفئة ابؼشتقة

  إذا كاف بؿدد الوصوؿ بؿمى تسمى الوراثة بؿمية  كعندىا كل الأعفاا العامة كالمحمية
. في الفئة القاعدة تصبح أعفاا بؿمية في الفئة ابؼشتقة

  لا بيكن الوصوؿ إلى العفو المحمى من قبل الأعفاا خارج الفئة إلا أنو في الوراثة
. العامة بيكن الوصوؿ إلى العفو المحمى من الأعفاا في الفئات ابؼشتقة

  عادة يتم تنفيذ مشيد الفئة القاعدة ثم مشيد الفئة ابؼشتقة كلكن يتم تنفيذ مهدـ الفئة
. ابؼشتقة أكلان قبل مهدـ الفئة القاعدة

 بردث الوراثة ابؼتعددة عندما ترث أئة ما من أئتتُ قاعدتتُ أك أكثر .
 بودث تعدد الأشكاؿ عادة في الفئات ابؼرتبطة ببعفها بسبب الوراثة .
  الدكاؿ الاأتًاضية ىي دكاؿ يتم تعريفها ضمن الأعفاا الدالية في الفئة القاعدة كيعاد

. تعريفها في الفئات ابؼشتقة
  ،عندما يشتَ مؤشر أئة قاعدة إلى كائن في أئة مشتقة منها برتول على دالة اأتًاضية

.  الدالة ابؼطلوب تنفيذىا كأقان لمحتويات ابؼؤشر كيتم ذلك أثناا تنفيذ البرنامج++Cبردد 
  بهب أف نطابق إعلبف الدالة الاأتًاضية في الفئة القاعدة بالإعلبف عنها في الفئات

. ابؼشتقة
  الفئة التجريدية(abstract class)ىي الفئة التي لا يتم إنشاا أم كائنات منها  .

: الملخص
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 الدالة الاأتًاضية النقية ىي دالة ليس بؽا جسم يتم تعريفها في الفئات التجريدية .
 
 
 

 
 

: أكتب تعريفاً مختصراً لكل من الآتي/ 1
  الوراثة(Inheritance) .
  الوراثة ابؼتعددة(multiple inheritance) .
  الفئة القاعدة(base class) .
  الفئة ابؼشتقة(derived class) .

 
. كائن الفئة المشتقة ىو أيضاً كائن تابع للفئة القاعدة لها : (خطأ/ صحيح  )/ 2
 

 (protected)يفضل بعض المبرمجين عدم استعمال محدد الوصول المحمى  / 3
. ناقش ىذه العبارة وبين ما مدى صحتها . سلامة بيانات الفئة القاعدة  لأنو يهدد

 
 ما ىي الدوال الافتراضية ؟ صف الأحوال التي تكون فيها استعمال الدوال الافتراضية مناسباً؟/ 4

.      (pure) وضح الفرق بين الدوال الافتراضية والدوال الافتراضية النقية/ 5
 

كل الدوال الإفتراضية في الفئات القاعدة التجريدية  (خطأ/ صحيح )/ 6
(abstract base classes)يجب أن تكون دوال افتراضية نقية .

 الأسئلة
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الوحدة العاشرة 
 القوالب والإستثناءات

9.0 

 ستتمكن من استعماؿ قوالب دالات لإنشاا بؾموعة من الدكاؿ ابؼرتبطة ببعفها .
  ستتمكن من استعماؿ قوالب الفئات(Templates Classes) .
  ستتعرؼ على مفهوـ الاستثنااات في لغةC++ .
  ستتمكن من استعماؿ كتل المحاكلةtry blocks كالتي برصر العبارات التي بيكن 

. أف تؤدل إلى حدكث استثناا
 ستتمكن من رمى الاستثناا .
  ستتمكن من استعماؿ كتل التقاطcatch blocks كالتي تقوـ بدعابعة 

. الاستثناا
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إذا أردنا كتابة دالة تقوـ باستبداؿ رقمتُ تتم كتابة ىذه الدالة لنوع بيانات معتُ 
: كالآتي

int swap (int &a,int &b) 

{ 

int temp; 

temp=a; 

a=b; 

b=temp; 

} 

لكن لنفتًض أننا نريد .  كتعيد قيمة من نفس النوع  intيتم تعريف الدالة من النوع 
.  سنفطر لكتابة دالة جديدة كليان longاستبداؿ رقمتُ من النوع 

Long swap (long &a, long &b) 

{ 

long temp; 

temp=a; 

a=b; 

b=temp; 

} 

 . floatكسنفطر لكتابة دالة أخرل إذا أردنا استبداؿ رقمتُ من النوع 
إف جسم الدالة ىو نفسو في كل ابغالات لكن بهب أف تكوف دالات منفصلة لأننا 

نتعامل مع متغتَات ذات أنواع بـتلفة كعلى الرغم من أنو بيكن برميل ىذه الدالات بشكل زائد 
بحيث برمل نفس الاسم لكننا أيفان نفطر إلى كتابة دالات منفصلة لكل نوع كىذه الطريقة بها 

:- عدة عيوب 
كتابة نفس جسم الدالة مراران كتكراران لأنواع بـتلفة من البيانات يفيع الوقت كيزيد / 1

. حجم البرنامج 
إذا ارتكبنا أم خطأ في إحدل ىذه الدالات بهب تصحيح ىذا ابػطأ في بقية / 2

. الدالات

قوالب الدالات 

 Template Functions 
 

9.1 
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كانت  ىنالك طريقة لكتابة ىذه الدالة مرة كاحدة أقط لكي تعمل على أم نوع من 
 Functions أنواع البيانات ابؼختلفة كيتم ىذا باستعماؿ ما يسمى بقالب الدالات 

Templates كالذم يتم إنشاؤىا باستخداـ الكلمة الأساسية template . 
البرنامج التالي يبتُ كيفية كتابة دالة تقوـ باستبداؿ قيمتي متغتَين كقالب لكي تعمل 

 ثم يستدعى ىذه ( )swapargsيعرؼ البرنامج إصدار قالب الدالة .مع أم نوع أساسي 
.  ثلبث مرات مع أنواع بيانات بـتلفة( )mainالدالة في

 

//Program 9-1: 
// Function template example. 

// Function template example. 

#include <iostream.h> 

// This is a function template. 

template <class x> void swapargs(x &a, x &b) 

{ 

x temp; 

temp = a; 

a = b; 

b = temp; 

} 

int main( ) 

{ 

int i=10 , j=20; 

double x=10.1, y=23.3; 

char a= 'x' ,b= 'z' ; 
 

cout << " original i, j: "; 

cout<<i<<" "<<j<< "\n " ; 

cout << " original x, y:" <<x<<" "<<y<< "\n " ; 

cout << " original a, b: " << a <<" "<< b << "\n " ; 
 

swapargs(i, j) ; // swap integers 

swapargs(x, y) ; // swap floats 

swapargs(a, b) ; // swap chars 

cout << " Swapped i, j: "<<i<<" "<<j<< "\n " ; 

cout << " Swapped x, y: "<<x<<" "<<y<< "\n " ; 
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cout << " Swapped a, b: " <<a<<" "<<b<< "\n " ; 

return 0; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج

 

original i, j: 10   20 

original x, y:  10.1    23.3 

original a, b:   x    z 

Swapped i, j:   20 10 

Swapped x, y:  23.3    10.1 

Swapped a, b:   z x 

 

 

 الآف مع كل أنواع ( )swapargsكما رأيت في البرنامج أعلبه تعمل الدالة 
 كاستخداـ استعملتها كوسائط بؽا كبيكن أف تعمل أيفان مع int ،double ،charالبيانات 

أنواع أساسية أخرل كحتى مع أنواع البيانات ابؼعرأة من قبل ابؼستخدـ ، كبععل الدالة تقوـ بكل 
: ىذا كتبنا

template< class x> void swapargs (x& a, x&b) 

{ 

x temp; 

temp = a; 

a = b; 

b = temp; 

} 

الابتكار  في قوالب الدالات ىو عدـ بسثيل نوع البيانات الذم تستعملو الدالة كنوع 
 مثلبن ، بل باسم بيكنو أف يشتَ إلى أم نوع من قالب الدالات في ابؼثاؿ السابق ، intمعتُ 

.  كىو يسمى كسيطة قالبxىذا الاسم ىو 
 
 
 

المصرف وقوالب الدالات  
 

9.2 
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 كتعريف الدالة الذم يليها لا يقوـ templateعندما يرل ابؼصرؼ الكلمة الأساسية 
يتم توليد . بتوليد أم شفرة لأنو لا يعرؼ بعد ما ىو نوع البيانات الذم سيستعمل مع الدالة 

الشفرة بعد استدعاا الدالة في عبارة ما في البرنامج ، بوصل ىذا الأمر في البرنامج السابق  في 
.  مثلبن ;swapargs(i,j) العبارة 

عندما يرل ابؼصرؼ مثل ىذا الاستدعاا، أانو يعرؼ أف النوع الذم سيتم استعمالو ىو 
int كوننا عرأنا ابؼتغتَات iك j  على أنها من النوع int. لذا يقوـ بتوليد إصداران للدالة

swapargs( ) خاصان بالنوع int مستبدلان الاسم x في كل ظهور لو في القالب بالنوع 
int كيسمى ىذا استنباط (instantiating)  كل إصدار مستنبط .  قالب الدالات

. للدالة يسمى دالة قوالبية
 إلى جعل ابؼصرؼ يولد إصداران swapargs( x,y)بشكل بفاثل يؤدل الاستدعاا 

 بينما يؤدل الاستدعاا double يعمل على النوع ( )swapargsللدالة 
swapargs(a,b) إلى توليد دالة تعمل على النوع char .

يقرر ابؼصرؼ كيفية تصريف الدالة على أساس نوع البيانات ابؼستعمل في كسيطات 
بفا سبق يتفح لنا أف قالب الدالات ىو ليس في الواقع دالة، إنو بـطط . استدعاا الدالة 

 كىو متشابو للفئة كونها بموذج لإنشاا عدة OOPلإنشاا عدة دالات كيتلبئم ىذا مع ألسفة 
. كائنات متشابهة

 
 
 

 (،)بيكن تعريف أكثر من كسيطة قالب في قالب الدالات كذلك باستعماؿ أاصلة 
البرنامج التالي يقوـ بإنشاا قالب دالات لو كسيطتتُ . تفصل بتُ الوسائط

 

//Program 9-2: 

#include <iostream.h> 

template <class type1,class type2> 

void myfunc(type1 x, type2 y) 

{ 

cout <<x<< y << '\n' ; 

} 

int main( ) 

قالب دالات مع وسيطتي قالب 
 9.3 
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{ 

myfunc ( 10, " I like C++"); 

myfunc(98.6, 19L); 

return 0; 

} 
 

 
 *int ،char بأنواع البيانات type2 كtype1في البرنامج السابق تم استبداؿ 

،double  ،long على التوالي  .
 

: ابػرج من البرنامج
 

10  I like C++ 

98.6  19L 

 

 
 
 

 كالتي سبق أف رأيناىا في الأمثلة السابقة كاف بإمكانها بززين بيانات من stackالفئة 
  في أئة float كلذلك إذا أردنا بززين بيانات من النوع intنوع أساسي كاحد أقط ىو النوع 

 stack سنحتاج إلى تعريف أئة جديدة كليان كبشكل بفاثل سنحتاج إلى إنشاا أئة جديدة 
لكل نوع بيانات نريد بززينو ، لذا علينا كتابة مواصفات أئة كاحدة تعمل مع متغتَات من كل 

. الأنواع كليس مع نوع بيانات كاحد، بإمكاف قوالب الفئات برقيق ذلك
:  باستعماؿ قالب دالاتstackابؼثاؿ يقوـ بتعريف الفئة 

 

//Program 9-3: 

// This function demonstrates a generic stack. 

#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

 

const int SIZE = 10; 

 قوالب الفئات
 Templates Classes 

 

9.4 
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// Create a generic stack class 

template <class StackType> class stack  { 

StackType stck[SIZE];   // holds the stack 

int tos ; // index of top_of_stack 

 

public: 

stack( ) { tos =0;  }  // initialize stack 

//Continued 

void push(StackType ob) ; // push object on stack 

StackType pop( ) ;   // pop object from stack 

}; 

 

//push an object. 

template <class StackType> void stack <StackType> :: 

push(StackType ob) 

{ 

if (tos== SIZE)  { 

cout << "Stack is full.\n" ; 

return ; 

} 

stck[tos] = ob; 

tos++; 

} 

//pop an object. 

template <class StackType> StackType stack <StackType> 

:: pop( ) 

{ 

if (tos== 0)  { 

cout << "Stack is empty.\n" ; 

return 0;   //return null on empty stack 

} 

tos--; 

return stck[tos]; 

} 
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int main( ) 

{ 

// Demonstrate character stacks. 

stack<char> s1, s2;       // create two character stacks 

int i; 

 

s1.push( 'a' ); 

s2.push( 'x' ); 

//Continued 

s1.push( 'b' ); 

s2.push( 'y' ); 

s1.push( 'c' ); 

s2.push( 'z' ); 

for (i=0; i<3; i++ ) cout<<" "  <<s1.pop( ) ; 

cout <<endl; 

for (i=0; i<3; i++ ) cout<< " " <<s2.pop( )  ; 

cout<<endl; 

// demonstrate double stacks 

stack<double> ds1, ds2;       // create two double stacks 

ds1.push( 1.1 ); 

ds2.push( 2.2 ); 

ds1.push( 3.3 ); 

ds2.push( 4.4 ); 

ds1.push( 5.5); 

ds2.push( 6.6 ); 

for (i=0; i<3; i++ ) cout <<" "<<ds1.pop( ) ; 

cout<<endl; 

for (i=0; i<3; i++ ) cout<<" "  <<ds2.pop( ) ; 

return 0; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج
 

c b a 
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z y x 

5.5 3.3 1.1 

6.6 4.4 2.2 

 

 
 ىنا كقالب أئات، ىذا الأسلوب مشابو للؤسلوب ابؼستعمل مع stackتم بسثيل الفئة 

 إلى أف الفئة بأكملها ستكوف قالبان  templateتشتَ الكلمة الأساسية . قوالب الدالات 
 . StackTypeكيتم عندىا استعماؿ كسيطة قالب تدعى 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 إضاأة إلى كسيطة القالب stackلاحظ ىنا أف اسم الكائنتُ يتكوف من اسم الفئة 
<char> بفا بييزىا عن كائنات بقية الفئات التي قد يتم استنباطها من نفس القالب كػ 

stack <double> مثلبن  .

لإنشاا دالة أعلية . بزتلف قوالب الفئات عن قوالب الدالات في طريقة استنباطها
من قالب دالات يتم استدعائها باستعماؿ كسيطات من نوع معتُ ،لكن الفئات يتم 

:- استنباطها بتعريف كائن باستعماؿ كسيطة القالب 
stack <char> s1, s2; 

 كيزكد ابؼصرؼ مساحة من stack تابعتُ للفئة s1 ،s2تنشئ ىذه العبارة كائنتُ 
 ليس ىذا أقط بل كينشئ أيفان charالذاكرة لبيانات ىذين الكائنتُ كالتي ىي من النوع 
. charبؾموعة من الأعفاا الدالية التالي تعمل على النوع 
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 ++Cتزكد الإستثنااات أسلوبان كائتٍ ابؼنحى بؼعابعة أخطاا التشغيل التي تولدىا أئات 
، كلكي تكوف إستثنااان بهب أف بردث تلك الأخطاا كنتيجة لعمل ما جرل ضمن البرنامج كما 

. بهب أف تكوف أخطاا يستطيع البرنامج اكتشاأها بنفسو 
:- التركيب النحوي للاستثناء

لنفتًض أف برنابؾان ما ينشئ كائنات تابعة لفئة معينة كيتفاعل معها ، لا تسبب 
استدعااات الأعفاا الدالية أم مشاكل لكن قد يرتكب البرنامج في بعض الأحياف أخطاا بفا 

. يؤدل إلى اكتشاؼ خطأ في عفو دالي ما
يقوـ العفو الدالي عندىا بإبلبغ البرنامج أف خطأ ما قد حصل، يسمى ىذا الأمر 

رمى استثناا كبوتول البرنامج على جزا منفصل بؼعابعة ابػطأ، يسمى ىذا ابعزا معافً الاستثناا 
كأم عبارات في البرنامج . أك كتلة الالتقاط لأنها تلتقط الإستثنااات التي ترميها الأعفاا الدالية

تستعمل كائنات الفئة تكوف موجودة داخل كتلة تسمى كتلة المحاكلة كعليو الأخطاا ابؼولدة في 
. كتلة المحاكلة سيتم التقاطها في كتلة الالتقاط 

 . throw ،catch ،tryيستعمل الاستثناا ثلبث كلمات أساسية جديدة 
ىو أقط بزطيط عاـ لإظهار التًكيب ابؼنطقي  )البرنامج يوضح ميزات آلية الاستثناا ىذه 

:- (للبستثناا
 

//Program 9-4: 

class any class 

{ 

public: 

class an error 

{ 

}; 

void func( ) 

{ 

if ( /* Error condition*/) 

throw an Error( ); 

} 

 الإستثناءات
 (Exceptions) 

 
 

9.5 
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}; 

void main( ) 

//Continued 

{ 

try 

{ 

any class obj1; 

obj1.func( ); 

} 

catch(any class:: An Error) 

{ 

// tell user about the Error 

} 

} 

 
 كىى بسثل أم أئة بيكن أف بردث أيها أم  anyclassيبدأ ىذا البرنامج بفئة تدعى 

تقوـ الأعفاا الدالية . any classيتم برديد أئة الاستثناا في ابعزا العاـ من الفئة . أخطاا
إذا كجد تقوـ برمي استثناا باستعماؿ .  بالتدقيق بحثان عن أم خطأ any classالتابعة للفئة 

 .  ( )throw AnError يليها ابؼشيد التابع لفئة ابػطأ throwالكلمة الأساسية 
 في كتلة any class  بحصر العبارات التي تتفاعل مع الفئة ( )mainقمنا في 

 anyبؿاكلة إذا سببت أم كاحدة من تلك العبارات اكتشاؼ خطأ في عفو دالي تابع للفئة 

class سيتم رمى استثناا كينتقل التحكم إلي كتلة  الالتقاط التي تلي المحاكلة مباشرة  .
:- البرنامج التالي يستعمل الاستثنااات 

 

//Program 9-5: 

// Demonstrated Exceptions 

#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

const int SIZE =3; 

class stack 

{ 

private: 

int tos; 
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int stck[SIZE]; 

public: 

class Range {  }; 

//Continued 

stack( ) { tos = 0;  } 

~stack( ){ }; 

void push (int i); 

int pop( ); 

}; 

 void stack::push(int i) 

{ 

if( tos >= SIZE) 

throw Range ( ); 

else 

{ stck[tos] = i; 

tos ++; 

} } 

stack :: pop( ) 

{ if( tos == 0) 

  throw Range( ); 

  else  { 

  tos --; 

return stck[tos]; 

} } 

main ( ) 

{ stack s1; 

try 

{ s1.push(1); 

  s1.push(2); 

//Continued 

s1.push(3); 

cout << s1.pop ( )<< endl; 

cout << s1.pop ( )<< endl; 

cout << s1.pop ( )<< endl; 
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 cout << s1.pop ( )<< endl; 

} 

catch (stack::Range) 

{ 

cout << "Stack Full or Empty" << endl; 

} 

return 0; 

 } 

 
:- ستًل في كلببنا  رسالة ابػطأ التالية. في البرنامج السابق عبارتتُ تتسبباف في رمي استثناا إذا حذأنا رمز التعليق الذم يسبقهما، اختبر ابغالتتُ

Stack Full or Empty  
بودد البرنامج أكلان جسم أارغ الدالة  لأف كل ما بكتاج إليو ىو أقط اسم الفئة الذم 

.  بكتلة الالتقاطthrowيتم استعمالو لربط عبارة الرمي 
  stack إذا حاكؿ البرنامج سحب قيمة عندما يكوف الػ stack بودث الاستثناا في الفئة 

. أارغان أك حاكؿ دأع قيمة عندما يكوف بفتلئان 
 تدقق الأعفاا stackكلإبلبغ البرنامج أنو قد ارتكب خطأ عند عملو مع كائن 

 كترمي استثنااان إذا حدثت if بحثان عن خطأ باستعماؿ عبارات stackالدالية التابعة للفئة 
: يتم في البرنامج السابق رمي استثناا في مكانتُ كلببنا باستعماؿ العبارة. إحدل تلك ابغالات 

throw range( ); 

 الذم ينشئ rangeالتابع للفئة  (الفمتٍ) باستحفار ابؼشيد ( )rangeتقوـ 
 بنقل بركم البرنامج إلى معافً الاستثنااات، كل  throwكائنان تابع بؽذه الفئة بينما تقوـ 

 كالتي قد تتسبب في ىذا الاستثناا بؿصورة بتُ أقواس حاصرة كتسبقها  mainالعبارات في 
 . tryالكلمة الأساسية 

ابعزا من البرنامج كالذم يعافً الاستثناا موجود بتُ أقواس حاصرة كتسبقو الكلمة 
.  مع كجود اسم أئة الاستثناا في أقواس catchالأساسية 

. بهب أف يشتمل اسم أئة الاستثناا على الفئة التي يتواجد أيها
catch(stack:: range) 

  يدعى ىذا ابؼشيد معافً استثناا كبهب أف يلي كتلة المحاكلة مباشرة كىو يقوـ في 
البرنامج السابق بعرض رسالة خطأ أقط لكي يعلم ابؼستخدـ عن سبب توقف البرنامج عن 

. العمل 
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ينتقل التحكم بعدىا إلي ما بعد معافً الاستثناا لكي يستطيع متابعة البرنامج أك يرسل التحكم 
. إلى مكاف آخر أك ينهى البرنامج إذا لم تكن ىنالك طريقة أخرل 

:- ابػطوات التالية تلخص عملية الاستثناا
. يتم تنفيذ البرنامج بشكل طبيعي خارج كتلة المحاكلة / 1
. ينتقل التحكم إلى كتلة ابؼعابعة/ 2
. عبارة ما في كتلة المحاكلة تسبب خطأ دالي / 3
. يرمي العفو الدالي استثناا/ 4
. ينتقل التحكم إلى كتلة الالتقاط التي تلي كتلة المحاكلة/ 5

. negativeالبرنامج التالي أيفان يقوـ برمي استثناا إذا حاكؿ ابؼستخدـ إدخاؿ رقم سالب 
 

//Program 9-6: 

// Catching class type exeptions. 

# include <iostream.h> 

# include <string.h> 

#include <conio.h> 

class MyException { 

public: 

char str_what[80]; 

int what; 

MyException( )    {  *str_what =0 ; what = 0;  } 

MyException(char *s, int e )  { 

strcpy (str_what, s); 

what = e; 

} 

}; 

int main( ) 

{ 

int i; 

try  { 

 cout << " Enter a positive number: " ; 

cin >> i ; 

if (i<0) 

throw MyException ("Not Positive" ,i) ; 
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} 

catch (MyException e)   {  // catch an error 

cout <<e.str_what << ":  " ; 

cout << e.what << "\n" ; 

} 

getch(); 

return 0; 

} 

 
:  i= -4ابػرج من البرنامج باأتًاض أف ابؼستخدـ قد أدخل 

 

Enter a positive number:  -4 

Not Positive:  -4 

 

 
في البرنامج السابق يطلب البرنامج من ابؼستخدـ إدخاؿ رقم موجب، كلكن إذا تم 

 لوصف ىذا My Exceptionإدخاؿ رقم سالب يقوـ البرنامج بإنشاا كائن تابع للفئة 
. ابػطأ
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  قوالب الدالات ىو كسيلة بععل الدالة تعمل على أم نوع من أنواع البيانات
. ابؼختلفة

  يتم إنشاا قالب الدالات باستخداـ الكلمة الأساسيةTemplate .
  في قالب الدالات لا يتم بسثيل نوع بيانات معتُ في الدالة كػint مثلبن بل باسم 

. بيكن أف يشتَ إلى أم نوع بيانات كيسمى ىذا الاسم كسيطة قالب
  بودد ابؼصرؼ كيفية تصريف الدالة على أساس نوع البنيات ابؼستعمل في

. كسيطات استدعائها
 قالب الدالات ىو ليس في الواقع دالة، ىو بـطط لإنشاا عدة دالات .
 بيكن تعريف أكثر من كسيطة قالب في قالب الدالات .
 قالب الفئات ىو أئة تعمل على متغتَات في كل أنواع البيانات  .
  تتبع الاستثنااات أسلوبان كائتٍ ابؼنحى بؼعابعة أخطاا التشغيل التي تولدىا الفئات في

C++ .
  عند حدكث خطأ في إحدل الفئات تقوـ الأعفاا الدالية بإبلبغ البرنامج أف خطأ ما

. قد حدث كيسمى ىذا الأمر رمى استثناا
  بوتول برنامجC++ على جزا منفصل بؼعابعة الأخطاا يسمى معافً الاستثناا أك كتلة 

. الالتقاط
  أم عبارات في البرنامج تستعمل كائنات الفئة تكوف موجودة داخل كتلة تسمى كتلة

. المحاكلة
 يستعمل الاستثناا ثلبث كلمات أساسية ىي :try, catch, throw .
 ابػطوات التالية تلخص عملية الاستثناا -:
 يتم تنفيذ البرنامج بشكل طبيعي خارج كتلة المحاكلة .
 ينتقل التحكم إلى كتلة ابؼعابعة .
 قد تؤدل عبارة ما في كتلة المحاكلة ؟؟؟ خطأ في عفو دالي .
 يرمى العفو الدالي استثناا .
 ينتقل التحكم إلى كتلة الالتقاط التي تلي كتلة المحاكلة .

: الملخص
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 والتي تقارن بين وسيطين باستعمال العامل IsEqualToأكتب دالة قالب تدعى / 1
.  إذا كانتا غير ذلك0 إذا كانتا متطابقتين و 1وترجع == 

.  الأساسية++Cثم أكتب برنامجاً لاختبار ىذه الدالة مع أنواع بيانات 
. بشكل زائد واختبرىا مع كائنات== قم بتحميل العامل 

 
. ما ىي العلاقة بين قوالب الدالات وتحميل الدالات بشكل زائد/ 2
 

. وضح العلاقة بين قالب الفئات والوراثة/ 3
 

. عرف الإستثناء/ 4
 

. أكتب الخطوات التي توضح عملية الإستثناء/ 5
 

. أكتب برنامجاً تستخدم فيو آلية الإستثناءات/ 6
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الأسئلة
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الوحدة الحادية عشرة 
 ++C خرج/دفق دخل

 

11.0 

: بنهاية ىذه الوحدة
  (خرج/ دأق دخل)ستتمكن من استخداـ (Input/Output Stream)  

. ++Cفي لغة 
  ابػرج/ستتمكن من تنسيق الدخل .
 ستتعرؼ على كيفية إدخاؿ كإخراج الكائنات التي تنشئها بنفسك .
 ستتمكن من إنشاا مناكرات خاصة بك .
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يتم بسثيل دأق . خرج / ىو اسم عاـ يطلق لسيل من البيانات في حالة دخلالدفق

بكائن تابع لفئة معينة ، أمثلبن رأينا في بصيع الأمثلة السابقة كائنات الدأق  (ابػرج/ الدخل)
cin ،coutكالتي استعملناىا لعمليات الدخل كابػرج  .

 
 

 
 

: التالي (11-1)تابع الشكل 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 ىي الفئة القاعدة بؽرمية دأق الدخل كابػرج كىى iosكما نرل من الشكل الفئة 
برتول على العديد من الثوابت كالأعفاا الدالية ابؼشتًكة بتُ بـتلف الأنواع من أئات الدخل 

 كبنا متخصصتاف بأعماؿ ios مشتقات من الفئة ostream ك istreamالفئتاف . كابػرج
 ( )get( ) ، getline على أعفاا دالية لػ  istreamبرتول الفئة . الدخل كابػرج 
 كعامل ( )write ك ( )put  على ostream بينما برتول الفئة (<<)كعامل الدخل

. (>>)ابػرج 
 كمن ++C على أغلبية ابؼيزات التي برتاج إليها لاستخداـ الدأق في iosبرتول الفئة 

. أىم ىذه ابؼيزات أعلبـ التنسيق

 11.1 مقدمة

ostream 

ios 

iostream 

istream 

  يوضح ىرمية فئات الدفق11-1الشكل 

 ىرمية فئات الدفق
 

11.2 
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 تعمل لتحديد خيارات في عمل كتنسيق  iosىي بؾموعة من الأعفاا في الفئة 
. الدخل كابػرج

 iosىنالك عدة طرؽ لفبط أعلبـ التنسيق ، كبدا أف الأعلبـ ىي أعفاا في الفئة 
بيكن ضبط كل الأعلبـ باستعماؿ .  كعامل دقة ابؼدل قبلها iosبهب عادة كضع اسم الفئة 

:- ios التابعة للفئة ( )unsetf ك( )setfالأعفاا الدالية 
:- iosابعدكؿ التالي يبتُ بعض لأعلبـ تنسيق الفئة 

معناه العلم 
skipws  بذاىل ابؼساأات البيفاا ابؼوجودة في الدخل

left  بؿاذاة ابػرج إلى اليسار
right  ُبؿاذاة ابػرج إلى اليمت
dec  برويل إلى عشرم

showbase  استعماؿ مؤشر القاعدة في ابػرج
showpoint  إظهار النقطة العشرية في ابػرج
uppercase  استعماؿ الأحرؼ الكبتَة في ابػرج
showpos  قبل الأعداد الصحيحة ابؼوجبة  (+)عرض

 ك showposالبرنامج التالي يوضح كيفية استعماؿ علمي التنسيق 
showpoint -:

 
 

//Program 11-1: 

#include <iostream.h> 

int main( ) 

{ 

cout.setf(ios:: showpoint); 

cout.setf(ios:: showpos); 

 

cout<< 100.0; // displays + 100.0 

return 0 ; 

 أعلام التنسيق
Format state flags 

 

11.3 
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} 
 

: ابػرج من البرنامج

 

+100.00 

 
 
 

 
 

بؼناكرات ىي تعليمات تنسيق تدرج في الدأق مباشرة ، رأينا منها حتى الآف ابؼناكر ا
endlكالثاني يرسل سطران جديدان إلى الدأق  .

ىنالك نوعاف من ابؼناكرات ، نوع يأخذ كسيطة كالآخر لا يأخذ أم كسيطة، ابعدكؿ 
:- التالي يوضح بعض ابؼناكرات التي لا تأخذ أم كسيطات

ىدفو المناور 
ws  تنشيط ميزة بزطى ابؼساأات البيفاا ابؼوجودة في الداخل

dec  التحويل إلى عشرم
oct  التحويل إلى بشاني
hex  التحويل إلى ست عشرم
endl  إدراج سطر جديد
ends  إدراج حرؼ خامد لإنهاا سلسلة خرج

 في التنسيق الستعشرل varتدرج ىذه ابؼناكرات في الدأق مباشرة ، أمثلبن بػرج ابؼتغتَ 
: نكتب

cout<<hex<<var; 

 إف ابغالة التي تفبطها ابؼناكرات ليس بؽا كسيطات تبقى نشطة إلى أف يتم تدمتَ 
 كاحد hexالدأق كعليو بيكننا خرج عدة أرقاـ في التنسيق الستعشرل من خلبؿ إدراج مناكر 

. أقط
ابعدكؿ التالي يلخص بعض ابؼناكرات التي تأخذ كسيطات كبكتاج إلى إدراج ملف التًكيسة 

iomanip.hلكي نستعمل ىذه ابؼناكرات -: 
 

المناورات 
Manipulators 

 
 

11.4 



 
 
 213 

ىدفو الوسيطة المناور 
setw()  عرض ابغقل(int)  ضبط عرض ابغقل ابؼطلوب عرضو

setfill()  حرؼ ابغشو(int) ابغرؼ الاأتًاضي ىو ابؼساأة )ضبط حرؼ ابغشو في ابػرج
setprecision()  الدقة(int) (كمية الأرقاـ ابؼعركضة)ضبط الدقة 
set iosflags()  أعلبـ تنسيق(long)  ضبط الأعلبـ المحددة

Resetiosflags()  أعلبـ تنسيق(long)  مسح الأعلبـ المحددة
إف ابؼناكرات التي تأخذ كسيطات تؤثر أقط على البند التالي في الدأق أمثلبن إذا 

 لفبط عرض ابغقل الذم يتم إظهار رقم ما أيو سنحتاج إلى ( )setwاستعملنا ابؼناكر 
. استعمالو بؾددان مع الرقم التالي

: ابؼثاؿ التالي يستعمل بعض ىذه ابؼناكرات 
 

//Program 11-2: 
#include <iostream.h> 

#include <iomanip.h> 

 

int main( ) 

{ 

cout << hex << 100 << endl; 

cout << setfill('?') << setw(10) << 2343.0; 

return 0; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 
 

64 

??????2343 
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 على عدد من الدالات التي بيكن استخدامها لفبط أعلبـ التنسيق  iosبرتول الفئة 
. ابعدكؿ التالي يبتُ معظم ىذه الدالات . كتنفيذ مهاـ أخرل 

 
ىدفها الدالة 

ch=fill( ); (الفراغ ىو الاأتًاضي)إعادة حرؼ ابغشو 
fill(ch);  ضبط حرؼ ابغشو

p=precision( );  ابغصوؿ على الدقة
precision(p);  ضبط الدقة

w=width( );  ابغصوؿ على عرض ابغقل التالي
setf(flags);  ضبط أعلبـ التنسيق المحددة

unsetf (flags);  إلغاا ضبط أعلبـ التنسيق المحددة
setf(flags,field);  مسح ابغقل أكلان ثم ضبط الأعلبـ

يتم استدعاا ىذه الدالات بواسطة كائنات الدأق باستعماؿ عامل النقطة ،أمثلبن 
:  بيكننا كتابة 5لفبط عرض ابغقل عند 

cout.Width(5); 

* :- أيفان تفبط العبارة التالية حرؼ ابغشو عند 
cout.fill(„*‟); 

 . ( )fill ك( )precision ك( )width البرنامج التالي يستخدـ الدكاؿ 
//Program 11-3: 

#include <iostream.h> 

#include <iomanip.h> 

int main( ) 

{ 

cout.precision (4) ; 

cout.width(10); 

cout<< 10.12345 <<"\n" ;  

cout<<setfill('?'); 

cout.width(10); 

 دوال الدفق 
Stream Functions 
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cout<< 10.12345 <<"\n" ;  

//Continued 

// field width applies to strings, too 

cout.width(10); 

cout<< " Hi!" <<"\n" ;  

cout.width(10); 

cout.setf(ios::left);  

cout<< 10.12345  ;  

return 0; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج
 

          10.12 

*****10.12 

*******Hi! 

10.12***** 
 

 
 

 

 
 

 نشاطات خاصة بالدخل كنشاطات  ios ابؼشتقة من الفئة istreamتنفذ الفئة 
 . istreamابعدكؿ التالي يوضح بعض دالات الفئة . إضاأية

ىدفها الدالة  
إدخاؿ منسق لكل الأنواع الأساسية كالمحملة بشكل زائد  <<

get(ch)  إدخاؿ حرؼ كاحد
get(str)  إدخاؿ أحرؼ إلى مصفوأة كصولان إلى„\o‟ 

get(str,max)  إدخاؿ حتىmax أحرؼ إلى ابؼصفوأة 
peek(ch)   قرااة حرؼ كاحد كتركو في الدأق

  istreamالفئة 
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putpack(ch)   إعادة إدراج ابغرؼ الأختَ ابؼقركا في دأق الدخل
count=gcount  إعادة عدد الأحرؼ التي قرأىا استدعاا الدالةget()ك getline()  

معظمها يعمل على . مثلبن ( )get لقد رأينا حتى الآف بعفان من ىذه الدالات كػ 
.  ابغقيقي بيثل لوحة ابؼفاتيحcinالكائن 
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 نشاطات ابػرج، يبتُ ابعدكؿ التالي أغلب الدالات التي ostreamتعافً الفئة 
:- تستعملها ىذه الفئة

ىدفها الدالة 
إخراج منسق لكل الأنواع الأساسية كالمحملة بشكل زائد  >>

put(ch)  إخراج ابغرؼch في الدأق 
flush( ) مسح بؿتويات الدارئ(Buffer)  كإدراج سطر جديد 

write(str,size)  إخراجsize أحرؼ من ابؼصفوأة str 
 

يرتبط ىذاف الكائناف عادة بلوحة  . coutك  cinلقد استعملنا حتى الآف كائتٍ دأق 
 . clog ك cerrىناؾ كائناف آخراف بنا . ابؼفاتيح كالشاشة على التوالي 

 يتم cerrابػرج ابؼرسل إلى .  لرسائل ابػطأcerrغالبان ما يتم استعماؿ الكائن 
.  في حاؿ تعطل البرنامج كليان cerrعرضو أوران كلا بيكن تغيتَ كجهتو لذا ترل رسالة ابػرج من 

 لكن يتم كضع خرج الكائن في الدارئ على عكس clog ىو cerrىنالك كائنان بفاثلبن لػ 
cerr .

 
 
 

  بشكل زائد لإدخاؿ كإخراج كائنات تابعة لفئات << ك     >>بيكن برميل العوامل
بشكل زائد كذلك لإخراج  >>البرنامج التالي يقوـ بتحميل عامل الإخراج .عرأها ابؼستخدـ 
. phonebookكائن تابع للفئة 

 

//Program 11-4: 
#include <iostream> 

#include <cstring> 

 

class phonebook  { 

// now private 

 ostreamالفئة 
 

11.7 

   بشكل زائد << ك      >>تحميل العوامل
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char name[80]; 

int areacode; 

//Continued 

int prefix; 

int num; 

public: 

phonebook(char *n, int a, int p, int nm) 

{ 

strcpy(name, n) ; 

areacode = a; 

prefix =p; 

num = nm; 

} 

friend ostream & operator <<(ostream &stream, phonebook 

o); 

}; 

// Display name and phone number. 

ostream & operator << (ostream &stream, phonebook o) 

{ 

stream<< o.name <<" "; 

stream << "(" << o.areacode << ") " ; 

stream <<o.prefix<< "-" << o.num <<"\n" ; 

return stream;  // must return stream 

} 

int main( ) 

{ 

phonebook a("Mohammed", 011, 011, 123456); 

phonebook b("Omer" , 031, 011, 576890); 

phonebook c("Ali" , 261, 011, 999009); 

cout<<a<<b<<c; 

return 0; 

} 
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: ابػرج من البرنامج
 
 
 

 

Mohammed  (011) 011 –123456 

Omer (031) 011–576890 

Ali (261) 011– 999009 

 
 كأم phonebook مدل سهولة معاملة كائنات الفئة ( )mainلاحظ في الدالة 

:- نوع بيانات أساسي آخر باستعماؿ العبارة
cout<<a<<b<<c; 

 كذلك phonebook على أنها صديقة للفئة ( ) >>operator   تم تعريف الدالة
 تظهر في ابعهة اليسرل للعامل كىى تفيد كائنان تابعان ostreamلأف كائنات 

، تسمح قيم الإعادة ىذه خرج أكثر من قيمة كاحدة في ( >>العامل )   ostreamللفئة
 البيانات من الكائن المحدد كالوسيطة الثانية كيرسلها إلى الدأق المحدد  >>ينسخ العامل . العبارة 

. كالوسيطة الأكلى
:-  بشكل زائد <<تحميل العامل 

 بشكل زائد لإدخاؿ الكائنات التي يعرأها  <<كبنفس الطريقة بيكننا برميل العامل 
 لإدخاؿ كائنات تابعة <<البرنامج التالي يسمح للمستخدـ باستعماؿ العامل . ابؼستخدـ بنفسو

 . phonebookللفئة 
 

//Program 11-5: 

#include <iostream.h> 
#include <cstring.h> 
 

class phonebook  { 

char name[80]; 

int areacode; 

int prefix; 

int num; 
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public: 

phonebook( ) { }; 

phonebook(char *n, int a, int p, int nm) 

{ 

strcpy(name, n) ; 

areacode = a; 

//Continued 

prefix =p; 

num = nm; 

} 

friend ostream & operator<<(ostream &stream, phonebook 

o); 

friend istream & operator>>(istream &stream, phonebook 

&o); 

 

}; 

// Display name and phone number. 

ostream & operator << (ostream &stream, phonebook o) 

{ 

stream<< o.name <<" "; 

stream << "(" << o.areacode << ") " ; 

stream <<o.prefix<< "-" << o.num <<"\n" ; 

return stream;  // must return stream 

} 

// Input name and telephone number. 

istream & operator>> (istream &stream, phonebook &o) 

{ 

cout << " Enter name: "; 

stream>> o.name; 

cout << " Enter area code: "; 

stream>> o.areacode; 

cout << " Enter prefix: "; 

stream>> o.prefix; 

cout << " Enter number: "; 
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stream>> o.num; 

cout<<"\n" ; 

return stream; 

} 

int main( ) 

{ 

phonebook b; 

cin>> b; 

cout << b; 

//Continued 

return 0; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج

Enter name:  Ahmed 

Enter area code:  111 

Enter prefix:  555 

Enter number:  1010 

 
Ahmed(111)555 –1010 

 
 
 

. بيكن أيفان للمستخدـ إنشاا مناكرات تقوـ بتنسيق خاص بابؼستخدـ 
:- الصورة العامة لإنشاا مناكر خرج ىي

ostream & mani-name( ostream & stream) 
{ 
//your code here 
return stream; 
} 

(. )ك  () يقوماف بإخراج ( )ra   ك ( )la ابؼثاؿ التالي يقوـ بإنشاا مناكرين 
 

كيفية إنشاء مناورات خاصة بنا 
 

11.9 
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//Program 11-6: 
#include <iostream> 

#include <iomanip> 

#include <conio.h> 

 

// Right Arrow 

ostream &ra(ostream &stream) 

{ 

stream << "-> " ; 

return stream; 

} 

// Left Arrow 

ostream &la(ostream &stream) 

{ 

stream << "<- " ; 

return stream; 

} 

int main( ) 

{ 

cout << "High balance" <<ra<< 1233.23<<"\n"; 

cout <<"Over draft" << ra<<567.66<< la; 

getch(); 

return 0; 

} 
: ابػرج من البرنامج

 

High balance   1233.23 

Over draft    567.66  

 

:- الصورة العامة لإنشاء مناور دخل ىي
istream & mani-name(istream & stream) 
{ 
//your code here 
return stream; 
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} 
 كالثاني يقوـ بإخراج صوت ( )getpass ابؼثاؿ التالي يقوـ بإنشاا مناكر دخل 

 . password كيطلب من ابؼستخدـ إدخاؿ ‟a\„جرس باستعماؿ تتابع ابؽركب 
 

//Program 11-7: 

#include <iostream> 

#include <cstring> 

 

// Asimple input manipulator. 

istream &getpass (istream &stream) 

{ 

cout << '\a' ; // sound bell 

cout << "Enter password: "; 

return stream; 

} 

int main( ) 

{ 

char pw[80]; 

 

do cin>> getpass >>pw; 

   while (strcmp (pw, "password")); 

cout <<"logon complete\n"; 

return 0; 

} 
 

: ابػرج من البرنامج

 

Enter password: password 

Login complete 
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  خرج/الدأق ىو اسم عاـ يطلق لسيل من البيانات في حالة دخل .
  الفئةios ابػرج/  ىي الفئة القاعدة بؽرمية دأق الدخل .
  الفئاتistream ،ostream مشتقتاف من الفئة ios كبنا بـتصتاف بأعماؿ 

. الدخل كابػرج
  أعلبـ التنسيق ىي بؾموعة من الأعفاا في الفئةiosتعمل على تنسيق الدخل كابػرج  .
 ابؼناكرات ىي تعليمات تنسيق تدرج في الدأق مباشرة .
 ىنالك نوعاف من ابؼناكرات، نوع يأخذ كسيطة كالآخر لا يأخذ أم كسيطة .
 ابغالة التي تفبطها ابؼناكرات التي ليس بؽا كسيطات تبقى نشطة إلى أف يتم الدأق .
  عند استعماؿ ابؼناكرات بهب إخراج ملف التًكيسةiomanip.h .
  برتول الفئةiosعلى عدد من الدالات التي بيكن استخدامها لفبط أعلبـ التنسيق  .
  تنفذ الفئةostream ابؼشتقة من الفئة iosنشاطات خاصة بالدخل  .
  تعافً الفئةostreamنشاطات ابػرج  .
  يتم استعماؿ الكائنcerrلعرض رسائل ابػطأ  .
  بشكل زائد لإدخاؿ ك بشكل زائد لإدخاؿ كإخراج كائنات تابعة << ك >>بيكن برميل 

. لفئات عرأها ابؼستخدـ
 بيكن إنشاا مناكرات تقوـ بتنسيق خاص بابؼستخدـ .

: الملخص
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: قم بكتابة برنامج ينفذ الآتي -1
  مع بؿاذاتو على اليسار على أف يكوف عرض ابغقل 40000طباعة العدد الصحيح 

15 .
  قرااة سلسلة كبززينها في مصفوأة أحرؼstate .
  بعلبمة كبدكف علبمة200طباعة  .
  بالنظاـ السادس عشر100طباعة العدد  .

اختبر البرنامج . أكتب برنامجاً لدخل أعداد صحيحة بالنظام العشري والثماني والسادس عشر وخرج ىذه الأعداد/ 2

: بالبيانات الآتية

010 ,    010   ,    10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأسئلة
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الوحدة الثانية عشرة 
  File Processingمعالجة الملفات 

12.0 

: بنهاية ىذه الوحدة
 ستتمكن من التعامل مع الدأق كتتعرؼ على ابؼلفات التتابعية. 
 ستتمكن من إنشاا ملفات تتابعية، كالتعامل معها. 
  ستتمكن من الوصوؿ إلى السجلبت ابؼختلفة تتابعيان. 
  ستتمكن من الوصوؿ إلى السجلبت ابؼختلفة عشوائيان. 
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 بززين البيانات في ابؼتغتَات أك ابؼصفوأات ىو بززين مؤقت، لذلك بكتاج الى كسيلة 
.  ىذه الوسيلةFilesكتوأر ابؼلفات . بززين دائمة

. بىزف ابغاسوب ابؼلفات في كسائط التخزين الثانوية مثل الأقراص
. ++C في ىذه الوحدة، سنوضح كيفية إنشاا كمعابعة ابؼلفات من خلبؿ برامج لغة 

 كالتي تتكوف بدكرىا من Records عادة تتكوف ابؼفات من بؾموعة من السجلبت 
سجل )يتكوف ملف للموظفتُ مثلبن على بؾموعة من السجلبت . Fieldsبؾموعة من ابغقوؿ 

: ، كقد بوتوم السجل مثلبن على ابغقوؿ التالية(لكل موظف
. رقم ابؼوظف .1
. إسم ابؼوظف .2
. العنواف .3
. ابؼرتب .4

 Recordلتسهيل الوصوؿ الى سجل ما في ملف، يتم اختيار حقل مفتاحي للسجل 

  Key . كالذم بهب أف يكوف أريدانUniqueفي ابؼلف  .
.  في ملف ابؼوظفتُ اعلبه، بيكن اختيار رقم ابؼوظف كحقل مفتاحي للملف

 ىناؾ عدة طرؽ لتنظيم السجلبت داخل ابؼلف، أشهر الطرؽ ابؼستخدمة ىي ابؼلفات 
 كالتي يتم أيها بززين السجلبت بتًتيب حقوبؽا ابؼفتاحية،  Sequential Filesالتتابعية 

. أمثلبن في ملف ابؼوظفتُ، يكوف أكؿ سجل ىو السجل الذم بومل أقل رقم موظف
 
 
 

الشكل التالي يوضح . Bytes ابؼلفات كفيض متتابع من الثمانيات ++C تعامل 
 n Byteملف يتكوف من 

 
 

 12.1 مقدمة

 ابؼلفات كالدأق
Files and Stream 

 

12.2 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 n-1 

end ……………… 
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لقد رأينا من قبل أربعة كائنات منشأة . عند أتح ملف يتم إنشاا كائن يقتًف معو الدأق
 .clog ك cout  ، cin  ،cerrأتوماتيكيان، كىي 
 يستخدـ cout لإدخاؿ بيانات من لوحة ابؼفاتيح، كالكائن cin يستخدـ الكائن 

 يستخدماف لإخراج رسائل الأخطاا إلى clogك  cerrلإخراج بيانات إلى الشاشة، كالكائناف 
. الشاشة

 ك  iostream.h عند التعامل مع ابؼلفات، بهب تفمتُ ملفي التًكيسة
fstream.h حيث بوتوم ابؼلف  fstream.h على أئات الدأق ifstream (  كالتي

كالتي تستخدـ لإخراج بيات من ) ofstreamك  (تستخدـ في إدخاؿ بيانات إلى ابؼلفات
. (لإدخاؿ كإخراج بيانات من ابؼلفات) fstream، ك (ابؼفات

.  لفتح ملف، بكتاج لإنشاا كائن يتبع لإحدل ىذه الفئات
 
 

 

 أم ىيكلية معينة للملف، كعليو لا يوجد مصطلح سجلبت في  ++C لا تتطلب 
.  لذا بهب على ابؼبرمج برديد الكيفية التي يتم بها تنظيم ابؼلف++Cملفات 

:  البرنامج التالي يوضح كيفية إنشاا ملف تتابعي
 

//Program 12-1 

//Creating a sequential file 

#include<iostream.h> 

#include<fstream.h> 

#include<stdlib.h> 

main( ) 

{ 

  ofstream  outclientfile(“clients.dat”,ios::out); 

  if (!outclientfile){ 

     cerr<<”File could not be opened”<<endl; 

     exit (1); 

} 

   cout<<”Enter the account, name, and balance.” 

  <<endl 

 إنشاا ملف تتابعي
Creating a Sequential file 

 

12.3 
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    <<”(Enter EOF to end input)”<<endl 

    <<”? “; 

  int account; 

  char name[10]; 

//Continued 

  float balance; 

while(cin>>account>>name>>balance){ 

outclientfile<<account<<” “<<name<<” “<<balance 

<<endl; 

cout<<”? “; 

} 

 return 0; 

} 

 

: ابػرج من البرنامج
 

 

Enter the account, name, and balance. 

(Enter EOF to end input) 

? 100 Ahmed 24.98 

? 200 Ali 345.67 

? 300 Hassan 0.00 

? 400 Omer –42.16 

? 500 Abbas 224.62 

? ^Z 

 
 

 البرنامج السابق ينشئ ملفان تتابعيان، حيث بيكن استخدامو في نظاـ حسابات مثلبن 
. ليساعد في إدارة حسابات العملبا
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 account لكل عميل من العملبا، يتحصل البرنامج على رقم حساب العميل 
البيانات التي يتحصل عليها البرنامج لكل . balance كرصيد العميل nameكإسم العميل 

. عميل بسثل سجل ذلك العميل
 يستخدـ رقم حساب العميل كحقل مفتاحي، كعليو يكوف ابؼلف مرتبان بتًتيب أرقاـ 

. حسابات العملبا
 ofstream تم أتح ابؼلف للكتابة أيو، لذلك ينشئ البرنامج كائن خرج تابع للفئة 

، كتم بسرير كسيطتتُ بؼشيد ذلك الكائن كبنا إسم ابؼلف outclientfileيدعى 
Clients.dat طريقة أتح ابؼلف ،(File open mode)  ios::out 

 يقوـ البرنامج، باستقباؿ البيانات ابؼدخلة كحفظها في ابؼلف، إلى أف يتم إدخاؿ رمز 
. (ctrl> Z>)نهاية ابؼلف 

 خرج البرنامج يفتًض أنو تم إدخاؿ بيانات بطسة عملبا، ثم تم إدخاؿ رمز نهاية ابؼلف 
^Z .

 الذم بوتوم على تعريف الدالة stdlib.h نلبحظ أننا قمنا بتفمتُ ملف التًكيسة 
exitكالتي تنهي البرنامج في حالة عدـ أتح ابؼلف بصورة صحيحة ، .
 

 

 
 

:  سنقوـ الآف بكتابة برنامج يقوـ بقرااة ابؼلف السابق، كطباعة بؿتوياتو على الشاشة
 

Program 12-2: 

//Reading and printing a Sequential file 

#include<iostream.h> 

#include<fstream.h> 

#include<iomanip.h> 

#include<stdlib.h> 

 

void outputline(int, char *, float); 

main( ) 

{ 

   ifstream inClientFile(“clients.dat”,ios::in); 

 قرااة البيانات من ملف تتابعي
Reading Data from a Sequential file 12.4 
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  if (!inClientFile) { 

       cerr << “File could not be opened” <<endl; 

       exit(1); 

   } 

int account; 

char name[10]; 

 

//Continued 

float balance; 

cout  <<setiosflags(ios::left) <<setw(10) <<”Account” 

 <<setw(13) <<”Name” <<”Balance”<<endl; 

 

while(inClientFile >> account >.name >>balance) 

 outputline(account, name, balance); 

 return 0; 

} 

void outputline(int acct, char *name, float bal) 

{ 

 cout << setiosflags(ios::left) << setw(10)<< acct 

                << setw(13) << name<< setw(7)  

                << setprecision(2)  

<< setiosflags(ios::showpoint | ios::right) 

<< bal << endl; 

} 

 
: ابػرج من البرنامج

 

Account                Name               Balance 

100                      Ahmed                24.98 

200                      Ali                     345.67 

300                      Hassan                 0.00 

400                      Omer                 -42.16 

500                      Abbas               224.62 
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 كالذم يتم ifstream يتم أتح ابؼلفات لقرااة بيانات منها بإنشاا كائن يتبع للفئة 

. File Open mode كطريقة أتح ابؼلف clients.datبسرير كسيطتتُ لو بنا إسم ابؼلف 
: أالإعلبف

ifstream inClientFile(“clients.dat”,ios::in); 

، ليقوـ بفتح ابؼلف  inClientFile يدعى ifstreamينشئ كائن تابع للفئة 
clients.datللقرااة منو  .

 

  
 
 

 get pointerبيلك كل كائن ملف، مؤشرين مقتًنتُ بو يسمياف مؤشر ابغصوؿ 
. ، كيسمياف أيفان مؤشر ابغصوؿ ابغالي كمؤشر الوضع ابغاليput pointerكمؤشر الوضع 

في بعض الأحياف، قد نرغب في بدا قرااة ابؼلف من بدايتو كمتابعتو إلى نهايتو، كقد 
ترغب عند الكتابة البدا من البداية كحذؼ أم بؿتويات موجودة ،لكن ىنالك أكقات بكتاج 

لكي نتمكن من القرااة أك الكتابة في مواقع عشوائية من . أيها إلى التحكم بدؤشرات ابؼلفات
. ابؼلف

.  ضبط مؤشرم ابغصوؿ كالوضع على التواليseekp ك seekgتتيح الدالتاف 
:-  بطريقتتُ ( )seekp ك ( )seekgبيكن استخداـ الدكاؿ 

 (. 0بداية ابؼلف ىي البايت  )مع كسيطة كاحدة ىي موقع البايت ابؼطلق في ابؼلف / 1
. مع كسيطتتُ الأكلى إزاحة من موقع معتُ في ابؼلف كالثانية ابؼوقع الذم تم قياس الإزاحة منو/ 2

:- ىنالك ثلبثة احتمالات للوسيطة الثانية
.  كىى بداية ابؼلفbeg ( أ)
.  كتعتٌ ابؼوقع ابغالي للمؤشرCur  ( ب)
.  كتعتٌ نهاية ابؼلفEnd  ( ت)

:- أمثلبن العبارة 
seekp( -10,ios:: end); 

.  بايتات قبل نهاية ابؼلف10ستفع مؤشر الوضع 
:  مع كسيطة كاحدةseekg البرنامج التالي يستخدـ الدالة 

 

الوصوؿ العشوائي لمحتويات ملف تتابعي 
Random Access to a Sequential file 12.5

6 
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Program 12-3: 

#include<iostream.h> 

#include<fstream.h> 

#include<iomanip.h> 

#include<stdlib.h> 

void outputline(int, char *, float); 

main( ) 

{ 

//Continued 

  ifstream inClientFile(“clients.dat”, ios::in); 

  if (!inClientFile){ 

     cerr<< “File could not be opened” <<endl; 

     exit(1); 

  } 

cout <<”Enter request “<<endl 

 <<” 1 – List accounts with zero balances” << endl 

 <<” 2 – List accounts with credit balances”<<endl 

 <<” 3 – List accounts with debit balances”<<endl 

 <<” 4 – End of run” <<endl<<”?”; 

int request; 

//Continued 

cin>> request; 

while(request !=4) { 

int account; 

 char name[10]; 

float balance; 

inClientFile >>account >>nam>>balance; 

switch (request) { 

    case 1: 

       cout <<endl <<”Account with zero balances:” 

  <<endl; 

      while(!inClientFile.eof()) { 

        if (balance==0) 

           outputline(account, name, balance); 
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       inClientFile >>account >>name >>balance; 

} 

break; 

case 2: 

   cout<<endl<<”Accounts with credit balance:” 

   <<endl; 

  while(!inClientFile.eof()) { 

    

  if (balance <0) 

      outputline(account, name, balance); 

//Continued 

     inClientFile>>account >>name >>balance; 

} 

break; 

case 3: 

   cout<<endl<<”Accounts with debit balances:” 

          <<endl; 

    while(!inClientFile.eof()) { 

      if (balance > 0) 

       outputline(account, name, balance); 

inClientFile >>account>>name>>balance; 

} 

break; 

} 

  inClientFile.clear( );  //reset eof for next input 

  inClientfile.seekg(0); //position to beginning of file 

  cout<<endl <<”? “; 

  cin>>request; 

} 

 

cout << “End of run.” <<endl; 

 

  return 0; 

} 
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cout << setiosflags(ioa::left) << setw(10) << acct 

        << setw(13) << name <<setw(7) <<setprecision(2) 

        << setiosflags(ios::showpoint | ios::right) 

  <<bal <<endl; 

}  

 

 

: ابػرج من البرنامج
 
 
 
 

 

Enter request 

1 – List accounts with zero balances 

2 – List accounts with credit balances 

3 – List accounts with debit balances 

4 – End of run 

?1 

Accounts with zero balances: 

300            Hassan              0.00 

 

?2 

 

Accounts with credit balances: 

400            Omer                 -42.16 

 

?3 

Accounts with debit balances: 

100           Ahmed                 24.98 

200           Ali                      345.67 

500           Abbas                224.62 

                

?4 
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End of run. 
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 ابؼلفات ىي كسيلة دائمة لتخزين البيانات .
 تتكوف ابؼلفات عادة من بؾموعة من السجلبت .
 تتكوف السجلبت من بؾموعة من ابغقوؿ .
 يكوف لكل سجل حقل مفتاحي .
 في ابؼلفات التتابعية يتم بززين السجلبت بتًتيب حقوبؽا ابؼفتاحية .
  عند التعامل مع ابؼلفات بهب تفمتُ ابؼلفfstream.h .
  عند أتح ملف للكتابة أيو بهب إنشاا كائن تابع للفئةofstream .
  يتم أتح ابؼلفات لقرااة بيانات منها بإنشاا كائن يتبع الفئةifstream .
  لإستًجاع بيانات من ملف تتم قرااة ابؼلف من بدايتو كقرااة كل بؿتويات ابؼلف بالتتابع

. حتى نصل إلى البيانات ابؼطلوبة
  بيلك كل كائن ملف مؤشرين مقتًنتُ بو يسمياف مؤشر ابغصوؿget pointer 

. Put pointerكمؤشر الوضع 
  تفبط الدالتافseekg( )  ك  seekp( )مؤشرم ابغصوؿ كالوضع على التوالي  .

: الملخص
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 على أن يحتوي كل سجل في  Employeeأنشئ ملف للموظفين يدعى  -1
:- الملف على الحقول التالية

 رقم الموظف .
 إسم الموظف .
 العنوان .

. ثم قم بإدخال بيانات خمسة موظفين
 

تأكد من إدخال البيانات في السؤال السابق بصورة صحيحة وذلك بكتابة برنامج  -2
. لقراءة محتويات الملف

 
قم بكتابة برنامج يقوم باستقبال معلومات عن طلاب كلية ويضعها في ملف  -3

: ، بحيث يحتوي ملف الطلاب على الآتيStudentsيسمى 
 رقم الطالب .
 إسم الطالب .
 تخصص الطالب .
 درجة الطالب .
 ومن ثم قم بكتابة برنامج يقوم بقراءة ىذا الملف. 
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